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(K.) Ha a vadász macskát lőtt, azt ugyan 
a püspök szakácsa sem főzi n«g  nyúlnak. 
Mégis az egész parlam enti szünet alatt azt 
az egyetlen graváment sikerült csak a kor­
m ány ellen fölhajhászni, hogy a Hentzi-ügy- 
böl nem  tudott a nem zetnek ízletes falatot 
főzni. Pedig hát a vadász rontotta el a dol­
got s a szakács m ár nem  tehette jóvá. De 
ez az egyetlen gravám en nem is panaszkod- 
hatik, hogy meg nem becsülik, ügy őrzik és 
olyan becsben tartják, mint valamikor a 
nagykárolyi lányok az aranyifjuságot. Egy 
fiatal em berük volt ugyanis az egész mező­
városban. S ha majd a parlam ent összeül, 
nem közönséges parádéval rukkolhat ki a 
gravámen. Fölcifrázzák, egész táborkart adnak 
melléje kíséretül, napokon és talán heteken 
át is ünnepük, m ert hát egyetlen.

De máskülönben soha csöndesebb nyarat. 
Ha máskor ilyen időben gyűjtötték a szor­
galmas méhecskék a téli oppozicióra való 
anyagot, am iben szívesen segédkezett nekik 
a korm ány: most ugyan semmi dolguk sem 
akadt. S mégis csalódás volna, ha valaki azt 
mondaná, hogy a politikában teljes a szél­
csend s a fákon egy levél se rezdül. Dehogy 
nem. Inkább már hetek óta hangzik valami 
gyanús morajlás, m intha a mélységben vala­
hol fegyverek csattognának. Csak azt nem 
lehetett sokáig tudni, hogy kik a támadók és 
ki ellen ragadtak fegyvert. Mert hiába nem 
hitt az em ber a szemének, meg kellett val­
lania, hogy nem támadnak ebben az országban 
mást, csak a függetlenségi pártot.Ezt pedig nehéz 
volt megérteni. Hát mit vételt ez a párt? Mit 
vétett éppen most, hogy egyszerre megrohan­
ják ? Azonfelül pedig az is rejtély volt, hogy kik 
rohanják meg. Elégedetlen szélbaliak? Vagy a 
szélbali álarc alatt m ások? De hát m iért?

T  Á  R _ C  A .

Végre!
—. A Btídapesíi Napló e r e d e t i  tá r c á i* .  ”  

Irta: Latxkó Andor.

Künn a folyosón még gyüléseztek a szom­
szédok, susogva, gesztikulálva. Mindegyik tudott 
valamit, amit senki még nem tudhatott. Mind­
egyiknek volt egy-két emléke, előhozakodott ve­
lük mindegyik, titkolózva, bizonygatva az igaz­
ságát, hogy még rejtólyosebbó tegye. Suhanva, 
nesztelenül járkáltak az emberek, a lármásabb 
gyorokeket a szobába szorították ; az egész házra 
mintha ránehezedett volna a sürü áprilisi köd, 
mely gomolyogva ereszkedett le, egészen bele 
az udvarba.

Az egyik sarokban külön gyűlést tartottak 
a nagyobbacska gyerekek. Suttogva beszéltek ök 
is, mintha attól tartanának, hogy felkeltenek va­
lakit, valakit, akinek tisztelni kell az álmát, akit 
nem szabad fölkelteni.

Áhitatos borzongással bámultak egy tömzsi, 
hat esztendős fiúra, aki dicsekedve mesélte, hogy 
beszélt az egyik fekete ruhás, bácsival, sőt meg 
is érintette zsinóros kabátját I És összebújtak még 
jobban és susogtak félénken, és a házmcsterné 
rémülten rohant fel a lépcsőn, mikor a második 
emeleten nótára gyújtott egy önfeledt csolédleány.

Három napon át hiába jött ki a Gordáéktól 
minden félórában valaki. Hiába könyörgött az 
anya, hiába könyörögtek a testvérek, egy percre 
elnémult a lárma, de rögtön újra éledt, még han­
gosabban, kíméletlenül.

Egy pillanat elielejttette n nyüzsgő, szorgos­
kodó lakókkal azt a szerencsétlon nyomorékot,

Háború ez vagy csak manőver? Komolyan 
kell venni vagy csak amolyan nyári had­
játéknak ? Nem igen lehetett azt biztosan 
megmondani. De lassankint kezdett a rejtély 
érthetőbb lenni. Újabb támadások is jöttek 
s ezek már nem is szélbali álarccal. Olyan 
helyről röppentek fel a bombák, ahol vala­
mikor a néhai háborupárt táborozott. Az a 
párt, mely az uj korszak hasadásakor álta­
lános álmélkodásra beletörődött az uj viszo­
nyokba és hangosan hirdette, hogy neki is 
tetsző a nagy változás. Erről a helyről kezd­
tek tehát kontrázni az elégedetlen szélbaliak- 
nak és velük együtt ütötték, paskolták a 
szegény függetlenségi pártot, amely egészen 
megnémult a csodálkozástól, hogy vájjon 
mivel is szolgálhatott rá a  váratlan tám a­
dásokra 1

Voltaképpen pedig itt kezdett a dolog 
világosodni. Mig csak néhány elégedetlen 
szélbali tám adta a függetlenségi pártot, az 
inkább pikáns volt, mint jelentős. De amióta 
a néhai háborupárt orgánuma felcsapott a 
politika Diogenesének és fényes nappal ellen­
zéket keres : m ár sokkal jelentősebb az eset. 
Most már világos, hogy a támadásoknak kö­
zös a forrásuk és nem is az fáj nekik, hogy 
a függetlenségi párt talán kiesik a nem zet 
gráciájából, hanem inkább az, hogy az egyet­
len posszibilis ellenzék nem érez hajlandó­
ságot a Széli-kormányt megérdemelt népsze­
rűségében zavarni. És ok nélkül zavarni. 
Ilyen fájdalom pedig csakis azokat bánthatja, 
akik az uj korszak hasadását csak kelletlenül 
tűrték és semmiesetre sem szívesen. A táma­
dás tehát már nem  olyan rejtélyes és leg- 
fölebb az m arad kideríteni valónak, hogy 
miért tám adják m inden oldalról a független­
ségi pártot. Ezt sem olyan nehéz kitalálni. 
Mihelyt a forrás nyomra vezetett, hogy itt 
voltaképpen a néhai háborupárt titkos ak­
ciójáról van szó, vajmi könnyű megérteni,

aki odabenn fürödvo jeges verejtékében, sikol­
tozva viaskodott a halállal. Meggvötrött, túlfeszí­
tett agyavelejébe kegyetlenül markoltak a kívül­
ről jövő hangok; hiába 1 A haldokló nem tudott 
csendet parancsolni.

És ime most, mikor világrengető fergetegek 
sem zavarhatják már nyugalmát, mikor az ő 
számára már eg.v fogalom lárma és csend, vagy 
egy sem ! . . .  Mikor már lenn hever a sötétben, 
a nedves, hideg földben, mely beroppantotta a 
koporsóját és ráborult az arcára, elfedve és na- 
gyobbitva az enyészet szederjes foltjait. . .  Most 
messze, messze tőle, bent a lármás város köze­
pén, láDujjhegyen járnak egy házban az emberek, 
elfojtják a hangjukat, és összerezzennek minden 
hangos szó hallatára, mert csendet parancsol 
a halotti

Mert gyermekek és öregek szivében ott re­
zeg még a temetés hangulata, mintha a kapu 
előtt állana még a fekete kocsi, ott járnának 
még a fekete emberek és újra felhangzanának a 
lépcsőn a nohézkes, csoszogó léptek, melyekkel 
óvatosan leszállították a koporsót a moredek 
garádioson.

Mert amit a hnldokló nem vívott ki ma­
gának kihalló sikolyával és határtalan gyötrel­
meivel, mély csendet csempésztok a házba: egy 
fekete kocsi, két fekete ló,és az Entrepriso négy 
szálas, fekete legénye. . .

Pedig nem lepett meg senkit a Gorda fiú 
halála. Ot esztendeje mindeu fertálykor azzal 
búcsúztak a lakók utódjaiktól, hogy a napokban 
a szomszédnál meg fog halni valaki. Öt eszten­
deje hotenkint clküldto a halál egy-egy segédjét 
Gordáékhoz ; de a beteg belekapaszkodott párná­
zott karszékébe és borzasztó erő lehetett a görcs­
bon rángó i/inokbnn, mert a segédek mindig

Lapunk mai száma tizenhat oldal

hogy a  függetlensági párt címén tulajdonkép­
pen az egész uj korszak ellen irányulnak
a támadások. S a függetlenségi párt oppozi- 
cióját csak azért szeretnék lángokra szítani, 
hogy ez a párt nekik kaparja ki a geszte­
nyét. Nekik, akik egyelőre még sokkal inkább 
kompromittálva vannak, semhogy nyíltan 
kezdhetnék meg a támadást. A saját szakál­
lukra nem szabad még dolgozniok, hát azt 
szeretnék, hogy a sokszoros okkal népszerű 
függetlenségi párt kezdené már ki az uj kor­
szakot. Ezért piszkálta a  függetlenségi pár­
tot előbb a kompromittált szélsőbal s aztán 
kontrázva, a kompromittált háborupárt or­
gánuma is. Ez is, az is tám adja a független­
ségi pártot, mely nem akarja a kormányt 
támadni, holott ez nagyon jól esnék m ind­
azoknak, akik egyelőre bölcsen tartózkodnak 
minden nyílt lépéstől.

Most már csak az a kérdés, hogy nem  
számitották-e el az urak egy kicsit magukat? 
Talán nagyon is korán vallanak szint. Mikor 
a béke beütött s a háborupárt emberei érez­
ték, hogy az uj politikai időjárás megárthat 
az egészségüknek: úgy tettek, mint bizonyos 
állatok, ha üldözőbe veszik. Fölvették a kör­
nyezetük színét és alakját, elvegyültek az ül­
dözök között, azzal a rendkívüli képességgel, 
melyet a tudomány mimikrinek nevez. Nem 
lehetett őket ham arosan megkülönböztetni a 
béke legfanatikusabb embereitől. S ha tudta 
is mindenki, hogy gyanús elemek lopóztak a 
hívek közé, nem igen bánták. Hiszen amig 
a környezethez alkalmazkodnak és bölcsen 
meglapulnak, nem is túlságosan veszedelme­
sek. Azon fordult meg az egész, hogy óva­
tosan szemmel kell őket tartani. Ami meg 
is történt. Ám az bizonyos volt, hogy 
előbb-utóbb elunják mégis a mimikri ter­
hét és meg fogják próbálni, hogy igazi 
színükben mutatkozzanak, igazi hajlamaikkal. 
És nem volt az uj korszak emberei közt

legyőzötten távoztak és a Gorda fiú mindig job­
ban lett megint. Most végre megunta a dolgot a 
gazda és eljött maga, csontosán, hidegen és bele­
fojtotta a lelket a kiaszott testbe.

És mikor eltávozott és nyomában felhang­
zott a Gordáné kétségbeesett sikongása és a leg­
fiatalabb lány kirohant a folyosóra, hogy kihajolva 
a korláton, zokogva búgja az udvarba:

— Meghalt! . . . Meghalt 1 . . .
Akkor futó tüzként terjedt el a hir, és mint 

egy érző ember sóhajtott fel az egész ház:
— Végre I
Sőt még most is, mikor már tiszteletteljes 

susogással mesélgették, hogy mikor látták utol­
jára. és hogy milyen halálsejtelmesek voltak 
utolsó szavai! . . . Még most is visszatértek be­
szédjük végén ahhoz a hazug, stereotip szofiz- 
mához:

— Neki jobb igy, szegénynek 1
Százszor is elhangzott ez a relatív hazug­

ság, amely igazság voina a halott vértelen ajkain, 
de hazugság, ha azok mondják, akik csak hideg 
borzongással gondolnak a koporsóra, a fekete 
kocsira és a fekete földre.

Bent, Gordáéknál, a nagy szobában együtt 
ült hallgatagon a gyászoló család. A köd szürke 
függönyt vont az ablakok elé, lassankint egyre 
sötétebb lett a szoba és szétterpeszkedett benne 
a temetés utáni hangulat fájdalmas csendje.

A két lány a pamlagon ült, a két fiú az 
asztal mellett. Valamelyik sarokbnn látatlanul 
húzódott meg mélységes fájdalmával az anya.

Olykor-olykor elfojtott zokogás hangzott a 
kuckóból, a négy gyerek már nem sirt, csak 
bámult maga elé.

Gondololataik elkalandoztak, szeszélyesen, 
fáradtan és édes zsibbadtság szállta meg az ide-
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olyan bolond, a ki hitte volna, hogy a meg­
növekedett szabadelvüpárt mindig megmarad 
ebben az impozáns nagyságában. Sőt inkább 
minden alkalommal hallható volt, hogy a párt 
ajtaja nyitva van s azon be is lehet jönni, 
ki is lehet menni. De akik szint váltottak, 
nem árulták el magukat és úgy tettek min­
denkor, mintha az efajta figyelmeztetés őket 
nem is érdekelhetné. Eszükbe se jutott, hogy 
szint valljanak. Mert akkor a pártban nem 
maradhattak volna meg. Inkább viselték to­
vább is a környezetük színét, csak persze a

* környezetük természetét, azt nem tudták 
magukévá tenni. S elkövetkezett az idő, mi­
kor erősebben kezdett bennük dolgozni a 
háborús temperamentum s mivel a színval­
lásra még mindig nem látták elérkezettnek a 
percet, álarcosán intézték kisded támadásai­
kat. Ezért látja ma ámulva az ország, hogy 
titokzatos helyekről, de tervszerűen támadják a 
függetlenségi pártot, mintha ez nem volna köte­
lessége magaslatán, sőt nem is volna ellenzék.

A függetlenségi pártot e támadások ellen 
védelmezni ostobaság volna. Nem is neki 
szól a támadás. A szabadelvüpárt pedig a 
mimikri dacára is látja, hogy honnan indul 
ki a támadás és kinek szól. De éppen 
azért mondjuk, hogy az urak egy kicsit 
elszámitották magukat. Jő lesz, ha még 
egy darabig simulnak a környezetük színé­
hez és formájához, akcióra pedig még ilyen 
ham iskásan sem gondolnak. A politikai idő­
járás még ma is hamar megárthat a háború- 
párt becses egészségének s akármilyen keve­
set pihent még a nemzet, haragosan állhat 
a talpára, mihelyt a ravasz manőver mögött 
megismeri régi ellenségeit. Ha mégis azt 
hinnék, hogy az uj parlamenti ülésszak kü­
szöbén m ár kedvezőbb szelek fujdogálnak, 
akkor ám valljanak szint és ne piszkálják a 
függetlenségi pártot, mely nem akar az ö 
kedvükért kötélnek állani, hanem lépjenek 
ki a saját színükben és merjék támadni azt, 
amire most ravasz módon az egyetlen posszi- 
bilis ellenzéket próbálják uszitani. De nem 
merik. Csak úgy próbálkoznak. S ha Noé, 
aki nyugodalmat óhajtott, galambot küldött 
ki próbára, a háborupárt rókákat bocsájt ki 
biztos fészkéből, hogy azok hozzák neki 
hírül, vájjon eljött-e már az ő ideje? De is­
merjük a rókákat s róluk ismerünk a kül­
dőikre. Méltóztassanak tudomásul venni, hogy
a mimikri sem használ. . .

geiket. Néha felocsúdtak, elszégyelték magukat 
önönmaguk előtt és visszakényszeritették eszük 
járását a megboldogulthoz.

Ott állott az üres tolószék az ebédlő köze­
pén, gazdátlanul, kopottan, rozogán. Lassankint 
magára vonta a testvérek figyelmét és egymás­
után rászögezték a tekinteteiket

A legidősebb, a gépészmérnök, a család 
büszkesége, titokban érezte, hogy lassan erőt vesz 
rajta a düh. Eleinte arra gondolt, hogy mennyit 
szenvedett abban a székben szegény, szerencsét­
len fivére. Elgondolta, hogy hányszor véste kör­
meit kínjában a karfájába, hogy hányszor csava­
rodott benne a fájdalomtól az elmúlt öt esztendő 
alatt! Öt esztendő alatt egyszer sem hagyta el a 
maga lábán 1 Benne aludt, benne kínlódott, benne 
haldoklóit és benne halt meg! Ólomsulylyal 
nehezodott az az átkozott szék öt éven át mind­
nyájukra. Magának igényelt minden gyengédsé­
get, minden figyelmet! Miatta nem hangzott soha 
kacagás a lakásban, soha nem költözött be egy 
pillanatra sem a jókedv és minden hangosabb 
szó után rémülten tekintett mindenki a toló­
szék felé.

És mennyi pénzt nyelt el, monnyi pénzt!
Nagy pénz tulajdonképpen kétezer forint évi 

jövedelem, ha nem megy el a harmadrésze pro­
fesszorra, patikára, orvosra ! Most legalább élvez­
heti majd a munkája gyümöloseitl Es szálltak a 
gondolatok és épült a légvár, emeletről emeletre, 
mig végre betetőzte egy szerencsés házasság.

És körülötte a fájdalmas, zavartalan csend­
ben együtt álmodoztak vele többi tostvérei.

A legfiatalabb, a család szégyene, aki csak 
keroskodősogédségig vitte, kávéházról és cigaret­
tákról álmodozott. A lányok ruhákat szabtak, 
külön tavaszi ruhát és külön nyárit és közbe 
törölték a könnyeiket.

Az egész szoba felett ott lebegett efty ki 
nem mondott sz£, a megkönnyebbülés sóhaja s

— Végrel

K Ü L F Ö L D .

A Dreyfus-pör végtárgyalása.
(Huszonegyedik nap.)

— A Budapesti Napló kiküldött tudósítójától. — 
Rennes, augusztus 31.

Három óra hosszat tartott a titkos tárgya­
lás. Azalatt a közönség a líceum előtt várako­
zott a katonaság sorfalán kívül. Tizedfél órakor 
kinyitották a kaput s a hallgatóság ellepte a 
padokat.

A mai tanuk között a legfontosabb volt 
Lebrun-Renult kapitány és Foreinetti őrnagy. Mind 
a kettőn Dreyfusnek állítólagos vallomásairól nyi­
latkoztak. A kapitány, aki a lefokozás szomorú 
aktusához kirendelt katonaságot vezette s igy a 
fogház cellájában együtt volt Dreyfusszel, körül­
ményesen elbeszélte a degradálás részleteit s 
fenntartotta azt a mondását, hogy Dreyfus, noha 
kétszer is hangoztatta ártatlanságát, egyúttal azt 
is bevallotta, hogy ha ki is adott egynémely ok­
mányt, azt csak azért tette, hogy fontosabbakat 
kapjon értük.

A haditörvényszék tagjai nagy súlyt vetet­
tek Lobrun-Renault vallomására, mert folyvást 
jegyezgettek és Laborin kívül az egyik katonai 
biró, Beauvais kapitány is temérdek keresztkér- 
désscl fakgatta ezt a tanút, aki végre is kijött a 
sodrából s mindenre azt felelte, hogy nem tudja, 
vagy nem emlékszik már. Lebrun-Renault ter- 
holő vallomása, úgy látszik, kevés hívőre találta 
bíróság tagjai közöt*, mert amint a kihallgatás 
végén Beauvais kapitány lélig-meddig gúnyosan 
azt mondotta a tanúnak, hogy nagy hibát köve­
tett el, amikor nem tett jelentést a köztársaság 
elnökének arról, amit állítólag Dreyfus neki mon­
dott, a többi biró mind bólintott.

Forzinetti őrnagy, a katonai fogház volt 
igazgatója, kereken meghazudtolta Lebrun-Renault 
kapitányt. Elmondotta, hogy a lefokozás után 
beszélt vele Dreyfusről s Lebrun-Renault igy 
szólt hozzá:

— Egy árva seival, de mig esők egy hanggal 
sem. vő llotta magát bűnösnek !

Forzinetti őrnagynak ez a kijelentése nagy 
szenzációt keltett. A hallgatóság azzal a meg­
győződéssel távozott a mai tárgyalásról, hogy 
Lebrun-Renaultban a hamis tanuk száma egy- 
gyel szaporodott

Akiknek alkalmuk volt tegnap Freyánetvd 
a kihallgatás után beszélniük, azt mondják, hogy

Csak olykor, olykor, mikor rajtakapták ma­
gukat a gondolataikon, gyorsan visszatértek a 
halotthoz, maguk elé képzelték halovány, boesett 
arcát, kiaszott testét és az ötesztendős kínszen­
vedést.

És ilyenkor, saját mentségükre, a folyosói 
pletyka cinikus szofizmájához menekültek ők is, 
azt mondva maguknak könnytelt szemmel, hogy:

— Neki jobb igy szegénynek!

Megeredt az eső, lassan, permetezve, egy­
hangúan vordesto az ablak bádog párkányát; bo- 
sötétedett a szoba, már csak ők láthattak benne, 
mert szemük megszokta a sötétségét.

És a sötétségben szemtelenül Bzürkőllett az 
átkozott tolószék!

Egyszerre csak felugrott helyéről a mérnök, 
oda rohant a székhez és felkiálltott:

— Nem tűröm itt ezt a széket, a szivemet 
marcangolja! Kitolom az előszobába és fel kell 
vitetni a padlásra! Minél előbb, holnap reggel.

És tolta a széket kifelé.
A kereskedősegéd szolgálatkészen ugrott az 

ajtóhoz és feltárta. A lányok nyugodtan nézték 
a jelenetet a pamlagról.

Ekkor hirtelen, váratlanul sötét alak tört 
elő az egyik sarokból, reávetve magát a toló- 
székre és zokogva kiáltozta:

— Nem engedem I . . . Nem hagyom I . . . 
Ez az egyetlen hagyatéka! Az egyetlen emlé­
kem! . . . Nem hagyom! . . . Nem hagyom !... 
Itt marad örökre, itt fog állni m indig!... Hogy 
mindig emlékezzünk rá, hogy mindig sirathas­
sam! Ne nyúlj hozzá,itt maradi . . .  Itt maradi 
. , . Itt marad!

És a fiuk szó nélkül visszaosontak a he­
lyeikre és mélységes csend uralkodott megint a 
szobában, csak az cső kopogott odakünn, és az 
anya zokogott néha, ölelve, szorongatva az átko­
zott karszékek

•  volt hadügyminiszter biztosra veszi Dreyfus 
fölmentését Freycinet azt hitte, hogy Mercier 
tábornok kívánni fogja vele a szembesítést s na­
gyon elcsodálkozott, amikor a tábornok nőm je- 
lentkezetk A volt hadügyminiszter a tárgyalásról 
jövet azt mondotta, hogy a teremben a „fölmen­
tés atmoszféráját' érezte. Froyoinet részéről nagy­
jelentőségű ez a megjegyzés, mert ő egész nap 
együtt volt a haditörvényszék tagjaival.

Az egyik katonai bíróról mindenki tudja, 
hogy Mercier tábornoknak a legmeghittebb em­
bere. Ez Bréon őrnagy, ugyanaz, akit Mercier 
egyszer kocsin vitt a tárgyalásra, amiért aztán 
Jouaust elnöknek panaszt is tettek. Bréon őr­
nagyról ma kitudódott, hogy amikor gyűjtést 
kezdtek Henry szobrára, ö is adakozott.

A tárgyalás.
A tárgyalás ma reggel hetedfél órakor a nyil­

vánosság kizárásával kezdődött. Dreyfus incidens 
nélkül jutott a tárgyalóterembe. A líceumot annyi 
katona állja körül, hogy lehetetlen a kordonon ke­
resztüljutni. A kordonon kívül sok kiváncsi em­
ber van.

A titkos tárgyalásban Deloye tábornok tüzérségi 
igazgató folytatta a Canon 150 eourt, a hidropneumatikai 
fékező, az 1891-iki Shrapnel s a Robin-féle mozsár- 
ágyú szerkezetének ismertetését, A titkos tárgyalás­
nál, a tegnapi határozat értelmében, Harimann és 
Duclos őrnagyok is jelen voltak. A titkos tárgyalás 
kilenc óráig tartott s utána bceresztették azokat, 
akiknek belépőjegyük volt. A terem egy pillanat 
alatt mogtelt. Kileno órakor bevonultak a bírák s az 
elnök beszólitotta Lebrun-Renauld kapitányt.

(Lebrun-Renauld vallomása.)

E lnök  (ae általános kérdések után): Ismerto-o 
Dreyfust elitélése előtt és ellenséges indulattal 
van-e hozzá?

L ebrun-R enauld mind a két kérdésre nem­
mel válaszol s azután igy folytatja:

— Szombaton, 1895. január 5-én azt a pa­
rancsot kaptam, hogy csapatommal menjek el 
Dreyfusért a Cherohe-Midi fogházba. Reggeli 
kilenc órára volt kitűzve a lefokozás, melynek a 
katonai iskola egyik udvarán kellett végbe­
mennie. Hét óra tizenöt perckor indultunk el s 
hét óra negyvenöt perokor a fogháznál voltunk. 
Megmutatták nekem azt a helyiséget, ahol a 
foglyot a lefokozásig internálnom kell. Alig, 
hogy ebbe a helyiségbe léptünk, Dreyfus erősí­
teni kezdte ártatlanságát, rámutatott gazdagsá­
gára és szép jövőjére, azután igy folytatta:

— Abszolúte semmi okom sem volt arra, hogy 
árulást kövessek el. Ártatlan vagyok. Három év múlva 
mindent meg fognak tudni. A miniszter tudja ezt* 
Du Paty is eljött a cellámba s azt mondta nekem, 
hogy a miniszternek tudomása van róla.

A tanú ezeknél a szavaknál szünetet ta rt Min­
denki feszült kíváncsisággal várja további val­
lomását, mert nyilvánvaló, hogy elérkezett a 
kritikus ponthoz.

L ebrun-R enauld: Dreyfus még a követ­
kezőket mondta nekem: „A miniszter tudta, hogy 
ha szolgáltattam is ki okmányokat Németországnak, 
ezeknek semmi jelentőségük sem volt s csak azért 
tettem, hogy fontosabbakat kapjak értük." Ennél a 
jelonetnól Dattel százados is jelen volt, aki foly-j 
ionosán ki- és bejárt. Néhány perccel kilenc óra 
előtt Dreyfus azt a katonát, akinek a lefokozást 
végeznie kellett, arra kérte, hogy lehetőleg gyor­
san végezze, mert ez a ooremónia nagyon fáj­
dalmas neki. Dattel százados azt is hallotta, 
amint Dreyfus ezt kiáltotta:

—  Kikiáltom ártatlanságomat a nép közé.
(Kérjük az olvasót, hogy mint Lebrun-Renauldi 

százados az imént, ő is tartson itt egy kis szünetet 
és figyeljen ránk néhány pillanatig. Térjünk vissza 
csak a Lebrun-Renauld pauzájára s tegyünk úgy, 
mintha nem is volna tudomásunk a szünetről, hanem 
olvassuk egyfolytában azt, amit a tana a pauza előtt 
és után Dreyfusnek a szájába ad. íme:

.Ártatlan vagyok. Bárom tv múlva mindent meg 
.fognak tudni. A miniszter tudja ezt, Du Paty is el­
jö tt a cellámba s azt mondta nekem, hogy a minisz- 
.temek tudomása vas róla; a miniszter tudja, hogy 
,*a szolgáltattam is ki okmányokat Németország-, 
.nak' stb.

t  jatérően a Qonse és Moreier által adott versiók-j
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t6l csaknem szóról-szóra így adta elő a dolgot 
{c'bruu-Renauld annak idején a scmmitősiék előtt is. 
£s a somrnitőszék jegyzőkönyvében, amelyet a tanú 
ii aláirt, az egész állítólagos vallomás úgy van föl- 
véve együtt, amint mi most föntebb átírtuk. Csak­
hogy az első mellékmondat után, a h d  mi pontos- 
„esssit tettünk, a jegyzőkönyvben pont van. Ezt a 
pontot azonban, amelyet a jegyző véletlen tetszése 
biggyesztett oda, leoáfolja a következő mondat állit- 
mánya. Az eredetiben a mondat ugyauis igy hangzik :

ia  mtaiairs savait . . .
Már pedig mindenki előtt, aki csak valameny- 

nyire is tud franciául, világos, hogy ez az imparfail 
nem múlt időt jelent, nem azt jelenti: a miniszter 
iuita; hanem az imparfail azt jelenti, hogy ez a 
mondat mílZétmondata az előbbi főmondatnak : Du 
Paty . . • azt mondta nekem, hogy . . .

Hogy ez az imparfait mennyire fontos és meny­
nyire mis értőimet ad az egész vallomásnak, mutatja 
az is, hogy i/ercier a rennesi hadbiróság tárgyalásá­
nak elején szükségesnek látta megjegyezni, hogy az 
az imparfait ne ejtsen tévedésbe senkit, az osak vé­
letlenül került oda . . .

Véletlenül ? Hát nem különös-e, hogy Lebrun- 
Renauld mai vallomásában épp azon a Helyen szakí­
totta félbe Dreyfus szavainak az idézését, amelyet 
az imént jeleztünk és pontosvesszővel jelöltünk meg ? 
És nem világos-e igy mindenki előtt, aki ezeket 
megfigyelte, hogy a koronatanú érdekes pauzája sem 
volt véletlen, hanem Mercier előbbi megjegyzésével 
kapcsolatos, szándékos, előre betanult fogás?

Ezt akartuk megjegyezni és most kérjük az 
olvasót, folytassa az érdekes vallomás olvasását 
tovább.)

Ebbon a pillanatban belépett öt tüzér s el­
vezette Dreyfust a lefokozáshoz. Én is kimentem 
a szobából s csakhamar több aktív és tartalékos 
tiszt csoportosult köréje, köztük volt Guerin őr­
nagy és Philippe őrnagy is s ezeknek ismételtem 
Dreyfus szavait. Azután elmentem a tiszti me- 
názsba reggelizni s ott Grenier kapitány, Pelois 
százados és mások jelenlétében még egyszer el­
mondtam, hogy mit vallott Dreyfus.

Ugyanazon a napon néhány estilap azt a 
hirt közölte, hogy Dreyfus a szolgálatot tovő 
kapitánynak megvallotta bűnösségét és Mercier 
tábornok, a ki akkor hadügyminiszter volt és 
a ki súlyt vetett arra, hogy erről informá­
ciót szerezzen, másnap reggel nyoloadfól órakor 
elküldte lakásomra Gonse tábornokot, aki meg­
kérdezte tőlem, hogy miféle vallomást tett 
Dreyfus. Én ismételtem Dreyfus szavait és 
Gonse elvitt a hadügyminiszterhez, a kinek 
újra előadtam az elitéit vallomását A had­
ügyminiszter parancsára elmentem az Elyséebe, 
ahol Dupuy miniszterelnök bevezetett a köz­
társaság elnökéhez. Casimir-Périer ur fölvilágo- 
sitást kívánt tőlem Dreyfus viselkedéséről s 
különösen azt akarta tőlem megtudni, vájjon bi­
zonyos lapok közleményeire való tekintottel, nem 
érintkeztem-e újságírókkal.

— Nem hiszem — feleltem erre — hogy 
közvetetlenül érintkeztem volna velük, de lehet­
séges, hogy a tisztek között, akikkel a dologról 
beszéltem, újságírók is voltak.

Az 1898. év elejéig főnökeimen, Gonee és 
-Vtíeí tábornok és Cavaignacon kivül senkinek 
sem boszéltem a dologról, 1897. októberben, amikor 
a revíziós mozgalom megkezdődött, Gonse tábornok 
niagához hivatott és fölszólított, hogy mondjam 
jegyzőkönyvbe mindazt, amit 1895. jan. 6-án szóval 
elmondtam. Ezt meg is tettem. J898 elején Ca- 
vaignac akkori hadügyminiszter elhivatott s föl­
szólított, hogy ismételjem azokat a szavakat, 
amolyekkel Dreyfus bűnösségét bevallotta. Erre 
kivettom zsobemböl jegyzőkönyvemet és kitéptom 
belőle azt a lapot, amelyet 1895. január 6-ikán 
teleirtam. Cavaignao ezt a lapot lemásolta és 
visszaadta nekem. A miniszter 1898. január 7-én 
beszédet mondott a kamarában, amelyben felol­
vasta a jegyzetkönyvemből kiirt adatokat is. Mond­

hatom, hogy az adatok egészen helyeson voltak 
közölve. Néhány nappal később megsemmisítet­
tem ezt a lapot Azt hittem, hogy szükségtelen 
tovább is megtartani, mert hisz a hadügyminisz­
ter lemásolta s a kamarában fölolvasta. Az a 
szokásom volt, hogy minden év elején megsem­
misítettem az előző esztendőből való jegyzet­
könyvet.

E g y  hadbíró : Miért nem szólt százados 
ur erről a vallomásról semmit a köztársaság 
elnökének, akinél kihallgatáson volt ?

Lebrun-R enauld: Nem engedtek annyi 
időt, hogy orröl is beszélhessek.

A  h ad b író : Milyen célból küldte önt Mer­
cier tábornok az elnökhöz?

L ebrun-R enauld: Hogy erről a vallomás­
ról tett jelentősemet ott ismételjem.

D e m a n g e : Hát hogy lehet az, hogy ön 
mégsem ismételte?

L ebru n -R en au ld : Nem jutottam hozzá. 
Castmir-Périer ur nagyon izgatott volt, amikor az 
indiskréciék miatt korholt, és már az előszobában 
hallottam szidalmazó kiáltásokat, m in t: „As a 
semmiházi I Az a nyomorult 1“

D em an ge: És ön ezeket magára vonat­
koztatta ?

L eb ru n -R en au ld : Magamra vonatkoz­
tattam.

D e m a n g e : Önhöz beszélt Dreyfus ? Nem 
inkább szaggatott monológban beszélt ?

Lebrun-Renauld: Dreyfus beszélt, de én 
nem feleltem neki.

D e m a n g e : Ha Dreyfus valóban mondta 
azokat a szavakat, amelyeket ön neki tulajdonit, 
akkor föl kellett volna tűnni ön előtt az ellen­
tétnek e két mondás közt: „Ártatlan vagyok" 
és „Ha kiszolgáltattam okmányokat" . . .

L eb ru n -R en au ld : Én csak azt ismétlem, 
amit hallottam.

D em an ge : De hát ilyesmi csak tett vala­
melyes benyomást önre !

L eb ru n -R en au ld : Én csak azt mondha­
tom, hogy semmi benyomást se tett rám.

D em an ge: A semmi tőszék előtt ön azt val­
lotta, hogy a lefokozás napján rendes, szabály­
szerű jelentést irt, amely igy hangzott: „Szolgálat 
kezdődött ekkor és ekkor, végződött ekkor és 
okkor". A Megjegyzések rovatba ezt irta bele: 
„Semmi különös se történt". Hát nem tartotta 
szükségesnek, hogy olyen komoly dologról, mint 
ez a vallomás, a jelentésben említést tegyen?

L eb ru n -R en au ld : Nekom nem volt föl­
adatom, hogy a vádlottból vallomásokat vegyek 
ki, s éppen ezért nem tettem róla említést a 
jelentésben.

D em a n g e : A semmitflszék előtt azt mondta 
ön, hogy „Dreyfus azt a benyomást tette, mintha 
mentegetné magát, de a vallomás tényleg meg­
történt".

L ebrun-R enauld: Ez egyéni vélemé­
nyem volt, amit nem is kérdeztek tó'lem. Bi­
zonyos személyek Dreyfus szavait vallomásnak 
vették, mások egyszerű magyarázatnak; ez az ő 
dolguk; nekem ehhez semmi közöm.

L ab or!: Miért őrizte ön meg négy évig 
jegyzőkönyvét, s miért tépte össze épp abban a 
pillanatban, amikor fontossá vált?

L ebrun-R enauld: Ez személyes ügy. Iga­
zán nem is tudom, miért őriztem meg négy évig 
a jegyzőköny vomot; éppúgy el is téphettem volna, 
miután Cavaignackal közöltöm; mert ezzel, amint 
mondtam, már hitelesítve volt ez a jegyzet; de 
akár van jegyzőkönyv, akár nincs, Dreyfus sza­
vai megmaradnak.

(Dreyfus kijelentése.)
D reyfu s (föláll és a következő kijelentést 

teszi): Nem igaz, hogy Lebrun-Renauld ottha­
gyott a teremben, amelyben őriztek. Én a követ­
kezőket mondtam: Ártatlan vagyok, s ezt ki fo­
gom kiállítani a népnek, a miniszter jól tudja! Ez 
célzás volt Du Paty látogatására, amelynek al­
mával velem a miniszterről beszélt. Így végez­
tem: Remélem, hogy három év múlva kiderül ártat­
lanságom 1 És most (o bíróság feló fordul) enged­

jék meg csodálkozásomat kifejezni azon, hogy őt 
év után elferdítik a szavaimat, azokat a szavaimat, 
amelyek ártatlanságom hangoztatásával kezdőd­
tek és ártatlanságom hangoztatásával végződtek ; 
és mindezt a főnökeim előtti Nemértem ennek az 
elferdítésnek a célját! Ez olyan eljárás, amelyen 
mindon tisztességes embernek meg kellene bot- 
ránkoznia! (Nagy megilletödés.)

(Lobrun Renauld a publikum morgása kö­
zepette hagyja el a tanuk számára kijelölt helyet)

(Más tanuk.)
E ln ök : A következő tanú Anthoine száza­

dos ur.
A nthoine : Hivatkozom d’Attel tanuságté- 

tolére, amely éppúgy hangzott, mint a Lebrun- 
Renauld előtt tett vallomás. Azt azonban maga 
Lebrun-Renauld és Mercier tábornok is boismeri, 
hogy Dreyfus nem is beszélt D’Attol-Iel.

Utána következik:
Onérln ezredes, aki vallomásában kijelenti, 

hogy Lebrun-Renauld százados mindjárt Dreyfus kapi­
tány lefokozása után beszámolt neki azzal, hogy 
Dreyfus vallomást tett, amelyben beismerte as árulást, 
de azzal mentegetódzött, hogy a vállrojtok fénye 
csábította őt el. Ha ö okmányokat szolgáltatott ki 
— igy adta azt nekem elő Renauld — úgy azért 
tette azt, hogy fontosabbakat kapjon.

— Én — folytatta Guérin — felkértem Renauld-t, 
hogy ismételje a többi katonatisztek előtt is a vallo­
mást, amit Renauld meg is tett.

Qnérin ezredes azt mondja továbbá, hogy 
Dreyfus, mikor a lefokozás után elment egy csoport 
katonatiszt előtt, hogy a rabkocsiba szálljon, oda­
kiáltotta nekik, bogy három év múlva igazságot fog­
nak neki szolgáltatni. A tanú azután Saussier tábor­
nokhoz ment, hogy a reggeli eseményről és Dreyfus- 
nők Lebrun-Renauld előtt tett nyilatkozatáról szóbeli 
jelentést tegyen.

Egy bírd kérdésére Onérln kijelenti, bogy nem 
tudja, vájjon Esterházy ismerte-e a vádlottat.

Dreyfns kijelenti, hogy soha sem ismerte E»- 
terházyt.

Mttry őrnagy elmondja Anthoine századossal 
folyt beszélgetését, amelyből állítólag kitűnt, hogy 
Dreyfus vallomásainak értelme nagyjából az volt 
hogy jelentéktelen okmányokat szolgáltatott ki, hogy 
másokat kapjon értük.

Feyrolles ellenőr azt vallja, hogy Gnérin ez­
redes a lefokozás után azt mondta neki, hogy Drey­
fus Lebrun-Renauld százados előtt vallomást tett 
A tanú elmondja azután, hogy a Zola-pör idején 
megkérdezte Lebrun-Renauld századostól, miért nem 
tett jelentést Dupwy-nek és Casíistr-Pérter-nek a val, 
lomásról. Lebrun-Renauld erre igy válaszolt:

— Félelemből nem tettem, mert mikor az Elysét 
egyik előszobájában várakoztam, hallottam, amint g 
szomszéd szobában valaki ezt mondta:

„Hogy áll a dolog aszal a csendőrrel, aki hiva­
talos titkokat árul el és anyagot szolgáltat a sajtó­
nak ? Pórul járhat ilyen indiskréoiókkal.*

Erre behívtak Caaimii-Périernea és ennek * 
hatása alatt hallgattam el a vallomásokat.

Dreyfus kijelenti, hogy soha sem mondotta 
hogy pőrét három év múlva revideálni fogják. Kéri 
az elnököt, olvastassa föl Boisdeffre tábornokhoz irt 
levelét, hogy lássák, milyen szavakkal kérte a vizs­
gálat megindítását.

Ami a három év kifejezést illeti, arról ezt a 
fölvilágositást adja Dreyfus, hogy ő azt mondta Du 
Paty de Clam-nak, hogy a kormánynak a további 
nyomozáshoz idő kell majd, de két vagy három év 
letelte előtt meg fognak győződni ártatlanságáról.

(Forzinetti.)
A következő tanú F orzin etti őrnagy, a 

Cherche-Midi fogház volt igazgatója, akit, mivel 
Dreyfust ártatlannak tartotta, elmozdították állá­
sától.

Forzinotti azt mondja, hogy Dreyfus maga­
tartása a börtönben mindig olyan volt, mint ár­
tatlan emberé. Erről a megfigyelésről ő jelentést 
tett Boisdeffre tábornoknak. Azután elmondja, 
hogy Du Paty azt kívánta tőle, hogy Dreyfust 
álmában vakító fényű lámpával lepje meg. Forzi­
netti elmondja azután, milyen kétségbeesett volt 
Dreyfus és hogy öngyilkosságot akart elkövetni.

D reyfu s elismeri, hogy lefokozása után 
azzal a gondolattal foglalkozott, hogy megöli 
magát. Ha mégis kiállotta a szenvedéseket, ez csak 
feleségének a müve volt, s i i  megérttette vele kötelességét. 
(Mozgás.)

A U a  H A  család  C S Ö M Ö R I  S Z Ö L L E J É B E N  té r iM A C K  V a r g a  S á n d o r
S Z Ó L L E J É B E N  te r m e tt  k itű n ő  a sz ta li b ér p a lack ozásáva l é s  e lá r n s ltá sá v a l

csem ege  k e r e sk e d é s é t , B u d a p est, M n zen m -k őru t 31., 
bíztam meg, Boraimnak kitönő minőség,'ért, hamisítatlanságiért feleloasézal. 
vállalok. Üres üvegek 5 árért vétetnek vissso. " M aak F eren c
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B olad.ffre tagadja, hogy Forzinetti Dreyfus 
ártatlanságáról való meggyőződését fejezte ki 
előtte.

Azután fölolvassák Forzinettinek a semmitő- 
azók előtt tett vallomását, amely Dreyfusnak a fog­
házban tanúsított magatartásáról szól. A tanú fönn­
tartja ezt a vallomást.

Ezzel a mai tárgyalás 11 óra 25 perokor be­
fejeződött.

•  *
(Bronsart nyilatkozik.) 

Berlin, augusztus 31.
Nagy feltűnést keltett a Libre Poroknak az 

a közleménye, amelyben arról volt szó, hogy 
Bronrarfvoltnémethadügyminiszteregyangolállam- 
férfiu előtt úgy nyilatkozott, hogy Dreyfust bános­
nak tartja.

A volt hadügyminiszter a Pigoríból értesült 
arról, hogy mit irt róla a revizióellenes Libre 
Parola, és a Freutteüung mai számában a követ­
kező cáfolatot tette közzé:

Csak ma jutott a kezembe a Figaro 237. 
száma,' amelyben olvasom, hogy a Libre Parola 
szerint én egy angol államférfiuval beszélgetve, 
azt mondottam: Dreyfut áruló, gazember, kém.

Ez a közlemény és a hozzáfűzött elbeszélés 
elejétől végig koholmány, amelynek az otromba­
sága abból is nyilvánvaló, hogy én egy kukkot 
sem tudok angolul,

(Beszélgetés Freyeinet-vel.) 
Pária, augusztus 31.■ z .• '

Monod Gábriel tanár a Figaróban leírja 
Froycinetvel való találkozását. Monod bókot 
mondott Freycinetnek minapi vallomásához s az- 
tán azt mondotta:

— Még csak egy szó hiányzott vallomásá­
ból: Dreyfus ártatlanságának megerősítése.

Freycinet: Azt nem tehettem, mert nem arro- 
gálhatom magamnak, hogy a bíráknak az Ítéle­
tet diktáljam.

Monod: Pedig vannak tanuk, akik ezt meg­
tették. ön tudja, hogy csak Dreyfus fölmentése 
adhatja vissza az országnak nyugalmát.

Frecyinet: Igaza van. Mindenkinek kívánnia 
kell Dreyfus fölmentését; elitélése eddigi viszály­
kodásunk folytatását jelentené.

Monod: Boldog vagyok, hogy ön olyan ala­
posan szétrombolta a szindikátusról szóló legendát

Freycinet: Oh igen 1 Az abszurd, nagyon 
ostoba I

(Du Paty de Clam.) 
Pária, augusztus 31.

Tavemier százados tegnap másodszor hall­
gatta ki Du Paty de Clamot. A vallatás harmad­
fél óra hosszai tarto tt

A Figaro szerint Brugére tábornok, Páris 
katonai kormányzója, igy nyilatkozott a kihall­
gatásról fölvett jegyzőkönyvről:

Egész éjszaka Tavemier jelentését tanulmá­
nyoztam. Mondhatom, hogy semmi terhelőt sem

■* találtam benne Paty de Clam ellen, aki nem tett 
egyebet, oaak azt, amit feljebbvalői parancsol­
tak neki.

(Schneider ezredes.)
». Pária, augusztus 31.

Hir szerint Schneider ezredes határozat­
lan időre szabadságot kapott s nem is fog visz- 
sxatérni állomáshelyére.

(Zola pőre.) 
Pária, augusztus 31.

November 23-án fogja tárgyalni a versaillesi 
esküdtszék Zola és az Aurore pőrét.

(Az operett-háború.) 
Pária, augusztus 31.

Az éjszaka a rue Chabrolban nyugodtan telt 
el. Guérin, mint rendesen, hajnalban körüljárt a ház­
tetőn. Az éjszaka letartóztattak három részeg em­
bert, akik a rue Chabrol bejáratánál azt kiáltották: 
Éljen Guérin 1 Le a zsidókkal I

Guérin tegnap ehinint kért a rendőrbiztostól a 
bezárkózott betegek részére. Meg is a kapta az or­
vosságot.

(A kamara összehívása.) 
Pária, augusztus 31.

Százhuszonkét képviselő beadványt irt alá, 
amelyben a képviselőhás elnökségét fölszólítják a 
kamara ösaaebivására.

'nfiö' T'- 7 .

(A világkiállítás ellen.)
London, augusztus 31.

Egy itteni újság kérdést tett a nagy gyá­
rakhoz, vájjon a mostani helyzetben nem változ­
tatták-e meg azt a szándékukat, hogy részt vesz­
nek a párisi világkiállításon.

A legtöbb gyár és világoég azt felelte, hogy 
nagy fiaskó fenyegeti a világkiállítást s átért egyelőre 
abbahagyták a készülődéseket. Majd csak akkor 
szánják el magukat a kiállításra, ha a Dreyfus- 
pör kedvező fordulatot vesz.

New York, augusztus 31.
Sletoart szenátor mozgalmat indított meg, 

hogy a kereskedő- és iparosvilág, tekintettel a 
Dreyfus-pör mai állására, ne jelenjék meg a párisi 
világkiállításon.

A n g lia  éa T ransvaal. Ákármily lassúság­
gal szánja is el magát Anglia a cselekvésre, most 
már mégis igen közelinek tetszik az az időpont, 
amelyben Transvaallal kenyértörésre kerül a 
dolog. Hetekkel ezelőtt Chamberlain s utána a 
londoni sajtó nagyobb és tekintélyesebb része 
olyan hangon tárgyalta a transvaali kérdést, 
amelyből azt kellett következtetni, hogy monthe- 
tetlenül be fog következni az összecsapás az 
angolok és a boerok közt, ha a transvaali kor­
mány nyomban nem engedelmeskedik a brit 
kormány követeléseinek. Az összetűzés nem kö­
vetkezett be, de a helyzet azóta még jobban ki­
élesedett s világos ma mór, hogy Anglia nem 
éri be az uitlanderek számára követelt jogok 
megadásával; nagyobb, jelentősebb céljai vannak 
Transvaallal, amelyeket csak háború utján érhet 
el. így magyarázzák Chamberlain legutóbbi be­
szédét, s a Londonból és Pretóriából érkező mai 
táviratok csaknem kizárólag háborús hírekkel 
vannak tele.

London, augusztus 31.
A Moming Pos.nak jelentik Pretóriából: Hivata­

los börzekörökben a háborút Chamberlain birming­
hami beszéde miatt kikerülhetetlennek tartják. A 
boerok, a johannesburgiakat kivéve, jól föl vannak 
fegyverkezve. A hadiszerek, amelyeknek a Fokföldön 
át való szállítását Schreiner miniszterelnök megen­
gedte, egyenest Pretoriába érkeztek.

A Standardnak Pretóriából kapott jelentése 
szerint föltehető, hogy Chamberlainnek Transvaal 
ellonjavaslataira adott tegnapi válasza nagyon okos 
javaslatot tartalmaz s ha a köztársaság elfogadja, a 
válság megszűnik.

Pretórla, augusztus 31.
Greene angol diplomáciai ügyvivő ma átadta 

Reitz miniszternek Chamberlain válaszát a transvaali 
kormánynak a vegyes bizottságokra vonatkozó ellen­
javaslataira. Greene egy óra hosszat tanácskozott 
ReitzcaL. Később a kormány és a végrehajtótanács 
tanácskozott Chamberlain válaszáról.

Pratórla, augusztus 31.
Hir szerint Chamberlain távirata azt ajánlja, hogy 

Fokvárosban újra konferenciát tartsanak s ott vitas­
sák meg a jövendőbeli bonyodalmak rendezésére 
Transvaal részéről javasolt választott bíróság kikül­
dését s rendezzék az összes még vitás kérdéseket.

Pretórla, augusztus 31.
Hivatalos jelentés szerint Loureneo-Marquesbe 

Lisszabonból azt a parancsot küldték, hogy a nem­
rég odaérkezett, Transvaalnak szánt löszerkész/eteket 
szállítsák Pretóriába.

London, augusztus 31.
A Reuter-ügynökségnek egy lourenco-marquesi 

jelentése szerint a tegnap ott letartóztatott transvaali 
rendőrtisztviselőket ismét szabadonboosátották.

H ÍR E K .
Budapest, augusztus 31.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Augusztus 3i-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyi hírek. Dr. Darányi Ignáo föld- 
mivelésügyi miniszter ma Budapestre érkezett. — 
Báró Podmaniczky Frigyes karlsbadi üdüléséből vissza­
tért a fővárosba.

— Klnevesés. TTZamcí Gyula kultuszminiszter 
Palágyi* Lajost, a jeles költőt, a sárospataki állami 
tanítóképzőhöz helyezte át. A minisster Palágyi La­
jost irói érdemei elismeréséül tavaly a hódmezővá­
sárhelyi Dolgári iskolához tanárnak nevezte ki.

— A kereskedelemflgyl miniszter Pápán,
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter ma Pá­
pára érkezett és megszemlélte a pápa-csóthi ország­
utat, melyen ő felsége a hadgyakorlatokra koosizik. 
Hegedűs miniszter Fenyvessy Ferono főispánnal is 
értekezett. Este Széli Kálmán miniszterelnök látoga­
tására Rátáira utazott.

— Dr. Duka Tivadar kltftntetóse. A budapesti
tudomány-egyetem tanácsa legutóbb tiszteletbeli or­
vos-doktorrá választotta Duka Tivadart, az európai 
hirü tudóst, Akadémiánk levelező tagját, Görgei egy­
kori titkárát, ez idő szerint pedig az angol beng&liai 
hadsereg nyugalmazott főtörzsorvosát. Erről a vá­
lasztásról a hivatalos lap mai száma a következő 
királyi kéziratot közli:

Vallás- és közoktatásügyi magyar miniszte­
rem előterjesztésére megengedem, hogy a buda­
pesti tudomány-egye’em dr. Duka Tivadart, az 
angol kelet-indiai * hadsereg nyugalmazott fő­
törzsorvosát, tiszte'etbeli orvostudorrá avathassa 
s neki a tiszteletbeli orvostudori oklevelet ki­
szolgáltathassa.

Kelt Ischlben, 1899. évi augusztus hó 12-én.
FERENC JÓZSEF, s k. j

Dr. Wlassics Gyula, e. k.
A kitüntetett öreg nr most hetvenöt éves. A

szabadságharo után Angolországba emigrált, s ott 
hirt, nevet, dicsőséget és vagyont szerzett. Angol 
állampolgár is lett, de szivében mindvégig hü 
maradt szülőhazájához, s anyanyelvéből nem felejtett 
el egy szót sem. Bizonyságot tett erről az 1896-ik 
évi budapesti orvosi kongresszuson, hol az ázsiai 
kolera időszakonkint való kitörésének és terjedésé­
nek okairól angol és magyar nyelven tartott érteke­
zésével épp oly kiváló tudósnak, mint jó magyarnak 
mutatta be magát. Duka a szabadságharcban mint 
fővezóri titkár és segédtiszt folyton Görgei mellett 
szolgált egész a világosi fegyverletételig. Az orosz 
hadifogságból megszököt és Ausztrián meg Szász­
országon át Párisba menekült. — 1850-ben ment Lon­
donba, hol számot vetett magával, s bár ügyvédi 
oklevele a zsebében volt, beállt orvosnövendóknek, 
hogy olyan ismereteket szerezzen, amelyekkel pályát 
törhet magának a világ bármely pontján. Nemsokára 
a keletindiai hadsereg tábori orvosa lett és az ma­
radt 1877-ig. Akkor nyugalomba vonult. A magyar 
tudományos akadémia már 1863-ban levelező tagjává 
választotta. Sokat irt az angol lapokba a keletindiai 
viszonyokról, sőt foglalkozott nyelvészettel is és 
Körösi Csorna Sándor indiai életének történetéhez sok 
megbecsülhetetlen adattal járult. Irt sok magyar 
munkát is. Magyarországon az ezredévi kiállítás 
előtt kétszer járt, először 1864-ben, majd 1890-ben 
mint az angol biblia-társaság küldötte, mikor Gön­
cön a bibliaforditó Károli Gáspár 300 éves emlék­
ünnepét ülték.

— A királyné emlékezete. Nagyváradról táv- 
iratozza tudósítónk : Scklauch Lőrinc bíboros, nagy­
váradi püspök egyházmegyéje papságához körleve­
let küldött, amelyben fájdulmas kegyelettel emléke­
zik meg a genfi tragédia gyászos évfordulójáról 8 
elrendeli, hogy szeptember 10-ikén az egyházmegye 
minden templomában gyászmisét tartsanak, a király­
néról prédikációkat mondjanak és a budapesti Örök­
imádás templomára gyűjtsenek. A körlevél többi része 
a nemrég elhunyt Nogál püspök irói érdemeit, jótó-s 
konyságát és az egyház javára kifejtett buzgó mű­
ködését magasztalja.

•
Az Örökimádás Erzsébet temploma érdekében a 

Budapesti Oltár egyesület megyénkint és községenkint 
gyűjtő-bizottságokat szervez. Jász-Nagy-Kun-Szolnok 
vármegye részére gróf Cziráky Jánosné született 

Erzsébet grófnőt kérte föl a vidéki bizottsá­
gok szervezésére. A grófnő Barmos György h. plé­
bános kalauzolása mellett fölkereste Szolnok város 
katolikus társadalmának előkelőségeit s ennek ered­
ményeképpen a gyüjtó-bizottsag Kiss Ferenc ország­
gyűlési képviselő nejének elnöktete alatt Lippich 
Gusztáv főispán neje, id. Scheftschik Istvánná, Kere­
kes Gézánó, Kreutzer Balázsné, Medgyessy Gézánó úr­
nőkből megalakult.

•
Sevics Mitrofán bácsi szerb püspök elrendelte, 

hogy egyházmegyéjének valamennyi templomában 
és iskolájában szeptember 10. és ll-ikén istenitiszte­
letet illetőleg ünnepet tartsanak Erzsébet királyné 
emlékére.

— Kereskedelmi kongresszus Flledelfiáb&n.
A Philadelphia Commercial Museum az őszszel Filsdel- 
fiában (Pennsylvania) kiállítást rendez, amelylyel 
kapcsolatosan nemzetközi kereskedelmi kongresszus 
is nyílik meg október 10-ikén. A bécsi amerikai kö­
vetség a múzeumnak a meghívását megküldőtte az 
osztrák és magyar kormánynak s az osztrák keres­
kedelemügyi minisztérium már elhatározta, hogy 
küld képviselőt a kongresszusra. A bécsi kereskedők 
egyesületo, amelyet a filadelüai muzeum szintén 
meghívott, S. Fiseher nevű tagját delegálta.

1899. szeptember 17 M l/ f l r f n T
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— A  k ön yvtárak . Hogy a nyilvános ' 
könyvtárak vakációt tartanak, az nem túlságosan 
okos dolog. Olvasni, tanulni, búvárkodni a köny­
vekben nyáron is szükséglet azoknak, akik a 
könyvtárakat állandóan látogatják. A legtöbb 
munkát, a mihez könyvtár kell, nem lehet pa­
rancsszóra felfüggeszteni, vagy ha lehet, hát kár 
arra nézve, aki dolgozik. Ezt bátorkodunk szives 
figyelmükbe ajánlani azoknak, akik a könyvtá­
rakat adminisztrálják, abból az alkalomból, hogy 
vége a vakációnak s pár nap alatt már minden 
könyvtár újra a közönség rendelkezésére áll. Az 
egyetemi könyvtár látogató jegyeit holnaptól- 
ötödikéig adják ki. A könyvtár személyzete a 
Szilágyi Sándor-féle könyvtár leltározásával van 
elfoglalva. A könyvtárnak speciális értékessége 
az, hogy töhb olyan korrektúra van benne az 
ötvenes évekből, amelyekből nem lett nyomtat­
vány a cenzúra miatt. Ezt a könyvtár hivatalos 
kommünikéjéből Írjuk ide, mivelhogy nagyon 
fontos. Eddig tudniillik a könyvtárakban hiába 
kért a publikum valami hajdan tilos nyomtatványt. 
Mindig azt a választ kapta, hogy: — kézben 
van. Kézbon sohase volt egyse, mert egyszerűen 
nem adták ki. Attól féltek talán, hogy forrada­
lommal szívja tele magát a publikum. — Úgy 
látszik, hogy most már szakítottak ezzel a rend­
szerrel.

— Elhunyt főrendiházi tép. A magyar arisz­
tokráciának gyásza van. Gróf Zichy Gábor, Várpalota 
örökös ura augusztus 29-én este 9 óra után nehány 
perccel rövid szenvedés után jobblétre szenderült 72 
éves korában. Élete a politikai élet terén nagyobb 
hullámokat nem vert ugyan, de hazája közügyei 
iránt abban a kis körben, melyben élt, mindig élénk 
érdeklődést tanúsított és politikai meggyőződésének 
őszinte bevallásától semmiféle befolyás nem tudta 
eltántorítani. A katolikus egyházhoz való hűséges 
ragaszkodásáról, szeplőtlen becsületességéről, rettent- 
hetlen bátorságáról és őszinte szókimondásáról, is­
merte őt mindenki, akivel valaha érintkezett. Csa­
ládja mint gyengéden szerető férjet és édes atyát 
rajongó szeretettel vette körül. Az úgynevezett népsze­
rűséget sohasem hajhászta és a nép, amely iránta való 
jóakaratát annyiszor tapasztalta, amely vele oly köz­
vetlenül érintkezhetett, mégis szive mélyébőlszeretteőt, 
hogy azt mondjuk, büszke volt az ő jó, öreg grófjára, 
és valóságos megdöbbenést keltett városszerte, mikor 
29-én este megkondult a plébánia templom öreg ha­
rangja, hogy a gróf halálát jelezze. Különös intéz­
kedése a gondviselésnek, hogy hat évvel ezelőtt 
ezen, a magyarra oly emlékezetes napon, János fő­
vétele napján halt meg gróf Sztáray Antal is, aki 
után a most boldogult Várpalotát örökölte. Egyetlen 
kedvtelése volt az elhunytnak a vadászat, melynek 
a várpalotai uradalomhoz tartozó terjedelmes bakonyi 
erdőségben könnyen és bőven tehetett eleget.

Az elhunyt gróf 1827. szeptember 13-ikán szü­
letett Daruráron. Tizenhétéves korában a hannoverai 
király nevét viselő huszárezredbe lépett, amelyben 
együtt szolgált Mészáros Lázárral, Nagy Sándorral, 
Kis Ernővel és Vendreyvel. 1848-ban a magyar sza­
badságharc szolgálatába állott s kezdetben mint Kis 
Ernő parancsőrtisztje, később mint századparancsnck 
több ütközetben részt vett. A szabadságharc levere- 
tése után gróf Zichy ismét a hadseregbe lépett s 
mint huszártiszt Csehországban szolgált. A kato­
nai pályát néhány év múlva őrnagyi ranggal 
végleg elhagyván Vittinghoff Schell Zsófia báró­
nőt vette feleségül és komárommegyei szent- 
péteri birtokára vonult vissza. Az abszolutiz­
mus felajánlotta neki Komarommegye főnöksé­
gét, mit azonban nem fogadott el. Politikai 
magatartását illetőleg az alkotmányos élet kezdetén 
a Deák-párthoz, a fúzió után pedig a mérsékelt 
ellenzékhez, vagy később nemzeti párthoz tartozott. 
Az egyházpolitikát tekintve azonban az intranzigens 
katolikus párttal szavazott és bár a legutóbbi főrendi­
házi egyházpolitikái viták alkalmával is betegeske­
dett, megjelent a főrendiházi üléseken s a kormány 
egyházpolitikai javaslatai ellen szavazott.

— Gróf Zloh; Jenő és Labort. A Labori ellen 
elkövetett merénylet alkalmából gróf Zichy Jenő a 
következő táviratot intézte a sebesült ügyvédhez:

Csupán az ön, a jog és igazság érdekében 
kifejtett hősies, önfeláldozó küzdelmo iránti bá­
mulatom nagyobb a megvetés amaz érzésénél, 
amely olfog a gaztett hírére, amely bemocskolja 
egesz Eranciaorszagot. Szívből kívánom, hogy 
adjon Isten önnek erőt a küzdelem sikoréhoz, 
s hogy Eranciaország ismét elfoglalja Európában 
régi helyét a jog és igazság térén.

Labori most a következő sürgönyben köszönte 
meg a gróf részvétét:

Nagyon köszönöm önnek, gróf ur, a rész­
vétet 6 vagyok kiváló nagyrabecsüléssel:

Labori.
— Vásott tlsztképző tanfolyam. A kereske­

delemügyi minisztor a vasúti tiszlképzö folyam 
1899/1901). évére felveendő nyilvános rendes hall­
gatók létszámát 130-ban állapította meg. Megengedte 
e mellett a miniszter, hogy a tanfolyam költségeihez 
hozzájárulandó vasutak összesen 30 magántauulót 
jelenthessenek be, úgy hogy ebből a számból lő 
jusson a m. kir. áJlamvasutakra, lö pedig a magán- 
vasutakra

— Erdészek gyűlése. Az Országos Erdészeti 
Egyesület ma herceg Pálffy Miklós malackai uradalmán 
folytatta a Pozsonyban tegnap megkezdett közgyűlést. 
A tegnapi választás oredményét ma hirdették ki. 
Báró lánffy Dozsőt elnökké, Bedő Albertét és Morvát 
Sándort alelnökökké választották. A közgyűlés után 
ebéd volt; a résztvevők azután különvonaton tértek 
vissza Pozsonyba, ahol este az iparkiállitást néz­
ték meg.

— A  finnek. Amorika aszabadság hazája?! 
Mennyivel igazabb az, hogy a szabadság teme­
tője. Minden kereszt egy-egy moghalt nemzet 
sírhelyét jelzi. Nagy föld ez a temető, elférnek 
benne azok, akiket földönfutókká tett a zsarnok­
ság hatalma.

Most újra készül ott egy nagy sir. A finnok 
ezrével vándorolnak ki hazájukból s mennek 
tengerentúlra, meghalni s feledni.

Bohrikoff muszka generális pedig a markába 
nevet s azt mondja:

— Csak menjenek! Legalább több helye 
lesz itt az orosznak.

— Az égből. Egy bécsi lap szerkesztőségébe 
tegnap olyan képes levelező lapot hoztak, melynek 
a keltezése így szólt: Kelt az égben. A levelező­
lapot Speltrini légbajós dobta le, miután ezt a kis 
verset irta rá:

La personne joviale 
Qui trouve cette carte postale 
E st priée de la remettre 
A la prochaine boite de lettre.

(Azt a szives embert, aki ezt a kártyát megtalálja, 
arra kérem, hogy dobja azt a legközelebbi levélszekrénybe.)

A levelezőlap túloldalára fénykép van felra­
gasztva, melyet maga Speltrini készített az alpesek 
hegyláncának egyik szép helyéről,

— Első parag ra fu s. Lőcsén a magyar 
állam pénzén a többok közt leányiskolát is tar­
tanak lenn. Ennek az iskolának az internátusá- 
ban a házirend cimü szabálygyűjtemény első pa­
ragrafusa a következőképpen szól:

A növendékok a szabad időben csakis né­
metül beszélhetnek.

Jó lesz ezt a paragrafust valamiképpen hát­
rább tolni a sorban, mert hátha még megesik az 
a csoda, hogy magyar iskolában csupa leányos 
pajkosságból valamelyik kis fruska magyarul 
talál beszélni, amely szörnyű cselekedetért aztán 
borsóra kellene térdopeltetni a szegénykét!

— Újfajta telefon. A London Chronicle újfajta 
telefonról ad hirt. Sok panasz hangzott eddig is a 
telefonkagylók ellen, amelyek ambiciózus terjesztői 
a ragadós betegségeknek. Az újfajta telefont egy 
amerikai mérnök találta fel. Újítása az, hogy a be­
szélőnek nem kell közelhajolnia a beszélőkagylóhoz, 
s a hal'g ..ónak nem szükséges a füléhez tenni a 
hallgatókészüléket.

— Házaszág. Dr. Ludvik Elemér fővárosi gya- 
korlőorvos, dr. Ludvik Endre közkórházi igazgató 
fia, eljegyezte szendrői Törő'; Zoltán, Nógrádmegye 
főispánjának leányát, Olgát, Puszta-Xagy-Romhányon.

— A szén drágulása. Bécs tizedik kerületének 
szénkereskedőiből alakult bizottság szeptember 
8-ikára nyilvános gyűlést hiv össze, amelynek napi­
rendje: A szén drágulása Becsben és a vásárló pub­
likum. A ezéndrágulást megmagyarázza a bizottság 
felhívása, amely ily szól :

A porosz-sziléziai hányabáróknak még nincs 
teli a pénzeszacskó uk, attól tartanak, hogy nyo­

morban lógnak elveszni, noha évenkint milliókat 
fektetnek bele a különböző alapokba. Nem elé­
gesznek meg azzal a kizsákmányolással, amelyet 
az ottani bányákban visznek véghez, nem, ók 
a kizsákmányolásnak ezt a rendszerét más 
országokra is kiterjesztették, amennyiben egy 
szénkonvenciőt alakítottak, amely lehetővé teszi 
nekik, hogy a szenet tetszésük szerint meg­
drágíthatják, A bécsi szónkereskedők nagy 
árakat kell, hogy fizessen nekik, de tőlük azért 
olcsón kívánják a szenet. így tovább nem 
mehet! Kénytelenek vagyunk a nyilvánosság elé 
lépni, hogy a dolgot tisztázzuk. Vannak szén- 
kereskedók, akik a szenet valósággal elajándé­
kozzák ! De hogyan tehetik ezt? Az a ezónke- 
roskedő, aki olcsón adja el a szenét, az egysze­
rűen az utolsó eszközhöz kénytelen nyúlni, nem 
kímélve a becsületét s ez a csalás 1 De mi azt 
mondjuk: Kis emberek vagyuuk, akik reggeli 
hat órától esti kilencig, sót gyakran tizig is 
robotolunk s nem akarunk mint csalók hánykódni 
a világban, hanem becsületes emberek akarunk 
lenni és semmi szégyenfoltot nem akarunk tűrni 
magunkon. De mi a jutalma a mi kínlódásunk­
nak? íme itt a számadás. Bevásároljuk a szenet 
szeptember elsejétől kezdve száz kilogrammját 
átlag 1 forint és 36 krajcárért, eladjuk a tizedik 
kerületben 1 forint 60 krajcárért. Rabló haszon-e 
ez, vagy pedig csak polgári nyereség, azt min­
denki könnyen kiszámíthatja. Tisztessegeseu 
akarunk élni, s fölhívjuk a figyelmet arra, hogy 
sz, aki szeptember elsejétől olcsóbban a> ja, 
hogy megélhessen, föltétlenül megcsalja a vevő­
ket. Most azonban állandóan még unnak a ve­
szedelemnek vagyunk kitéve, hogy a porosz 
szenkonveució tetszés szerint szorít benniiuket, 
akkor pedig arra vagyunk kéDyszeritve, hogy a 
szén árát ismételten fölemeltük.

— F ü g efa lev é l nélkül. A fügefalevelet
már az emberiség őskorában is nagyon komolyan 
vették, pedig mindenki előtt,evidens volt, hogy 
mit takar : a meztelenséget! És mindig akadtak, 
akik a fügefalevelet eldobták magukról, mert fö­
löslegesnek nézték, — és viszont voltak olya­
nok, akik belső ösztönből vagy külső számítás­
ból görcsösen ragaszkodtak az emberiségnek 
ehhez az első illúziójához; ez utóbbiak azonban 
nőm igen érdekes alakok, de annál érdekesebb 
az első osztály. És roppantul nehéz lesz a mun­
kája a kritikai elmének, valahányszor egy-egy 
ilyen eldobott fügefalevél után tekint, amint 
a szellő tova-tova viszi onnét, ahol mez­
telenséget hagyott hátra. Valami finom, alig meg­
határozható vonal választja el ilyenkor a szemér- 
metlonségot — a bátorságtól. Aztán meg hátha 
azért dobódott el az a fügefalevél, mert a gazdája 
visszajutott az ártatlanság állapotába? Ki tudja? 
A fügefalevélnek ezt a pszikológiáját az a körül­
mény teszi aktuálissá, hogy a porosz kormány 
ma reggel ledobott magáról egy fügefalevelet, — 
az alkotmányos közigazgatás fügefalevelét, amely 
eddigelé is csak az abszolutizmust takarta. Tessék 
elolvasni őzt a telegrammot, amely ma érkezett:

Berlin, augusztus 31.
A Eeichsanzeiger közlése szerint a porosz kor” 

mány a következő rendeletet intézte a tartomá­
nyi főelnökökhöz: A királyi kormány nagy saj­
nálatára tapasztalta, hogy egy része azoknak a 
hivatalnokoknak, akik a király ő felsége politi­
káját képviselni és ő felsége kormányának in­
tézkedéseit végrehajtani és előmozdítani kötele­
sek, ennek a kötelességnek nincs teljesen tuda­
tában. Nemcsak a főbb politikai hivatalnokoknak, 
hanem a királyi landrathoknak sem szabad magukat 
hivatalos működésűkben járásaik hangulata és a lakos­
ságnak a kormány rendelkezéseiről való véleményt 
által befolyásoltatniok. Nekik hivatásuk és köte­
lességük, hogy a kormánynak előttük ismeretes né­
zetét képviseljék és politikájának végrehajtását, 
különösen fontos kérdésekben megkönnyitsék, 
és azok iránt a lakosságban fogékonyságot kelt­
senek és ezt ápolják. Minden viszonyban, amelybe 
hivatalos állásuk juttatja őket, szemük előtt kell 
tartaniok, hogy a királyi kormány politikájának 
képviselői és a kormány álláspontját hathatósan 
képviselni tartoznak, ellenben semmi szín alatt 
sem jogosultak személyes véleményük alapján a kor­
mány működését megnehezíteni.Ellenkező esetben ma­
gatartásukkal gyöngítenék a kormány tekintélyét) 
veszélyeztetnék az állami igazgatás egységessé­
gét, bénítanák erejét és zavart okoznának a ke­
délyekben. Ilyen magatartás a porosz közigaz­
gatás minden tradíciójával ellenkezik és nem 
tűrhető, \tizunk benne, hogy elegendő lesz a 
politikai tisztviselőket erre komolyan és határo­
zottan figyelmeztetni és reméljük, hogy nem 
adódik uj,ta alkalom meszszebbmenő rendszabá­
lyok alkalmazására.

Berlin, 1899. augusztus 31-én.
Az állam*. minisztérium: Hohenlohe herceg.

Ni, hogy libeg el a fügefalevél 1 És mezte­
lenül marad vissza az abszolutizmus, amelyet 
más országokban gondosan takargatnak. Csak­
hogy az éretlen germán kolosszus igazán nem 
szemérmetlen. Csak bátor. A meztelenségnek is 
megvannak a maga divathősei.

— Eltűnt örökség:. Két fővárosi ügyvéd a na­
pokban a következő följelentést tette a rendőrség­
nél : Két hónsppal ezelőtt halt meg a Wesselényi- 
utca 31-ik szám alatt levő lakásán Outhlon Mór 
magánzó, aki a Foneiére biztosító társaságnak volt 
főhivatalnoka. Rokonai eltemettették s azután a ha­
gyaték leltározása és fölbecsülése következett volna. 
Nagy meglepetésükre aionban csak két forint kész­
pénzt találtak. Az öreg ur számos ékszerdoboza is mind 
üres volt. Az elhunyt gazdaasszonya, Balázs Mária, aki 
a beteget haláláig ápolta, följelentést tett a VII. kerü­
leti elöljáróságnál, hogy 6 Outhlon Mórnál, nem sokkal 
halála előtt több ezer forintot látott készpénzben. Neki 
erős a gyanítja, hogy a pénzt és ékszereket valaki 
ellopta. As örökösök is érdeklődni kezdtek a külö­
nös eset iránt e tudakozódtak az elhunyt ismerősei­
nél, kik tudomással birtak Outhlon vagyoni állapo­
táról. így Sorbő, a Fonoiére biztosító intézet igazga­
tója is megütközéssel hallotta a nem várt vagyonta- 
lanságot ■ annak a nézetének adott kifejezést, hogy 
Gutblonnak az ő tudomása szerint elég tekintélyes 
készpénzvagyona volt s ha az eltűnt, úgy bűntény 
foroghat fönn. Az örökötök megbízták dr. Halász 
Aladár és Oleichmann Lajos fővárosi ügyvédeket, 
hogy képviseletükben tegyék meg a bűnügyi följe­
lentést.

— Halálozás, Miinch Vilmos, a IX. kerületi 
iskolaszék tagja és jegyzője, aki tagja volt a kerü­
leti valasziminynak is, 60 éves korában meghalt. 
Temetése holnap, pénteken délután 4 órakor leaz a

■, farkasvölgyi temetőben..
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— A s öreg. Fiatalabb korában Német Péter 
ölelgette a háziasszonyát. Az özvegy elunta az 
ólstot úgy egymagában s a Péter olyan közel 
volt hozzá mindig . . .  Hanem aztán múlt az idő, 
az asszony számot votett a társadalommal s a 
rejtett szerelem helyébe polsrári tisztcsségtudás- 
sal házasságot csempészett. Jött valaki s mog- 
kérte a kezét. A szobaur egyszerre kicseppent a 
birodalmából, átküldték a kisebbik szobábn,hogy 
már most legyen csak szobaur. A szoba ur aztán 
vénült, annyira vénült, hogy nyolcvan esztendős 
ember lett belőle. A szomszéd szobából pedig 
egyre hallatszott az asszony meg az uj ember 
osókolózása.

Tán van olyan óbor, amelyik erjedésnek 
indul, ha nagyon keverik. Mert az öreg vére 
pezsegni kezdett tegnap s mivel kinevették, mi­
kor a szép napok emlékeiből jogot akart a maga 
számára, revolvert rántott s lelőtte az asszonyt. 
Legalább igy nem csókolja meg többé se ő, 
se más.

— Tlzaa itlktl. Egy pincérről szól az alábbi 
panasz, egyetlen egyről. Érdekes pedig most a pa­
nasz, mivel a vendéglősök kongresszusa, mega pin­
cérek ünnepe csak tegnap volt Na aradon, ahol 
szóba került elég sok baj, de — mint látszik — nőm 
valamennyi. A Royal kávéház előtt ma délután két 
óra felé kis csődület támadt. A közönség egy ron­
gyos ruházatú, keservesen zokogó fiút fogott körül. 
Nagy nehezen elnyöszörögte az ő nagy baját. A 
Royal-kávéház egyik pincére leöntötte vízzel az összes 
képes levelezőlapjait, mert bemerészkedett a kávéházba 
és kinálgatta a portékáját. A szegény fiúnak ügyét 
rögtön magáévá tette néhány fiatalember, bement 
a kávéházba és a vigyorgó pincérhadtól megkér­
dezte, hogy ki követte el a jó viocet. Mire nagy 
hetykén előállt egy már élemedettebb pincér és 
önérzettel kivágta:

— Én öntöttem le a fiút, minek jön be a ká­
véházba ? Béla pincér a nevem, — tessék följelenteni 
az irodában. Különben mi közük az uraknak az 
egész dologhoz? Nem rendeltek semmit, — tes­
sék távozni.

Az irodában megtették a panaszt, de bizony 
a szegény fiú kárát senki sem térítette meg. Csupán meg­
ígértek, hogy a Béla pincér urat megtanítják majd 
tisztességre. A Royal-kávéházban pedig tovább mu­
latott a jó viccen a pincérhad. Bizony a kifogástalan 
frakkon kivül nem ártana kis tisztességre is köte­
lezni a Royalbeli Bélákat.

— A z a já n d é k . Farkas Menyhért, mihelyt 
megnyerte a lutrit, menten jó emberré változott. 
Könnyen szerzett pénz volt a kezében, osztogatta 
hát jobbra, balra. Csupa testületet boldogított a 
nagylelkűségével. Mikor aztán rajtaütöttek, az 
osztrák kincstár visszaperelte a pénzét a meg­
ajándékozott testületektől. Legutóbb az aradi 
tűzoltóktól és az aradi izraelita hitközségtől porelte 
vissza a Farkas ur ajándékát s természetesen a 
kamatokat is kérte. Ma a pénzügyminiszter arról 
értesítette az aradi tűzoltókat, hogy az osztrák 
pénzügyminiszter lemondott a kamatok vissza­
követeléséről, sőt még a száz forint tőke vissza­
fizetésére is félévi halasztást engedett.

— Letartóztatott németországi tikkasztók. A 
fővárosi detektívek tegnap két sikkasztót tartóztattak 
le, akik Németországból menekültek Budapesten át 
a Kelet felé. A lókapitányságot tegnapelőtt a porosz- 
országi Bosberg város rendőrsége táviratilag értesí­
tette, hogy Kalivoda István rosbergi születésű har­
minc éves baromkeroskedő atyjától, Kalivoda Gáspár 
földbirtokostól 3000 márkát elsikkasztott és megszö­
kött. Azt hiszik, hogy Budapest felé vette útját. A 
detektívek a személyleirás alapján a sikkasztót teg­
nap egy szállodában kinyomozták és letartóztatták. 
Kalivoda István beismerte bűnét. — A másik letar- 
tóztatótt sikkasztó! Btnder Oyörgy János Pálnak hív­
ják, foglalkozására nézve könyvelő. A hamburgi vizs- 
gálóuiróság táviratilag köröztette, mert Hamburgból, 
abol a Schröder Th. Róbert kereskedó-oég alkalma­
zottja volt, a m vezett eég kárára elkövetett nagyobb 
sikkasztás után megszökött. A detektívek aszomély- 
loirás alapján egy itteni szállodában kinyomozták és 
letartóztattak. Btnder kihallgatásakor 1500 márka 
elsikkasztását ismerte be.

— Egy atkkaistó postatiszt öngyilkossága. 
Hagy-Kanizsán — mint ottani levelezőnk jelenti — 
borzalmas öngyilkosság tartja izgalomban a lakos­
ságot. Babics László 24 éves postatiszt tegnapelőtt 
éjjel a nagykanizsai vasúti állomás közelében a bu­
dapesti gyorsvonat elé vetette magát. A kerekek 
irtózatosan összezúzták. Tegnap reggel a pályaőr 
már csak borzalmasan megcsonkított holttestére buk­
kant, amint a pálya vizsgálasára indult. A postatiszt 
öngyilkosságának biréro azonnal vizsgálatot tartottak 
hivatalában s kiderítették, hogy a szerencsétlon om- 
ber 80C forintot sikkasztott és valószínűleg a bünte­
tésről való félelmében menekült a halálba.

— A Duna apadása. A Duna a hosszas szá- T 
razság következtében szokatlanul apad, s valószínű- | 
lég ez az állapot még továbbra is megmarad. Nem­
csak a felső vonalon, de az Al-Dunán is nagy ne­
hézséggel közlekednek a személyszállító hajók s 
ennek megfelelőleg késéssel is érkeznek rendelte­
tési állomásaikra. Még rosszabbul áll a teherszállí­
tás ügye. az ivén alacsony vízállás következtében 
ugyanis a megrakott uszályhajókkal igen lassan s 
csak nacy elövigyázattal lehet közlekedni. Ha a kö­
zeli napokban nem indul áradásnak a víz, alkal­
masint előáll a tavalyi állapot, a mikor is a szokat­
lanul kis víz következtében heteken át kénytelenek 
voltak az uszályhajők az Al-Dunán vesztegelni. A 
földmive'.ésügyi minisztérium vízrajzi oaztályáboz 
érkezett jelentések szerint a Duna is — az egész 
szakaszon, s mellékfolyói is folyton apadnak. A hi­
vatalos jelentések szerint a vízállások a következők ; 
Sohárding 130, Passau 181, Linz — 69, Stein — 2, 
Béos — 82, Pozsony +  39. Budapest 125 cm. 
(apadt tegnap óta 7 centimétert), Paks 73, Baja 
154, Mohács 70, Gombos 213, Újvidék 151, Zimony 
140, Panosova 92, Báziás 111, Orsóvá 187 centiméter.

— C ápa! Ezúttal komoly, igazi, vérből ős 
húsból való cápa. Finméliól táviratozzák, hogy az 
újságolvasók és fürdőzők réme, a fiumeiek csú­
folására szolgáló állat ma valóban megjelent 
a magyar tengerparton. Nemcsak hogy megjelent, 
de ki is huz.ták. És nemcsak hogy ki is húzták, 
do közszemléro is állították ki. Végül pedig 
nemcsak hogy kiállították, do a Nemzeti Mú­
zeumnak is ajándékozzák.

Ezek után már csak el lehet hinni, hogy 
igazi cápa volt!

— Perdita. Egy kerepesi-uti fogadó negyedik 
emeletén ma délután agyonlőtte magát Somogyi Antal, 
magánhivatalnok. Egy Góg énlia nevű bukott leányt 
szeretett, akivel a hőnap elején ismerkedett meg. 
Azóta Becsben is volt vele, pár hét óta együtt lak­
tak egy fogadóban Hanem a nagy szerelemnek nagy 
akadályai voltak. Balaton-Bogláron egy általánosan 
tisztelt, koros úri ember, az apa, sirt, szomorkodott, 
aztán följött Budapestre és tiltakozott a fia házassága 
ellen. És a fiú sem tudta feledni a lány múltját, sírt, 
busult egyre . . .  Ma délben a disbarmóniát, a tépo- 
lődést egy revolvergolyóval szétoszlatta örökre. A 
huszonhárom éves fiatal ember meghalt. Gög Júlia 
életében egy uj fejezet, — a folytatása lehet vigabb 
is, szomoruabb is.

— Vasutmegnyttás. A körmend-németn jván helyi­
érdekű vasút ünnepélyes megnyitása ma ment végbe 
dr. Barthos Andor miniszteri titkár elnöklete alatt. A 
bejáró bizottságban részt vettek a kereskedelemügyi 
minisztérium részéről: Bánky József műszaki előadó 
és Horváth Károly főfelügyelő; a vármegye részéről'- 
Beiszig Ede főispán, Károlyi Antal alispán, Bosenberg 
Gyula országgyűlési képviselő stb.; a m. kir. állam­
vasutak részéről: Poífjiondi Gusztáv, Szombathelyi 
üzletvezető és Szentgyörgyi főfelügyelő. A vasút 
mely a Dunántúl fontos közgazdasági érdekeit van 
hivatva szolgálni, oly mintaszerűen van építve, hogy 
dr. Barthos Andor elnök a helyszínen, a miniszter 
nevében átadta a közforgalomnak.

A körmend-németujvári helyi érdekű vasút 
megnyitása alkalmából rendezett banketten Bosenberg 
Gyula országgyűlési képviselő tartalmas beszédet 
mondott. A jelenlegi országgyűlés főfeladatai közé 
tartozott — úgymond — az Ausztriához való gazda­
sági viszonyainknak rendezése. A kiegyezések meg­
újítása minden egyes alkalommal nehézségekkel, 
küzdelmekkel járt, de az, amit az utolsó időben ta- 
pasztalbattuuk, páratlanul all kiegyezésünk történe­
tében. A most mar önálló törvényes rendelkezéssel 
érvénybe k-ptetett gazdasági rendezés javulást jelent 
az eddigi helyzettel szemben az által, hogy a fenn­
állott gazdasági kiegyezésnek eklatáns igazságtalan­
ságait és sérelmeit nagy részben megszüntette és 
javította, de ezen a határvonaton egy hajszálnyi­
val sem ment túl. Ebből kifolyólag észszerűen 
azt a küzdelmet, melyet a monarkia másik fe­
lében a kiegyezés ellen folytattak, azt az agi- 
taciót, melyet ellene kifejtettek, megmagyarázni 
nem lehetne. Ennek a küzdelemnek háttere és 
rugója Ausztria belpolitikai helyzetében, nemze­
tiségeinek egymásközti viszonyában keresendő. Mi 
Ausztria belügyeibe, párt- és nemzetiségi küz­
delmeibe nem avatkozunk. De midőn * határvo­
nalat részünkről szigorúan betartjuk, feltétlenül 
követelnünk kell, hogy az 1867-iki kiegyezés, me­
lyen mint alapon állunk és melynek minden betűjé­
hez, úgy amint az törvényeinkben foglaltatik, tűrhe­
tetlenül ragaszkodunk, a pragmatika intézkedései 
megfelelően respektáltassanak és az osztrák pártok 
egymásközötti küzdelmeinek színterévé ne tétesse­
nek. Teljes bizalommal vagyunk az iránt, hogy kor­
mányunk bölcscsége meg fogja találni a helyes 
utat a monarkia érdekeinek és közjogunk sértetlen 
és osorbitatlnn fenntartásának együttes megvédésére.

— Öngyilkos megyei tisztviselő. Balassa-Gyar­
matról táviratozzák, hogy Ujhely Zoltán, Pestmegye 
közigazgatási gyakornoka tegnap Budapestről haza­
érkezvén, édes anyja kertjében ma agyonlőtte magát. 
Az öngyilkos 22 éves volt, bátyja szintén öngyil­
kossággal végezte életét.

— Orvosok vándorgyűlése. A magyar orvosok
és természetvizsgálók XXX. vándorgyűlésének záró­
ülése ma volt Szabadkán. Jelen volt Schmausz Endre 
főispán elnök, Mamuzsics polgármester, Kertész és 
Entz alelnökök, Baisz előadó, továbbá a vándorgyű­
lés tagjai és nagyszámú közönség. A jelentéseket 
tudomásul vették, valamint a nagyválasztmány hatá­
rozatait. A jelentések szerint a beiratkozott tagok 
száma 341. az előadások száma az orvosi szakosz­
tályban o7, a természettudományi szakosztályban 18, 
a társadalmiban 10, tudományos estély kettő volt. 
Ezután Baisz Gedeon nagyérdekü felolvasást tartott 
a közegészségügy fejlesztésének irányáról és vár­
ható eredményéről. Végül Schmausz főispán mondott 
meleghangú szép záróbeszédet, Batizfalvy Sámuel 
podig köszönetét mondott Szabadka város közönsé­
gének a szives vendéglátásért, Sobmausz főispánnak, 
Mamuzsics polgármesternek és az egész tisztikarnak 
pedig fáradhatatlan buzgóságukért. A gyűlés tagjai­
nak egy réssé Karlócára ment, ahonnan Belgrádba, 
Nisbe készülnek, más része a boszniai kirándulásban 
vesz részt.

— A Dreyfus-per feszült figyelemmel kisért vég­
tárgyalásáról rennesi táviratok alapján naponta már n dél­
utáni éa esti órákban részletes tudósítást olvastat fel a 
Telefon Hírmondó. E felolvasások kezdetét mindig a  három­
szoros riadójel tudatja.

(x) Hasal Ipar. TTein Károly és Társai szepességi 
vászon és kamuka-dnmaszt-áru gyárosok főraktára: 
Budapest, IV. Koronaberceg-utca 8.

(x) Katonazene és olgánymuzalka a Hírmondó­
ban. Holnap (pénteken) este 8 órától 11 óráig felváltva ka­
tonazenét és cigánynmzsikát közvetít előfizetői szórakoztatá­
sára a Telefon Hírmondó.

Elitélik-e Dreyfust?
Irta: Cesare Lombrozo.

Tnrln, augusztus 27.
Úgy vélekedem, hogy nem vagyok rossz pró­

féta, ha megjósolom, hogy Dreyfust ismét a régi — 
ha ugyan nem még keményebb — büntetéssel fog­
ják sújtani. Erre persze sokan fölkiáltanak :

— De hogyan volna ez lehetséges ?! Hiszen az 
egész világ előtt nyilvánvaló annak a szerencsétlen 
embernek az ártatlansága és minden uj vád, amelyet 
ellene emelnek, egy-egy uj bűntényévé válik az ö 
vádlóinak, — egy-egy uj bizonyítókká kiűzői ellen?!

Erre az a válaszom, hogy mi mindnyájan, akik 
Európában és Amerikában szabadgondolkozók va­
gyunk, érzésünket és ítéletünket a francia töme­
gekéivel tévesztjük össze. Mi polgárisult nemzetek 
vagyunk és gyűlöljük az igazságtalanságot; mig a 
franoia népnek nagy tömego egészen más termé­
szetű.

Igaz ugyan, hogy a sajtószabadság megkísé­
relte korrigálni azokat a gyalázatos tanokat, amelyek 
.éppen a sajtószabadság segedelmével hatoltak be 
a francia közönségbe. De, sajna, a szabadelvű és nem 
soviniszta sajtó osak a fölvilágosult néprétegekre hat, 
mig azokra a tömegekre, amelyek az általános választói 
jog révén a köztársaság sorsát tulajdonképpen 
intézik, semmi befolyással Bincs. Ha a szociál­
demokraták Franciaországban éppen olyan hatal­
masok lennének, mint Németországban, akkor meg- 
küzdhetnének a tömegek tudatlanságával. De mint­
hogy Franciaország még mindig tökéletesen szolda- 
teszkai állapotban van, a szociáldemokrácia, mint 
minden modern pártáramlat, csak fölületesen érinti 
a népet. Sokan csakis azért vallják magukat szo­
ciáldemokratáknak, hogy képviselői mandátumhoz 
juthassanak; ezért is basonlott meg a Dreyfus-kér- 
désben ez a párt.

És másrészről, miért ne volna a Dreyfus-kér- 
désben vak az igazságszolgáltatás, amely elvégre 
nem egyéb az osztályérdekek képviseleténél ? I Hiszen 
a hadseregre nézve ebbon a pörben nomcsak a tes­
tületi szellemről van szó, hanem legfőbb parancs­
nokainak becsületéről is 1 Mondták, hogy a hágai 
konferencia nem vezethetett eredményre, mert a kép­
viselők javarésze katona volt; tehát katonáktól kér­
tek tanácsot arra nézve, hogy mint lehet katonák 
nélkül boldogulni 1

De Bennesben még fontosabb dologról van sző, 
A bírák kivétel nélkül katonák ; a tanuk kevés ki­
vétellel katonák; a lakosság vakbuzgó, — annyira, 
hogy örül a bűntettnek, mórt tönkre juttatja az 
áldozatot.

Az ítélet ezért nem osak hogy marasztaló lösz, 
hanem kutforrása a rettenetes reakciónak, amely 
Franciaországot az 6 természetes monsrohikns, ka-; 
tonai és vakbuzgó ösztöneinek visszaadja.

Hiábavaló az az ellenvetés, hogy Franoiaor- 
szágnak ez idő szerint a legszabadelvübb és leglól- 
világosultabb minisztériuma van, aminövol nemzet 
valaha csak dicsekedhetett. Éppen e miatt a minisz- 

i tóriunp miatt fog Franciaország sorsa minél hama-j



rább botoljoBÜlni! Mert ebben a minieztériumban 
gz uralkodó vonás az az erkölcsi finomság, 
amelyet a francia tömegek gyöngeségnok néz­
nek. Minden máé kormány, amelyben kevesebb 
Bz erkölcsi érzék, erőszakkal vetett volna vé­
get Guerinék szomorú komédiájának és akkor a 
tömegek, amelyeknek szája ize szerint való az 
erőszak és az erélyesség, örvendő vandalizmussal 
ujjonglak volna a batalmaskodáson. De minthogy ez 
a kormány az ilyen esőtekben szükséges kegyetlen 
elhatározáshoz nem tudott jutni, bukásával fizeti 
majd meg nemos gyöngeségét.

És mi történik akkor?
Nem törődöm azzal, hogy vájjon a diadalmas­

kodó militarizmus néhány uj négyszög kilométert 
foglal-e el Khinában, avagy hogy újból megkezdi-e 
a régi viszályt Angliával, vagy hogy átadja-e ismét 
az iskolákat a jezsuitáknak.

De bizonyos, hogy azok, akik eddigelé a fran­
cia szellem hegemóniájában hittek, — ezt az illúziót 
elveszíteni fogják. A latin népekben eddig még min­
dig élt valami öntudatlan bámulat Franciaország 
iránt. Nagyítottuk a franciáknak érdemeit és elfeled­
tük hibáit. Mindez most másként lesz.

Dreyfus olitéltetése után Franciaország a leg­
távolibb partokon is sétáltathatja vörösnadrágosait, 
de ahol a francia bajonét megszűnik, ott megszűnik 
a világon a francia befolyás is.

9«1. szám.' Budapest, péntek

Biintetöügyi kongresszus.
Budapest, augusztus 31.

Az európai kulturAllamok legkiválóbb bün­
tető jogászai Budapestet választották nyolcadik 
nagygyűlésük helyéül. Azoknak a nagy jogászok­
nak és kriminológusoknak a gyűlése ez, akik 
szakadatlan munkával néhány év alatt szinte 
megfordították az emberek fölfogását a bűnről és 
annak büntetéséről, kiváló államférfiak, ügyvé­
dek, bírák és börtöntudósok gyülekeznek össze 
szeptembor tizenkettedikére fővárosunkban.

Egyelőre igaz magyar vendégbarátsággal 
üdvözöljük ezt a kongresszust s addig is, mig 
magunk vagyunk itthon s nem hallja meg az 
idegen, egy dologra hivjuk fel az intézők figyel­
mét. A programmban nagy szerep jutott a nagy 
evésoknek! Á magyar kongresszusok valóságos 
alkotó eleme volt eddig az ebéd, s külföldön so­
kat esufolódtak ezért. Ha valamiképpen nem tün­
tetnénk ezúttal a túrós csuszával és más jóféle 
eledellel, azért nem költenék ám veszett hírün­
ket ezek a külföldi nagyeszű urak 1

«
A nemzetközi* büntetőügyi egyesület nyolcadik 

nagygyűlését szeptember hó 12—14 közt tartja meg. 
Eddig mintegy hetven francia, német stb. jogtudós 
és államférfiu jelentkezett. A francia kormány hiva­
talos küldöttel képviselteti magát. As előkészítő 
bizottságnak eddig a következők jelentették be ér­
kezésüket: Le Jéune, volt belga igazságügyminiszter, 
a nagynevű törvényhozó és filantróp, a belga sze­
nátus tagja; dr. Bayr György, dr. Liszt Ferenc, 
Siviere Albert, Albánéi Lajos, Le Poittevin és Saleilles, 
Gardái és Griickler, Van Hamel, Zucker és Finger, 
Lem, Hilder, dr. Hans Groaa, Silovic, Ashataro Okada,

Ezenkívül résztvesznek a kongresszuson: ring­
tam és Ferdinond Dreyfus párisi, Ft'dui Faquet mar- 
seillesi, Uaupgcn és Francarl monsi (Belgium), Deglein 
naneyi, Bumm strassburgi, dr. Rolhe berlini, Nicoladoni 
linzi és Rosenblatk krakkói ügyvédek. Statercu István, 
a bukaresti semmitőszék főügyésze, Tellier, Prud- 
homme és Conle francia, Kroneker, Féltsek és Simonson 
berlini fötörvényszéki bírák, dr. Aechrott, a hírneves 
börtönügyi iró és még számosán.

A kongresszust, amelynek védnökségét a ma­
gyar kormány vállalta el — a magyar kormány kép­
viseletében dr. Plősz Sándor igazságügyminiszter 
szeptember 12-én délelőtt 10 órakor a Magyar Tudo­
mányos Akadémia dísztermében nyitja meg.

A kongresszus napirendje a következő:
Szeptember 12-én délig és délután 2—5-ig a 

kontradtktonus vizsgálat.
Szeptember 13-án délelőtt 10—12 és délután 

2—5 óra közt: A rendőri kihágások meghatározása, 
megtorlása és eljárás azok eseteiben és Az öregség 
befolyása a krimtnálitdsra.

Szoptember hó 14-én délelőtt a kongresszus 
lagjai megtekintik a Kőbányán levő gyüjtőfogházat. 
délután tárgyalják a negyedik kérdést: A fehér rab­
szolgakereskedés.

A napirendre tűzött kérdésükre az egyesület 
tdíaKsjeiben véleményeket adtak: az első kérdéshez 

Le Poittevin párisi egyetemi tanár és dr. Balogh Jenő 
edapesti táblai b iró ; a másodikhoz Dorado Bontero 

t.ianyol, Pusttoroezlev orosz és dr. Fayer László bu­
dapesti egyetomi tanárok, dr. lieichard Zsigmond 
udapesti albiró és Kohn naneyi ügyvéd; a hárma­
khoz Nicoladoni linzi ügyvéd és dr. Feiscnberger ;

a negyedikhez Ferdinand Dreyfus párisi ügyvéd és 
Gruber Lajos budapesti kir. alügyé6z.

A kongrosszus előkészítő bizottsága gondosko­
dott arról, hogy illusztris vendégeink és velük ér­
kező családtagjaik székesfővárosunk természeti szép­
ségeit, valamint kiválóbb művészeti és építészeti 
szépségeit is megismerhessék és mindnyáját magya­
ros vendégszeretettel fogadják. A Mátyás-templom­
ban, az uj országház, a kir. Kúria, az iparművészeti 
és nemzeti muzeutn helyiségeiben kiváló szakférfiak 
fogják a kongresszus tagjait kalauzolni. Az első 
kongresszusi ebéd a Royal-szállóban, a második a 
Margitszigeten, a harmadik pedig a svábhegyi ven­
déglőben, végre szeptembor 14-ikén délben a reggeli 
az Országos Kaszinó helyiségeiben lezz.

BUDAPESTI BAPZ.0

A csehországi hadgyakorlatok.
— A Budapesti Naplő tudósítójától. —

Belohstadt, augusztus 31.
Azt a területet, amelyen a két hadtest egymás 

ellen gyakorlatát folytatja, nyugatról az Élbe folyó, 
északról a csehországi Közép-hegység, a Lausitzi és 
Jeschkan-hegység, keletről az Iser folyó és délről az 
említett hegységek előfutárai, a Daubau-i és a Weiss- 
wasser-i fensikok határolják. A tulajdonképpeni szü- 
kebb körű hadgyakorlati terepet a Polzen folyó 
szeli át és az előbb említett hegységekből kinyúló 
hegy- és dombvidék tölti be. Utakkal a gyakorlatok 
területe elég jól el van látva. Északdélre, a felső Lau- 
sitztól az Iser felé öt' párhuzamos ut vezet, amelyek 
mintegy 25—30 kilométer széles zónábau átvágják a 
határhegységet és a Lausitzi hegység legmagasabb 
csuosára, a 790 méter magaB Lauschen vezetnek át. 
Ezeket az útvonalakat nyugatról keletre számos ut 
és ösvény köti össze. Az elszállásolási viszonyok 
aránylag kedvezőek. A völgyekben számos helység 
terül el, amelyben aránylag sok csapatot lehet elszál­
lásolni.

Augusztus 30-ikán reggel bét órakor kezdődött 
a két fél harcszerü viszonya, amely a hadgyakorlatok 
végéig tart. A két fél érintkezése ezen időponttól 
kezdve teljesen ki vau zárra. A felvilágosító és biz­
tosító szolgálat ezen idő alatt folytonosan teljesítendő. 
Az ütközet harcszerü megszakítása a hadgyakorlat 
minden napján a domarkácionúlis vonalak közlésével 
történik, amelyeket a hadgyakorlat fóvezotősége tudat 
a két fél parancsnokával. Ezen vonalakig tolhatók 
előre mind a két fél részéről a tábori őrségek; ezt a 
vonalat átlépni azonban egyik félnek sem szabad.

•
A mai napon mind a két fél paranosnoka meg­

tette a felvilágosító szolgálat tekintetében szükséges 
rendelkezéseket. A 8. dragonyos-ezrodet h idtestpa- 
ranesnoksága reggel 6 órakor Hüflitzról Niemos- 
Reichstadton át a 296. magassági pont felé küldötte, 
hogy ott készenlétbe helyezkedjék. A 29. gyalog­
hadosztály 2 századból és </« lovasszázadból álló 
hírszolgálati osztályt Kummeren át a bronni átjáró­
hoz küldött, egy másik hirszolgálati osztályt, amely 
egy századból és fél lovasszázadból állott, Hab- 
steinba küldött hátvédnek.

Az előrenyomuló felderítő lovasság szolgálata 
tekintetében a 9. hadtest akképpen rendelkezett, 
hogy egy zászlóalj a Waehbergre menjen Niemes 
mellett, amelynek délelőtti 10 órakor kellett odaér­
keznie, A 8. hadtest parancsnoksága ezzel szemben 
egy gyalogdandárt, egy lovasszázadot s egy üteget 
küldött a brenni magaslatok elfoglalására.

A rendelkezéseket a következőképp hajtot­
ták végre:

A nyugati fél (8. hadtest) részéről: A 7. drago­
nyos ezred parancsnoka, hogy biztosítsa magának a 
Polzen folyón idejében való átkelést, Neugartenből 
cgy-egy osztályt küldött a brenni és kummeri hidak 
elfoglalására. Az első átjárót rövid tüzelés után, az 
utóbbit ellentállás nélkül elfoglaltak. Az ezred maga 
reggeli 8 óra felé elérte a Nmmestől nyugatra elte­
rülő magaslatokat, ott készenlétbe helyezkedett és 
elővédjével a nevezett helység keleti bejáratát fog­
lalta el.

A keleti fél (9. hadtest) részéről: A 8. dragonyos 
ezred reggeli 8 óra kórül érte el a Reichstadttól 
nyugatra lekvő 296-os magassági pont körüli felaili- 
tasi heiyet. Midón az ezredparancsnok nemsokára 
érkezése után azt a hirt votto, hogy nagyobb lovas­
sági osztályok közelednek a Polzen folyó bal part­
ján, ezredét a Woifsthaltól északra elterülő magas­
latokra tolta át és ott erővonallal dél leié helyezte 
készenlétbe; majd midőn arról értesült, hogy a hír­
szolgálati megbízott azt a lovas-szazudot, mely 
Bühmisch-Leipa tele nyomult eiőre, két ellenséges 
lovas-század megtámadta és visszavetette, az ezred 
Leipa felé nyomult előre, visszaszorította az ellent, 
de dél felé ki kellett ternio az ellenlel túlnyomó 
gyalogsági ereje elől és Liudeuau felé vonult vissza, 
saját hadtestének jobb szárnya irányában.

így mind a két hadtestparancsnok elegendő 
tájékozást nyert ellenfelo hadereje zömének, a gya­
logságnak miként való megoszlásáról és ennek kö­
vetkeztében a holnapi napra éles összetüiés varható.

«
Ő felségét a tegnapi útnak nagy fáradalmai 

éppen nőm viselték meg. A küldöttségek irányában,

amelyeket az uralkodó tegnap fogadott, oly kegyes 
érdeklődést és loereszkedést tanúsított, hogy az ere­
detileg csupán egy órára megállapított fogadási ha­
táridő közel harmadfél órára nyúlt.

Ma reggel 7 órakor ö felsége, aki kitűnő szín­
ben van, Wexfort nevű gyönyörű barna angol lovára 
ült és Rainer főherceg társaságában biró Beck tibor- 
szernagygyal, a vezérkar főnökével, a badgyakorlati 
fővezelöséggel. 13 külföldi katonai attaséval és nagy­
számú fényes kíséretével kilovagolt a kastély kapu­
ján. Első sorban az Izrael hegy magaslataira ment, 
onnét fogja kíséretével az első ütközetek kifejlődé­
sét szemmel tartani,

A legfőbb hadúr vizsgáló szemel előtt heves 
harcban tűzött ma össze a 8. és 9. hadtest. Ó fel­
sége régi ruganyosságának és szívós kitartásának 
ismét fényes tanujelét adta. Reggeli 7 órától déli 12 
óráig folyton ott volt a gyakorlatoknak majd egyik, 
majd másik pontján, a nélkül, hogy csak a legcseké­
lyebb fáradság is látszott volna rajta ; délben a kas­
télyban az ebéd elótt corclet tartott, mely alkalom­
mal különösen báró Beek táborszernagyot, a vezér­
kar főnökét, báró Krieghamnter közös hadügyminisz­
tert és a külföldi katonai attasékat tüntette ki hosz- 
szabb megszólításokkal.

A hadgyakorlati vendégek közt megjelent az 
Israel-hegyen Mária Therezia főhercegnő is két leá­
nyával, akik fényképező készülékekkel számos felvé­
telt csináltak a hadgyakorlatokról.

•
A 8. hadtest hadrendje a következő: Parancs­

nok Ferenc Ferdinand főherceg, ő cs. és kir. fensége, 
lovassági tábornok, vezérkari főnök Boroevies Szve- 
tozár ezredes, tüzér-dandárnok Venus altábornagy. A 
hadtest áll: a 9. gyaloghadosztályból (parancsnok 
Orsim és Rosenberg altábornagy, vezérkari főnök 
Scotti őrnagy, összesen 14 zászlóalj, 2 lovasszázad, 
16 ágyú), a 19. gyaloghadosztályból (parancsnok 
donnérsbergi Ilofmann altábornagy, vezérkari főnök 
Bafelle őrnagy, összesen 14 zászlóalj, 2 lovas szá­
zad, 16 ágyú), a 21. Landwehr-gyaloghadosztályból 
(parancsnok Gartner altábornagy, vezérkari (önök 

őrnagy, összesen 14 zászlóalj, 2 lovasszázad,
16 ágyú). Közvetlenül a baptestparancsnokságnak 
vannak alárendelve: a 7. számú dragonyos ezred 
6*/« lovasszázaddal, a 8. számú badtest-tüzérezred 4 
üteggel. 16 ágyúval, 2 utászszázad, egy fél könnyű 
híd rónait és egy telefnnosztály. A hadtest áll e sze­
rint 43 zászlóaljból, 12’/« lovasszázadból, 64 ágyúból, 
2 utászszázadból és egy fél könnyű hidvonatból.

A 9. hadtest (fehér jelvénynyel): parancsnok 
Klobus Hugó altábornagy, vezérkari főnök Guql Ede 
ezredes, tüzérdandárnak Kotica György vezérőrnagy, 
A hadtest áll: a 10. gyalogbadosztályból (parancs­
nok Siebert altábornagy, vezérkari főnök Habieh őr­
nagy, összesen 13 zászlóalj, 2 lovasszázad, 16 ágvu); 
a 29. gyaloghadosztályból (paranosnok Dessovic al­
tábornagy, vezérkari főnök Alberti-Schmidt őrnagy, 
összesen 13 zászlóalj, 2 lovasszázad/16 agyú); a 26. 
Landwehr-gyaloghadosztályból (parancsnok Mayer 
vezérőrnagy, vezérkari főnök : Ilofmann őrnagy, ösz- 
szesen 15 zászlóalj, 2»/« lovas3zázad, 16 ágyú)

Kösvetlonül a had itparaucsnokságunk vannak 
alárendelve a 8. számú dragonvos-ezred, 61/* lovas- 
századdal, a 9. számú hadtest-tüzérezred 4 üteggel, 
16 ágyúval, 2 utász-század, >/s könnyű hidvonat. A 
hadtest áll e szerint 41 zászlóaljból, 12*/* lovas­
századból, 64 ágyúból, 2 utászszázadból és egy fél 
könnyű hidvonatból.

A hadgyakorlatok területén e szerint van 84 
zászlóalj, 24*/< lovasszázad, 128 ágyú, 1 utászzászló­
alj, egy könnyii hidvonat, azután a hozzájuk tartozó 
intézetek és szekerészei, 52.300 emberből, 6670 lóból 
álló ellátási állománynyal és 41.700 emberből, 2754 
lovasból 128 ágyúból álló harci állománynyal.

1899. szeptember 1. 7

F Ő V Á R O S .
(*) A kőbányai plébános-választás. Hock Já­

nos országgyűlési képviselő, aki szintén pályázik a 
kőbányai plébánosi állásra, a kővetkező körlevelet 
intézte a fővárosi bizottsági tagokhoz:

Mélyen tisztelt fővárosi bizottsági tagur! Budapest 
székesfőváros X-ik kerületében a római katholikus 
plébánia, elhalálozás folytán, megüresedvén a székes- 
iőváros, kegyúri jogánál fogva, törvényhatósági köz­
gyűlésben fogja azt legközelebb betölteni. A kitűzött 
nyilvános pályázatra aióhrott sziutéu benyu tottam 
kérvényemet, atnoiyre engem a következő indokok 
birtok :

A X-ik kerület katholikus polgárai nyilvános 
népgyülésen engem jelöllek s o népgvülés határoza­
táról küldöttségileg értesítettek. E küldöttség a ke­
rület leglekintélyesobb polgáraiból és fővárosi bizott­
sági tagjainak nagy többségéből volt összeállítva, 
akik szívesek voltak tudomásomra hezni, hogy 
úgy a katholikus híveknek, valamint az egesz 
kerületnek bizalma tüntető módon nyilatkozott 
meg mellettem ■ nemcsak hivatalos jelöltjük­
nek tokimenek, hanem egyúttal a kőbányái plébánia 
pályázatára a népgyülés határozata értelmében ünne­
pélyesen fel is kérnek.

Meghatva a mélyen megtisztelő meghívástól, 
készségesen kijelentem, hogy bálás köszönettel foga­
dom a X-ik kerület bizalmi ajánlatai és szívesen 
rendelkezésükre bocsátom minden erőmet és szero- 
tetemet lelki hivatásom teljesítésében, egyházamnak 
és hazamnak szolgálatáért. De hangsúlyoztam ezúttal 
azt is. hogy mivel én a papnak és a hívüknek egy­
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máshoz való lelki viszonyát csak a sziveknek köl­
csönös bizalmában cs önzetlen szereletében látom 
hasznosnak s a hitéletre nézve gyümölcsözőnek, 
tehát ragaszkodom ahhoz a feltételemhez, hogy vá­
lasztásom legyen tiszta, szeplőtelen s kizárólag 
a lelkek rokonszenvére s bizalmára felépített 
elhatározás. Bele ne vegyüljön tehát abba semmi­
féle olyan szempont, amely méltatlan lenne akár a 
kerülethez, akár hozzám. Szóval kijelentettem, hogy 
szívesen veszek részt a pályázatban, de sem szemé­
lyem mellett, sem pályázó paptárssim személye ellen 
a kortéziának semmiféle fegyverét harcba vinni nem 
engedhetném.

Ez az elhatározásom ma is szilárd álláspontom, 
midőn már pályázati kérvényem a hercegprímástól 
leküldve, ott fekszik a székesfővárosnak — mint 
kegyurnak — törvényhatósági asztalán.

Ezen elvi álláspontom előrebocsátása után le­
gyen szabad utalnom nyilvános egyházi, társadalmi, 
irodalmi és kulturmüvészeti működésemre. Szerény 
önérzettel talán hivatkozhatom is reá, hogy iparkod­
tam minden téren teljesíteni kötelességemet. Életem 
nyitott könyv s csak azt sajnálom, hogy fogyatékos 
emberi erőm és gyarlóságom nem állott min­
denkor arányban közismeretü munkálkodásomnak 
jó szándékával. Kötelességemnek tartottam min­
dent, választásom előtt, egyenes nyíltsággal és 
őszinteséggel elmondani, mert különben nemosak 
félreértésekre adbatnék okot, hanem véthetnék a kö­
teles tisztelet ellen is, amelylyel a kegyúri jogot 
gyakorló fővárosi közönségnek tartozom. Ezért bá­
torkodom körlevelemmel felkeresni a mélyen tisztelt 
bizottsági tag urat is, hogy amikor jelöltségemet és 
ennek előzményeit szives tudomására hozom, egyút­
tal pályázati kérvényemet is megnyugvással bocsás­
sam lelkiismeretes és hazafias döntése alá. Az ily 
Ítélet mindig magában hordja a közmegnyugvást is, 
mert minden embernek erkölcsi kötelessége, hogy 
sohase vegye az egyént tekintetbe ott, ahol szent és 
fontos közérdekben kell dönteni, őszinte nagyra­
becsülésem kifejezésével maradtam a székesfővárosi 
tag urnák hazafias tisztelettel kész hive Hock János, 
országgyűlési képviselő, Veszprém egybázmogyei 
áldozó pap.

(*) A osalogány-nteal villamos-vasat. A buda*
pesti közúti vaspálya-társaság sürgeti, hogy a fő­
város hatósága engedje át a csalogány-utcai vonal- 
szakaszhoz szükséges területet is. A mérnöki hivatal 
most azt jelenti a tanácsnak, hogy tizenhárom telek­
tulajdonos területét, akik a terv ellen kifogást nem 
emeltek, már júliusban át lehetett adni, a tulajdo­
nosokra nézve azzal a kötelezettséggel, hogy a 
telkeik uj határát kerítsék be. Van ezenkívül még 
bat telektulajdonos, akik a tervet nem fogadták e l; 
ezeknek a telkeire nézve a napokban bonyolították 
le a kisajátító eljárást s az idevágó jelentést a ke­
reskedelemügyi miniszterhez terjesztették.

S Z ÍN H Á Z ,  zene.
••  A Magyar K irályi Opera m egnyitása. A

Magyar Királyi Operában ma megkezdődtek a próbák. 
Az opera igazgatója Káldy Gyula, aki a nyarat Cir- 
kvenicában töltötte, visszaérkezett szabadságáról és 
átvette az intézet ügyének vezetését. Az operaházban 
mint már említettük, szeptember tizenötödikén lesz 
az első előadás. Az eddigi megállapodások szerint a 
szezont a LükuskávaX nyitják meg.

• '  A z Országos S zín ész-E gyesü let uj 
a lap szab á lya . Az Országot Színész-Egyesület 
központi tanácsa tegnap tartott ülésén a vi­
déki színészet számára a belügyminisztérium 
utasítására kidolgozott uj alapszabálytervezetet 
vette tárgyalás alá Molnár László elnöklése alatt. 
A tervezet előterjesztése után Hegedűs Béla, ab­
ból az okból, hogy a tanács tagjai még nem is­
merik a tervezetet, a tárgyalás elhalasztását kéri. 
Ehhez a nézethez csatlakoztak: Somogyi Károly, 
dr. Komor Gyula és Szilágyi Vilmos. Pázmándy 
Dénes annak a nézetének ad kifejozést, hogy a 
tervezet általános tárgyalásába bele lehet menni. 
Szavazásra kerülvén, a szavazatok egyenlően 
oszoltak meg, mire az elnök a tárgyalás meg­
kezdése mellett döntött, mire beható vita után ki­
mondta a tanács, hogy az uj alapszabálytervezetet 
a részletes vita alapjául elfogadja.

Az igazgatótanács folytatólagos ülésén meg­
kezdte az uj alapszabályok részletes tárgyalását 
s ebben a tizenötödik szakaszig haladt. Jelen­
tősebb határozat ezekben a szakaszokban az volt, 
hogy az uj alapszabály kimondta, hogy az egye­
sülőt rendes tagjául harmincéves életkort meg­
haladt férfi és huszonötéves életkort meghaladó 
nő, rendkívüli esetben és kiváló színpadi tehet­
ségűknek az igazolása mellett csak akkor vehotő 
fel, ha nyugdíjigényükről törvényszerű, Írásos 
nyilatkozatban lemondanak.

Hosszú és beható vita indult meg az uj 
alapszabálytervezot IV-ik fejezeténél, (A tagok 
'ogai), amely a színigazgatóknak és a szintársu- 
atoknak a közgyűléseken való képviseletéről in­

tézkedik. A lényeges elvi eltérés, amely a fel­
merült két álláspont közt van, hogy a közgyűlé­
sen való képviseltetést a régi alapszabályok 
kötelességképpen szabják meg, mig az uj tervezet 
jogképpen statuálja, amelyot a színigazgatók és 
társulatok totszésök szerint gyakorolhatnak vagy 
nem gyakorolhatnak. A vitában részt vettek: 
Molnár László. M aki Lajos, Márkus József, dr.

Komor Gyula, Pintér Imre, Szilágyi Vilmos, 
Mészáros Kálmán irodaignzgató és dr. Vadászy 
Bertalan ügyész. A tanács végre elhatározta, hogy 
az alapszabálytervezetnek ezt a fejezőiét, mint 
nyűt kérdést terjeszti a közgyűlés elébe, amely 
aztán határozni fog a fölött, vájjon a képvisolő- 
kíildóst, mint fakultatív jogot kivánja-e gyako­
rolni, vagy pedig a kőtelező kép viselőküldés tar- 
tnssék-o továbbra'is fenn.

Nagy vitát idézett elő nz uj alapszabályter­
vezetnek az a paragrafusa, nmely a központi 
tanácsot az eddigi szervezetéből ki akarja for­
gatni s az eddigi harminchat tagú tanács helyébe 
tizenkét tagú tanácsot akar létesíteni. A vita so­
rán többen mutatnak rá arra, hogy ez a reform­
kísérlet egyrészről megcsorbítása az egyesület 
autonómiájának s a vidéki színészet érdeko kí­
vánja, hogy az egyesület ügyeinek a vezetése 
minél kiterjosztettebb ellenőrzés mellett történ­
jék. Ennek a óéinak pedig a harminchattagu 
tanács jobban megfelel. Hosszas vita után a 
tanács egyhangú szavazattal elejti a tizenkét- 
tagu tanáos eszméjét és kimondja, hogy a tanács 
eddigi szervezetében tartandó meg.

A tárgyalás folytatását a szombati ülésre 
halasztották.

** A Vígszínház megnyitása. A Vígszínházban 
holnap, pénteken kezdik az előadásokat A férj 
vadászni jár cimü nagysikerű bohózattal. Szombaton 
a Vígszínház kedvelt müsordarabja: Mozgó fényképek 
kerül színre 68-adszor. Ezen nz előadáson a Lyonból 
érkezett cineinatografikus uj képeket mutatják be.

•• Dnae Berlinben. Eleonóra, mint már
említettük, az idén a berlini Lessing-Theaterben fog 
vendégszerepelni. A művésznő A kaméliás hölgyét 
és Sudermananak Magdáját kivéve csupa olyan da­
rabban fog fellépni, amelyekben a berlini közönség 
előtt még nem játszott. Ilyenek La moglie di Claudio, 
Antonius és Cleopatra s Gábrielé d’Anaiínnonak egyik 
drámája.

• •  A Vígszínház elzö újdonsága. A Vigszinház 
első újdonsága az uj évadban H ennequinneXz Utazás a 
válás körül (Voyage autour du Code) cimü bohózata 
lesz, amely szeptember első felében kerül bemuta­
tóra. A színház még két más érdekes újdonság be­
mutatására is készül. Ezek Ibsen Henriknek Kis Eyolf 
cimü drámája és Makai Emilnek Tudós professzor 
Hatvani cimü verses vigjátéka.

•* A Magyar Színház darabjai. A Magyar 
Színház igazgatósága beküldte nekünk a jegyzékét 
azoknak az eredeti és idegen daraboknak, amelyek­
nek előadását ebben az évadban tervezi. Ezek a 
darabok a következők:

Eredeti darabok: Tilos a bemenet, énekes bohózat, 
Móréi Adolftól és Huszka JenStói. Az asszonyregement, 
operett, irta Reiner Ferenc, zenéjét szerzetté Rosenzweig 
Vilmos. A csárda virága, népszínmű Lukécsy Sándortól. 
A feleség, drám a Bartba M iklóstól Aranyvirág, látványos 
mese Prónay Antal kegyosrendi tanártól. Sziriusz, regényes 
játék Herczeg Ferenciét. Kleopátra, operett, irta és zenéjét 
szerzetté Verő György. A fekete hajó, operett, irta Rákosi 
Jenő, zenéjét szerzetto Szabados B. Az anyaföld, nép. 
színmű, irta  Géczy István. Az elátkozott Vénnsz, bohózat, 
irta Beöthy László.

Ezek közül a darabok közül A fekete hajó repriz 
lesz. Az operett pár évvel ezelőtt a Népszínházban 
került bemutatóra.

Idegen darabok: Ágnes néni. (Tante Ágnes) operett, 
irta Boucheron, zenéjét szerzetté Toulmouche. Szulamith. 
Zsidó daljáték, irta Goldfaden, zenéjét szerzetté Davideohn. 
Rodope, operett, irta Engol Sándor, zenéjét szerzetté Félix 
Hugó. A szép neto yorki lány (The béllé of New York) ope­
rett, irta Hugh Marton, zenéjét Gustave Kerker. Fogadó a 
Szerelemhez, (Hotel du Libre Échange) bohózat, irta Feydeau. 
Veronka. (Voronique) operett, zenéjét szerzetto Mossager. 
Cigdnyélet. (La Bohémé), Puccini négy fólvonásos operája. 
Névtelen levelek. (Le truc de Seraphino) Mars és Valabreguo 
bohózata. Az éjféli nap, (Le sóiéit de minőit) operett, zené­
jét szerzetté Albert Renaud, Lábas kapitány. (Le maréchal 
Cliaudran) operett, zenéjét szerzetté Lacome. Az ikrek. (Les 
soeurs Gaudichard) operett, zenéjét szerzetto Audran. Kairó 
gyöngye. (The béllé of Kairó) operett, zenéjét szerzetto 
Kinsey Peil. A szerencse csillag. (The Lucky Star) operett, 
zenéjét szerzetto Iván Caryll, A tékozló fiú. (L’enfant pro- 
diguo) némajáték, irta Carré, zenéjét szerzetté Vorm sor. 
Az arany asszony. (Dió goldeno Éva) vígjáték, Írták Schön- 
than és Iíoppel-Elfeld.

A Magyar Színházban október közepén Sarah 
Bernhardt fog vendégszerepelni s többek közt Ham­
letot fogja játszani s Miss Halton megismétli vendég­
játékait s a Rodope cimü operettben fog fellépni. 
Karácsony hetében a színház gyermekelőadásokat 
rendez s ezeken az előadásokon kerül színre az 
Aranyvirág cimü látványos mese. Végre jelenti a 
kommüniké, hogy Beöthy László és Rtkosi Viktor az 
Aranylakodalom cimü darabjukba egy uj képet szőt­
tek bele, amelyet október batodikán adnak először.

•• A Népszínházban szeptember 4-től, hétfőtől 
kozdve az előadások esti 7 órakor kezdődnek.

•• Színház Iglón. lgló város már régen szük­
ségét érzi egy állandó színháznak. A város lanácsa 
most elhatározta, hogy díszes színházat és városi vi­
gadót éDitteL

•• K itüntetett impresszárió, Manriee Graut, az 
ismert impresszáriót, mint párisi újságok iriák, a 
francia színpadi művészet körül a külföldön szerzett 
érdemeinek elismeréséül, Delcassé külügyminiszter 
ajánlására, a becsületrend lovagjává nevezték ki.

•• Súgók szövetkezete. Az osztrák színházi 
súgók nincsenek megelégedve a helyzetükkel. Súgni 
szép, súgni dicső — mondják — de vannak a súgó­
nak olyan kötelességei is, amelyek igazán nem mél­
tók oly férfiakhoz, akik királyoknak és császároknak 
diktálják a sugólyukból a mondókáikat, akik szen­
vedélyeket sugallnak, jóra és rosszra ösztökélik a 
szereplőket. Egy Kíimnnn nevű tekintélyes súgó indí­
totta most meg ezt a mozgalmat, amely Ausztria 
minden sugólynkában természetesen suttogó vissz­
hangra talált.

•• Bzlnészlskolák. Solymosi Elek nyilvános- 
sági joggal felruházott szinásziskolája, melynek a 
jogot a vallás- és közoktatásügyi miniszter egyszer 
és mindenkorra megadta, az idén már a hatodik év­
folyamába lép. Az iskola alapítása óta most augusz­
tus 1-én költözött ki először régi helyiségéből a 
Józeef-körut 18-ik szám alá, ahol az uj berendezke­
dés éppen egy hónapig tartott. A teljesen újonnan 
fölszerelt iskola igazán nagyszabású, modern ésminden 
tekintetben mintaszerű. Pedagógiai újítás a nagy kom­
forttal berendezett iskolában a gyakorló színpad kon­
strukciója, amennyiben a növendék minden oldalról föl­
dig érő tükörben tanulmányozhatja arcjátékát, járását, 
kelését és minden gesztusát, mert a színpadon az ajtók 
kivételével, a falak mind tükörből valók. Az iskola 
tanárai ettől az újítástól nagy sikert várnak. Soly­
mosi iskolájában az operett-osztályt az idén is 
Stojanovits Jenő fogja vezetni. Az operett játékát 
Németh József, a Népszínház tagja s a drámait Fe- 
renczy József, a Népszínház rendezője tanitja, mig a 
színészet elméletet maga Solymosi Elek adja elő.

A kitünően vezetetett iskolából a lefolyt öt év 
alatt igen sok színész szerződtetett a vidékre, a 
Fővárosi Nyári Színkörbe, a Városligeti Színkörbe, 
a kolozsvári nemzeti színházhoz, a Vígszínházhoz 
és a Népszinházboz. A beiratkozások még egyra 
tartanak délután 3—6-ig az intézet uj helyiségében.

Az országos színművészeti akadémián a beiratáso- 
kat az előkészítő osztályba szeptember 6—7-én, az 
akadémia I. és II. osztályába pedig szeptember 8-án 
tartják meg délután 3 órától kezdve. A felvételhez 
megkívántainak: a) színpadias, csinos alak, b) tiszta 
kiejtéeü, csengő hang, c) kifejlett testi alkotás mel­
lett (melyről az intézeti orvos ad véleméuyt) leg­
alább 18 éves kor a férfiaknál, legalább 16 éves kor 
a lányoknál, mi hiteles okirattal bizonyítandó, d) 
annyi műveltség és iskolai képzettségről való bizo­
nyítvány, amennyit e korban minden müveit ifjútól 
megvárhatni, különösen a magyar nyelvtan alapos 
ismerete, e) szülői vagy gyámi megegyezés. Amely 
jelentkezővel ezek nem személyesen jelennek meg, 
megegyezésüket hiteles iratban tartozik az illető fel­
mutatni. A belépő uj növendék 1 forint boiratási 
dijat, azonkívül 30 forint tandijat tartozik két rész­
letben, úgymint szeptember elején és február elején 
előre fizetni.

Siposs Antal magánzene-akatfémiájában a beira­
tások már megkezdődtek.

•• Német sxtntáisnlat Pétervárott. A berlini 
Rezidenz-Theater társulata, Lautenburg igazgató veze­
tése alatt Pétervárott fog vendégszerepelni. A ven­
dégszereplést húsz estéro tervezik.

•• Ős-Eudávára szeptemberi műsorát fényesen 
állította össze. A műsor starja Camille Ober, a vi­
lághírű bájos és sikkes transzformációs énekes és 
táncosnő, Lios Alfa három bájos légtrapez-müvésznő, 
The Roberts, az originális amerikai excentrikusok, 
Gaspará-Neiea, a legelegánsabb francia duettisták, 
Hermanos Gastagnos zenebohócok a javából és végül 
a már ismert Ganivet, Páris logjobb variété-komikusa. 
Ily álvezetes estét keveset nyújtott eddig kedvelt 
nyári mulatóhelyünk és ajánlatos a rezervált ülő­
helyeknek megváltása a nappali órákban. A szini- 
előadásokboz 8 és fél 9 órakor a páholy és zárt­
székek ingyen állanak a közönség rendelkezésére.

T U D O M Á N Y J R O D A L O M .

O Lem ondás és eg y éb  e lb eszé lé sek  Ily
címmel adja ki összegyűjtött novelláit kedves és 
kitűnő kollegánk Gergely István, akit o lap ol­
vasóinak nem is kellene külön bemutatnunk. 
Akik az írásait olvasták, elismerik róla, hogy 
Írónak született fényes talentum; megállapodott 
ízlése, finomult és sok önkritikán át leszürödött 
elbeszélő modora van. Azok közül való, akik — 
mint Anatolo Francé mondja — olyanok, mint a 
jómódú vidéki gazda: takarékosak, gazdagok és 
előrelátók. Van a hangjában valami irodalmi ér­
telemben vott értékes féktelenség, jóleső szaba­
dosság. A szeme Írói szem. Nem mindent lát meg, 
csak azt, amit ogy conteurnek mog kell látnia. 
Ritka tehetségo a gyors, hogy igy mondjuk: el­
beszélői elbeszélés, amely különösen a mi littera- 
turánkban nem gyakori. Ezzel a magyar nyelv* 
vei, amelynek formáiba uom kristályosodott be 
több évszázadnyi széppróza, mini a franciáéba, 
úgy tud elbeszélni, mint e téren az elsők, a 
franciák. Stílusa választékosságán és lendületén 
megérzik a vorsiró óvatossága és muzsika-érzéke. 
Minden azzal biztat tohát, hogy Gergely István­
tól élvezetes és értékes könyvet fogunk kapni. 
Aki szereti az Írásait, előfizethet a kötetére 1 fo­
rint 50 krajcárral a Budapesti Náció kiadóhiva­
talában.
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O M arltta éa egyéb apróságok. Egy kötőt 
elbeszélést és verset adott ki Béky Ferenc. Az iro­
dalom terén ezúttal először lép fel kötettel, de neve 
már nem ismeretlen az olvasó közönség előtt. Külö­
nösen a jobb nevű vidéki lapokban találkozhatni 
sűrűén nevével. Maritta és egyéb apritágok óimén 
gyűjtött egybe tizenhat elbeszélést és hat verset. 
Valamennyi hangulatos dolog, tanúbizonyságot tesz 
Írójuk poéta leikéről, melylyel a mindennapi 
életből kiemeli az írói tolira érdemes dolgo­
kat. Az elbeszélések közűi különösen szép a 
Hortobágyi szilz, s az Ideál cimü, a versek közül a 
Marinához, Busán kondul. Minek is szeretsz úgy eimüek, 
melyek nem közönséges erőről tesznek tanúságot. 
Üde, eleven a Béky tolla, van szeme, hogy meglássa, 
mit kell megírni s van nyelvérzéke, hogy ne csak 
jól, hanem szépen fejezze ki mondani valóját. Szép 
könyve érdemes az elolvasásra s alkalmas arra, 
hogy a lelket szelíd, nemes hangulatával szórakoz­
tassa. A könyv ára 1 forint 30 krajcár, Friedmann 
Á. nyomdájában jelent meg.

V ID É K .

— (Az unitáriusok zsinatja). Székely-Kereszlur- 
ról táviratozza tudósítónk: Ma fejezték be az 
unitárius zsinatot az uj egyházi törvény meg­
alkotásával, amely 1900. január elsején lép életbe. 
Elfogadta a zsinat Kis-Adorjcín egyházközség hí­
veinek azt a javaslatát, hogy ezentúl a pap­
nak családonkint csak öt véka esős kukoricát 
fizessenek. Örömmel vették tudomásul, hogy Béra­
rányán az idén az unitárius vallásra átállott hívek 
leanyegyházzá alakultak: 1800 forintos tanítói hajlékot 
építettek. Azt az indítványt, hogy a Berde Mózes-féle 
alapból 100.000 forint a belső emberek nyugdij-inté- 
zetónek gyarapítására fordittassék, a kolozs-dobokai 
kör és az egyházi képviselötanács ellenzése értelmé­
ben elvetették. Hosszabb vita volt a Berde-féle 
cipó-alapitvány felett is.

— (Magyar reformátusok Szász Sobesen.) Szász- 
Sebesről Írja levelezőnk: Szász-Sebesen egyedül a 
magyar református híveknek nem volt és ma sincs 
sem templomuk, som papjuk. Ha valamelyik ev. ref. 
hivő részt óhajtott venni magyar isteni tiszteleten, 
kénytelen volt vagy Alvincra, vagy Gyulafehérvárra 
menni. Szász-Sebes ugyau a gyula-fehérvári ev. ref. 
egyházmegyébe kebelezett diaspora volt, de mind ez 
ideig református lelkész e diasporát istenitisztelet 
tartása céljából meg sem látogatta. Ennek aztán az 
volt következménye, hogy a régebben ide telepedett 
ev. ref. magyarok közül többen beleolvadtak az ág. 
evaug. testvér-egyház kebelébe. Ennek meggátlására 
s e maroknyi magyarság megtartására néhány évvel 
ezelőtt egy református egyház létesítését célzó szer­
vező bizottság alakult tekintélyes ev. ref. férfiakból, 
akik lankadatlan szorgalommal munkálkodtak azon, 
hogy az oly régóta nélkülözött ev. ref. egyházközség 
megalapittassék. E nagy érdemeket szerzett szervező 
bizottság hosszas és buzgó munkálkodása abban 
csúcsosodott ki, hogy junius 11-ikén nagytiszteletü 
dr. Elekes Viktor esperes elnöklete alatt tartott presz- 
biteri gyűlésen kimondották a szász-sebesi ev. ref. 
egyházközség megalakulását.

Régi óhaj, régi vágy teljesedett be tehát e hó 
27-ikén délelőtt, midőn az első ünnepélyes istentisz­
teletet megtartották — templom hiányában — az e 
célra átengedett allami iskola egyik tantermében. 
Az ünnepélyes istentiszteletet dr. Elekes Viktor, a 
gyulafehérvári ev. ref. egyházmegye esperese vé­
gezte. Magas szárnyalást!, remek beszédet tartott, 
kiemelve a magyar protestáns egyház védő szerepét, 
különösen a nemzetiségi vidékeken: „Építsétek e 
templomot — igy fejezte bo beszédét— hogy legyen 
az a hitnek háza; hogy prédikáltássók abban az 
evangoliumi szabadság?' Azután kiosztotta híveinek 
uj kenyérre — az úri szent vacsorát. Az énekvezéri 
teendőket, harmonium kiséret mellett Makkai János 
állami tanító és egyházi jegyző végezte. Délben ban­
két volt. Az első poharköszöntót dr. Elekes esperes tar­
totta az erdélyi evangélikus református egyházkorü- 
let közszeretetben álló uj püspökére dr. Bartók 
Györgyre. Pohárköszöntőket tartottak még: Makkai 
János állami tanító, Szászsebes város polgármester 
helyettesére és a varosra, Sófalri F. Ferenc dr. Ele­
kes Viktor esperesre, Weress Sándor evangélikus 
református eegédlelkész az idegen folekozetekre dr. 
Isák Pompiliu ügyvéd a testvéries együttélésre, 
Krausz Ernő városi főjegyző az újon alakult egy­
házközségre. Dr. Isák Pompiliu ügyvéd indítvá­
nyozta, hogy az újonnan alakult ogyházközsógot 
anyagilag is kell segélyezni „e o végre rögtön foga­
natosítandó gyűjtést ajánlott. O maga a gyűjtést 5 fo­
rinttal kéz tiette meg és csakhamar 56 forint gyűlt 
össze az egyház felsegélyezésére. A püspököt az 
újonnan alakult egyházközség sürgouyiieg üdvözölte.

A szász-sebesi evangélikus református egyház­
község felsegélyezésére adakoztak:

Dr. Isák Pompiliu 5 frt, Pataky László festőművész 
ó frt, Rettegi Miklós 5 frt, Pongráez nlvinci fósiolgabiró 
•r» frt, Ikrich scolgabiró 1 frt, Batta B. Batta M. Kendcfty 
L. 10 frt, K rausz Ernő 1 frt, Hentes szolgabiró 1 frt, Algya 
Vazul v. tanácsos 2 frt, Létay Gábor 1 frt, Pischl Pál 1 frt, 
Rusz Dénes 50 kr, Kelemen Bóla 50 kr, Popa Miklós 1 frt, 
dr. Bárb Pártén 1 frt, Major 3 frt, Csömör Samu 2 frt, 
VadAac KábnAn t frt. Gáspár Antal 1 frt. Szakács László

2 frt, Podhraszky Emil 2 frt, Herczeg István 1 frt, Koper- 
dák József l  frt, Szilágyi Bertalan 2 frt, D urugy Ferenc 
1 frt, összoson 56 frt.

S P O R T .

Nyári lóversenyek.
(Tizedik nap.)

— A Budapesti Naplő tudósítójától. —
Budapest, augusztus 31.

Ha Andrée és Zászlós nem lettek volna a pro- 
grammoD, akkor úgy záródik be a mostani nyári 
meeting is, akár csak hajdanában a becsületes Me- 
talist idején, néhány szál turfman előtt, aki kimegy az 
utolsó napon is, hátha visszajöhet még egy-két 
outsideren az a vagyon, ami az egész meetingen a 
favoritokon odaveszett. De ma az eső sem riasztotta 
el a kiváncsiakat, az a borongós idő sem, mely sötét­
séget borított a nagy tribünre már akkor, a mikor 
minden becsületes nyári versenynapon napsugarak­
ban fürdik még a selyem jockey dressz . . .

— Hát még mi lesz a matchnél ? — sopánkod­
tak azok, akik vagy Zászlós vagy Andrée kedvéért 
vonultak ki a turfra — sötét éjszaka röpülnek ők a 
pályán keresztül, a nélkül, hogy akárki is látná a 
világ legnagyobb finishét. Rumboldot vagy Gilch- 
ristet kell majd megkérdezni, hogy melyik nyert, 
mert még a bíró sem lát el ilyen időben a cél­
karikáig . . .

így tűnődtek a nagy tribünön a gentlemanek, 
amikor előbb Remete az Állványdijban, majd a kis 
Bátor az első osztályú eladóversenyben szaladt be 
elsőnek a célhoz. Zuhogott az eső, fol-felcsapódott 
a sár a dresszekre, úgy hogy Wilton fehér-kék sá­
vos dresszét egy kis jóakarattal feketének lehetett 
nevezni, a zsokék arca pedig sárral teli, alig lehet 
szegényeket megismerni.

— Csak hadd essen, — vigasztalták magukat 
Zászlós hívei, — ez keli neki, igy nyerte meg tavaly 
a Totalisateur-handicapet is . . .

Andréo köreiben pedig szomorúságot okozott a 
mély talaj, mely az idősebb lónak jó, annak, amely 
jobban állja a távolságot. Már pedig Zászlós „áll*, 
mondják a szakértő sportsmanek.

Az utolsó verseny előtt elállóit ugyan a ziva­
tar, barátságosabb lelt az égbolt is, — legalább a 
fekete foltok oltüntek róla — azért Zászlós és Andrée jó 
félalkonyat-időbcu álltak az 1600 méteres startnál 
Peczke zászlója előtt. Amikor Poczke is megtette 
kötelességét s a zászló lecsapódott, csaknem egyszerre 
ugrott el a két crack, olyan erővel, hogy a legruti- 
nált3bb gukker is beleszédült a nézésébe. Alig tud­
ták követni a szemek az üvegeken a pácét, csak a 
sopánkodás volt minduntalan hallható :

— Micsoda erős verseny l Hogyan röpülnek 1
Röpültek is csakugyan. Auarée szokása szerint 

el szeretett volna szaladni mindjárt a startnál, Rum- 
bold azonban ezúttal nem engedte. Folyton a nyo­
mában maradt s amikor a távoszlop előtt előre akart 
jönni, még csak orőlködoie sem kellett Rumboldoak. 
Könnyeu három hoszszal győzött Zászlós és ezzel 
bebizonyította, hogy az István-dijat hosszakkal 
nyerhette volna, ha el nem zárják az ú tjá t; és bebi­
zonyította, hogy igazi klasszis ló, amely az Andrée- 
kat mindig verni fogja.

A közönség, valamint a Zászlós részvénytársa­
ság (Luczenbacher Miklós, Kégl Dezső, Szemere Miklós 
főrészvényesek, gróf Batthyány Elemér, Rohonczy 
Gida, Ferdinándy Béla és báró Vchtritz Zsigmond 
alrészvényesek) nagyobb lelkesedéssel fogadták most 
Zászlóst, mint akár az István-dij után. Volt taps is 
Zászlós sikeres futása után, akár C3ak a színházban 
egy primadonna legszebb énekszáma, vagy képvi- 
selóhúzban a szónok-champióu legszebb beszéde 
után. Rumboldot csaknem leszedték a lóról a nagy 
örömben, Luczenbacher pedig kénytelen volt fogadni 
a logismeretlenebb turfalakok gratulációját. Es mit 
tehetett erre Andrée ? Nagyot rúgott, amikor a pályá­
ról kijött, a közönség sorfalába, mely elejétől végig 
Zászlóst ünnepelte.

— Ez Andréo bosszúja — harsogta gróf Ká­
rolyi Pista élénk deiültsége közt egy patetikus sport- 
férfiú — mire bevonult a két crack a boxjába.

A ravasz turfalakok, akik jól megnézik a lo­
vakat a versenyek után is, sokáig utánuk néztek és 
valamennyien ugyanegy véleményben egyesültek:

*— Andréo mégis csak felfújt nagyság, Zászlós 
pedig igazi klasszis . . .

íme a mai részletes eredmények:
I. Nyeretlenek dija. Dij 2000 korona. Távolság 

2000 méter. Szemere M. Vén dicsősége (Clemiusou) 
első, gróf Honckel A. Scipioia (Chaionor) és gróf 
Pejacsevicn A. Corvinusa (Adaius) holtversenyben 
második. Futottak még: Szemle, Aranyka, Watchman, 
Bugris, Vak Bottyán. Vén dicsőség Vak Bottyánnal 
holtversenyben érkezett bo. de az utóbbit rálnvaglás

| miatt diskvalifikálták. A nyerőtől bárom hosszuyira 
a két második. Totalizatőr: 5 : 26. Helyrefogadások: 
I. 25: 64. II. 25 : 59. III. 25: 53.

II. Nyeretlenek gátversenye. Dij 2000 korona. 
Távolság 2400 méter. Mr. Two Troubadouria (Hesp) 
első, Dreher A. Billnitzo (Wheeler) második, dr. 
Day A la grecqueje (Slinn) harmadik. Azután : Eróly, 
Tiszagyöngye, Mini. ítélet: Küzdelem után D/» hosz­
szal nyerve, 3 hoszszal harmadik. Totalizatőr: 
5: 24. Helyrefogadások : I. 25 : 46, II. 25 : 56.

III. ÁUványdlJ. Dij 8000 korona. Távolság 
2400 méter. Egyodi A. Remeteje (Prudames) első, 
gr. Forgách J. Szeszélye (Park) második, gr. Ester­
házy L. Mordánya (Adams) harmadik. Azután: 
Rose of Kildare, Pharao, Loindelle, Dalffy, Veloce, 
Tristan II., Diomed, Triolo. íté le t: i/s hoszszal nyerve, 
3 hoszszal harmadik. Totalizatőr: 5: 51. Helyre­
fogadások : I. 25 : 96, II. 25 : 65. III. 25 : 56.

IV. Beaten handlcap. Dij 3000 korona. Távol­
ság 2000 méter. Egyedi A. Ártatlanja (Sands) első, 
rar. Duke Párta IU.-ja (Gilchrist) második, Szemero 
M. Kamukhero.ja (Cleminson) harmadik. Futottak 
még: Pimasz, Kadmea, Arkangyalát, Lucifer. ítélet: 
Fejhoszszal nyerve, fejhoszszal harmadik. Totalizatőr : 
5: 70. Helyrefogadások : I. 25 : 204, II. 25 : 66.

V. I. oszt. eladóverseny. Dij 4000 korona. Tá­
volság 1600 méter. B. Harkányi A. Sátorja (Wilton) 
első, báró Springer G. Or-durja (Hyams) második, 
Esterházy M. Szabásza (Cleminson) harmadik. Fu­
tottak még: Fenföldi, Díszpolgár. ítélet: Biztosan 
másfél hoszszal nyerve, hat hoszszal harmadik. Tota­
lizatőr : 5 :11 . Helyrefogadások: I. 25: 31, II. 25 : 32.

VI. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 ko­
rona, távolság 1000 méter. Mr. Adricn Megaeraja 
(Cleminson) első, Geist G. Bolygója (Hyams) máso­
dik, Capt. Gaston Idája (Bnlford) harmadik. Futottak 
még: Mumus, Szüret, Fonyód, Serpolette, Mármaros, 
Esparsette, Pythia, Ne engedj, Násznagy. Bírói Íté­
let: könnyen másfél hoszszal nyerve, hét hoszszal 
harmadik. Totalizatőr 5 : 38, helyre 25 : 121 I. 
25 : 395 II.

VII. Nnrsery Beaten-handikap. Dij 3000 ko­
rona. Távolság 1000 méter. Szászbereki ménes 
Fazonja (Hesp) első, Blaskovich E. Boldogja (Bul- 
ford) 2-dik, Mr. Silton Barkarolja (Poole) 3-dik. Fu­
tottak még: Charnier, Fragile, Trappist, Mégis, 
Harvestmaid. ítélet: Igen könnyen 6 hoszszal nyerve, 
3 hoszszal 3-dik. Totalizatőr: 5:26, helyrefogadá­
sok : I. 25: 45, II. 53, III. 53.

VIII. Magántétvereeny. Díj 10.000 korona. Tá­
volság 1600 méter. Mr. Wood Zászlósa (Rumbold) 
első, gróf Károlyi István Andróeje (Gilchrist) 2-dik. 
ítélet: Könnyen 3 hoszszal nyerve.Totalizatőr: 5:7.

A mai Zászlós-Andrée match 5—5000 fo­
rintnyi tétjét, mint a Sportértesitő illetékes helyről 
értesül, nem kizárólag gróf Károlyi István és Luczen­
bacher Miklós adták össze, hanem a következő urak: 
Kégl Dezső 2000 forintot, Szemere Miklós 1500 forintot, 
Luczenbacher Miklós 1000 forintot, báró Vchtritz Zsig­
mond 100 forintot, Rohonczy Gida 100 forintot, gróf 
Battyyány Elemér 100 forintot, Ferdinándy Béla 200 
forintot — Zászlósra; gróf Károlyi István 4500 forintot, 
Lossoncey Gyula 500 forintot — Andréera.

A ma végződött nyári meetingen a nyer­
tesek statisztikája a következő :

Istállótulajdonosok (4000 koronán felül):
Korona Korona

Dreher Antal 81.696 Gróf Esterházv M. 10.000
Mr. C. Wood 69.260 Gróf Károlyi I. 9.810
Báró Springer G. 45.930 Mr. Newmarket 8.360
Báró Üchtritz Zs. 21.380 Gróf Festetics T. 7.160
B. Königswarter H. 20.450 Szemere Miklós 6.070
Báró Harkányi J. 16.830 Ottó főherceg 6.060
Péchy Andor 15.6S0 Jankovich Gyula 5.910
Gróf Batthyány E. 12.900 Gróf Hunyndy I. 5.800
Báró Harkányi A. 12.450 Gróf Forgách J. 4.960
Egyedi Arthur 10.950 Gróf Károlyi M. 4.770

Versenylovak (4000 koronán felül):

Zászlós
korona
67.000 Sellő

korona
8.000

Busserl 00.400 Remete 7.060
Duenna 24.360 Gaudriole 7.060
Angely 12.800 Maltescr 6.000
Nickerl 11.020 Mirkó 5.910
Moring 10000 Hangdian 5.570
Iro 10.000 Kisasszony 4.860
Sandwioh . 10.000 Per Butters 4.500
Andrée 8.970 Komámasszony 4.500
Bátor 8.060 Bambula 4.000

Jockeyk :
I. hely II. hely I. hely II. hely

Wilton , 10 . . 4 Poole. . . 3 o
Bulford . 8 . ■ 6 Huxtable . 2 . . 3
Adams . 7 • . 7 Rumbold • 2 . . 3
Cleminson 6 • . 7 Kapusok . 2 . . 2
Park . . 6 . . 3 Piudames . 2 _
Sharpé . 4 . . 3 Hesp W. . 1 • —
Gilohrist 4 . • 6 Hesp F . . . 1 —
Hyams . 3 . . 6 Sands • . 1 . 1 2

Az akadályverseny-lovasok közül Slinn és
Sheybal 3—3, Hesp F. 2, Csompora, Nightingall és 
Slack 1—1 győzelmet aratott.

T Ö R V É N Y S Z É K
§§ A v llig lito tt órás. Berkovics József órás­

legény sok országot bejárt. Megfordult Egyptombau, 
Tuniszban, Algírban, Ausztráliában, Brazíliában. Erről 
a hosszú útról nem sok gavallériát hozhatott magá­
val, mert egy nyári estén azzal támadt rá.a azeroiő-



10 Badapest, péntek BUDAPESTI NABLÖ 1899. szeptember 1. 3 4 1 .  szóul

jére, hogy ellopta az óráját. A leány visszaszólt a 
logónynok, mire az alaposan megverte a szeretőjét. 
A nagy sikoltozásra hirtelen megtelt az udvar s a 
kívánóéi emberek hangos ki fák adással Illeték a bru­
tális legényt. Különösen ifann József nyomdász le­
gény védelmezte a leányt, mire a világlátott órás egy 
nagy kődarabbal halántékon dobta a nyomdászt, aki 
harmadnapra meghalt. Berkovios Józsefet a törvény­
szék három évi fegyházra Ítélte, s az elitéit március 
tizenhetedikén meg is kezdte büntetését. A jogerős 
Ítélet ellen azonban Berkovios ügyvédje az újra való 
felvételt kérte, amit a bíróság el is rendelt, mert a 
védő arra hivatkozott, hogy Berkovios réskeg volt s 
Mann Józsefet különben sem a kő, hanem egy le­
szakadt ajtó ölte meg. Az uj végtárgyalást ma tar­
tották meg Crárás táblai bíró elnöklete alatt. 
Miután felolvasták a Knria első Ítéletét, megnyitották 
a bizonyítási el'órást. Az elitéit ittasságával véde­
kezett s elmondta élettörténetét s kóborlásait. A ta­
nuk, kiknek nagy része az elitéit rokonságához tar­
tozik, azt vallották, hogy Berkoviosot lobbanékony 
természetű embernek ismerik, aki valami megma- 
gyarázhatlan vágytól kergetve mindig utazni akart.

— Volt ez már kérem mindenütt — mondta 
egyik tanú. Amerikába, Brazíliába, még abban a 
megszenvedett országban is megfordult.

— Melyik az a megszenvedett ország ? kér­
dezte a bíró kíváncsian.

A tanú egy darabig hallgatott s csak nagy so­
kára tudták kivenni belőle, hogy Egyptomot érti.

Ez után az általános derültséget keltő megjegy­
zés után az orvosszakértői szakvéleményeket olvas­
ták fel, melyek szerint a vádlott beszámíthatatlan. 
Miután még a tanukat megeskették, az elnök a tár­
gyalás folytatását holnap délelőttre halasztotta.

§§ A mooial ügy. A komáromi törvényszék a 
hírhedt mocsai emberkinzás ügyében Szabó Kálmán 
szolgabirót, Molnár Gedeon számvevőt, Göbel László 
jegyzőt és Czunyi József bírót hivatalos hatalommal 
való visszaélés, súlyos testi sértés büntette és zsaro­
lás vétsége miatt tudvalevőleg vád alá helyezte, a mi 
ellen a vádlottak fölebeztek. A győri királyi tábla 
büntetótanácsa tegnap tárgyalta az ügyet. A tanács­
ban Zoltán Géza tanácselnök elnökölt, előadó Fabiny 
Gusztáv táblabiró volt A királyi tábla a komáromi 
törvényszék határozatát Molnár Gedeon, Göbel László 
és Ozunyi József vádlottakra nézve jóváhagyta. Szabó 
Kálmán szolgabiróra vonatkozó részét azonban alaki 
hibák miatt megsemmisítette ée a komáromi törvény­
széket uj határozat hozatalára utasította.

N y í l  t t é p .
(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, lem alakjáér 

nem telelői a azerzeaziőaég.)

p P  A lE gjoE B
jsöífs P“ 8 e ő

TÁ V IR A TO K .
N ik it*  K onstantinápolyban. 

Konstantinápoly, augusztus 31. A montenegrói
fejedelmi pár csak ma reggel érkezett ide a Darda­
nellákból. A török lapok jelentése szerint a késés 
oka a fejedelmi párnak az a kívánsága volt, hogy a 
szultán trónralépésének évfordulója örömére rende­
zett kivilágítás alatt érkezzék oda.

L e sz a v a io t t  alkotm ányrevizíó . 
B rüsszel, augusztus 31. A képviselőhöz 79

szavazattal 31 ellenében elvetett egy javaslatot, 
amely az alkotmánynak olyan revízióját indítvá­
nyozta, amely lehetővé tette volna az általános 
választójogról szóló törvényjavaslat benyújtását. 
Négy képviselő nem szavazott.

A k ato lik u s k ongresszus.
Belese, augusztus 31. A katolikus kongresszus

mai, harmadik és utolsó zárt közgyűlésén elhatá­
rozta, hogy a következő katolikus kongresszust 
Bonnban tartják.

O rosz-japán véren gzés.
London, augusztus 31. A Times pekingi leve­

lezője, aki Koreában volt, a következőket jelenti az 
ottani helyzetről:

A helyzet tökéletesen megváltozott. Orosz­
ország túlsúlyát, amelyet koreai képviselőjének, 
Speyernek, a királyné meggyilkolása és a király 
szökése után az orosz követség számára meg­
szereznie sikerült, a japánok hegemóniája vál­
totta fü l, akik ébren őrködnok , hogy az 
orosz diplomácia minden sakkhuzására ha­
sonló búzással válaszolhassanak. A japánok 
minden reformkísérletet előmozdítanak, holott az 
orosz politika ellenzi a reformokat. A japánok 
fölülkerekidtek és nem szoríthatók ki egyhamar 
pozíciójukból. A japánok fokozatos benyomulása

.. állandó. A legnagyobb sietséggel folyton kiter­

jesztik érdekkörüket minden irányban. Az ame­
rikaiaknak átengedett aranybányák, amelyeket 
sok amerikai vállalkozó aknáz, továbbá a né­
metek kezelésében lévő aranybányák már te­
kintélyes jövedelmet hoznak. Az angoloknak 
1896. szeptember havában adott koncesszió 
kiaknázására azonban még egyáltalán nem 
kezdődtök meg a munkálatok. A tétlen francia 
ügyvivő, aki annak idején Oroszország kép­
viselőit, Speyert és Alexovot támogatta, még 
állomásán van, noba a nevezett orosz képviselő­
ket már visszahívták. Természetesen megaka­
dályozza működésében az a gyűlölet, amelyet 
akkor maga ellen felidézett. Franciaország pozí­
cióját a legszélső Keleten az is gyöngítette, 
hogy alávetette magát az ornsz politikának. 
Khina és Kórea között az 1883-ban Angliá­
val kötött szerződés mintájára kereskedelmi 
szerződést dolgoztak ki, amelyen csak az 
aláírás hiányzik még. Az orosz gróf Kayser- 
ling aránytalanul nagy koncessziókat kért, t. i. 
toriiletátengedést három eethalász-állomásra. ame­
lyeknek mindegyike 700 láb hosszú és 360 láb 
ssélos, de ezt is a koreai vámhivatalok felügye­
leti jogának teljes megóvása mellett. A japánok­
nak hasonló koncessziókat adtak Masampbo- 
ban, a Port-Arthur és Vladivosztok között 
feleuton lévő, most megnyílt kitűnő kikötő­
ben. Az orosz követ, az orosz tengernagy 
és az orosz katonai attasé májusban stra­
tégiai szempontból értékes helyet választot­
tak ki, állítólag egy orosz gözhajózási ma­
gántársulat számára kőszénraktárak és dokkoK 
létesítésére. Mielőtt azonban az adás-vétel létre­
jött volna, a japánok gyanúsnak találták, 
hogy olyan előkelő tisztek keressék ki ezt a 
helyet, holott csak magánvállalatról van sző, és 
megvették az egész partot, hogy lehetetlenné 
tegyék Oroszország terveinek kivitelét. így fog­
ják a japánok valószínűleg ellensúlyozni Orosz­
országnak minden kísérletét, amely bármely 
ürügy alatt politikai előnyök szerzésére irányul.

A szudáni lázad ás.
London, augusztus 31. Kitchener tábornok je­

lenti : A máhdisták lázadást kíséreltek meg, amelyet 
ifohammed Seriff kalifa, a máhdi által annak idején 
kinevezett kalifák egyike és a mállóinak két fia 
szított, akiknek megengedték, hogy a Fehér Nílus 
partján lévő Rhukaba faluimu lakjanak. Egy kis 
egyptomi csapat kivonult a lázadók letartóztatására, 
de a dervisok megtámadták. Sorif és a máhdi két 
fia elosett a harcban. A falut felgyújtották. Az egyp­
tomi katonák közül egy tiszt és két közkatona meg­
sebesült.

A san-dom ingói forradalom .
Bew York, augusztus 31. Kuba főkormányzőja 

elrendelte Jimenez szabadonbocsátását. Egy san- 
domingói távirat szerint Figueres elnök lemondott. A 
miniszterek megtartják hivatalukat az ideiglenes 
kormány megalakulásáig.

A  pestis.
Oporto, augusztus 31. Ma egy pestises megbe­

tegedés és egy haláleset fordult elő. Különféle egye­
sületek igazgatóságai ma délután gyűlést tartottak s 
elhatározták, hogy a miniszterelnököt táviratilag 
megkérik, hogy az egészségügyi rendszabályokat 
úgy léptesse életbe, hogy ne ártsanak az ipar- és 
kereskedelem érdekeinek.

Párta, augusztus 31. A Havas-ügynökségnek 
jelenti^ Tangerból, hogy a szultán Mcgador-szigetet 
átengedte a diplomáciai testületnek a végre, hogy 
ott kórházat építtessen, de az egészségügyi tanács­
nak, amely ott barakkokat akart állitani, megtiltotta, 
hogy a szigetre menjen. A diplomáciai testület e 
miatt nagyon neheztel.

Parts, augusztus 31. A Pasteur-iutézet Calmete 
és Salimbeni orvosokból álló bizottságot küldött 
Lisszabonba a pestis tanulmányozása végett.

K özgazd aság i táv iratok .
London, augusztus 31. A Morgan I. éa társa oég 

közzéteszi, hogy az argentiuai kormány közlése sze­
rint elrendelték az 1891-ben alapított 14.888,005 font- 
uyi fundingfond még ki nem bocsátott részének 
megsemmisítését. Az egész kibocsátott összeg 
7.630,6S0 font,

Bern, augusztus 31. A svájci kibocsátó bankok 
a leszámitolási kamatlábat 4>/a°/o-ról 5»/o-ra emelték.

Berlin, augusztus 31. (Gabonapiac.) Észak-Ame- 
rika javulása megszilárdította a hangulatot. Búza 
egy márkáig, rozs szeptemberre •/« márkáig, októ­
berre l*/< marháig magosa ,b. Árukereelet éléukebb. 
Zab nyugodt. Az idő változó.

Frankfurt, augusztus 31. Árfolyamok augusz­
tusra. (A  Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Esti 
forgalom. Osztrák hitolrészvény 241.50. Osztrák-magyar 
államvasut 150.20. Déli vasút —.—. Osztrák arany­
járadék — . Olasz járadék 92.90. Laura-kohó — . 
Harponi 196.50. Discont 193.80 Alpesi — . Bécsi 
baukegyesület — . Nyugodt.

Hew York, augusztus 81. Liszt helyben 2.65. 
Búza augusztusra — , szeptemberre 73‘/i, decem-' 
bérré 77/78, Tengeri augusztusra 37.—.

Chicago, augusztus 31. Búza augusztusra 69.»A, 
Tenaeri augusztusra HŰ.7. ,

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Moháos. Három kérdésére ez a nézetünk: 1. 
Ha valakinek párbajképességét egyszerre négy el­
lenfél ugyanazon az alapon kifogásolja s mind a négy 
beosületbirősági határozatot provokál, a kihívás sor­
rendjében első becsületbiróság ítélete a többi bárom 
afférra nézve is döntő érvénynyel bir. Nagyon ter­
mészetes, hogy a becsületbiróság nem halaszthatja el az 
itélothozatalt s még kevésbé teheti azt függővé a sorrend­
ben később keletkezett ügyekben összehívott beosület- 
birÓBágok akármelyikének az ítéletétől. 2. Aki tettleges 
bántalmazással illet valakit, az lovagias elégtétellel tar­
tozik még akkor, ha a tettlegesen sértett fél esetleg el is 
mulasztaná ezt a lovagias elégtételt huszonnégy órán 
belül kérni. 3. Becsületbeli ügyben hozott becsület- 
bírósági Ítéletet nyilvánosan pertraktáini legalább is 
nem férfias dolog, (cv.)

B. M. Baaa. A mü egyetemen a beiratások szep­
tember 1—12. napjain vannak. Az előadásokat szep­
tember 16-án kezdik meg.

M. J. Kassa. A szerkesztői levelek közt olyan 
tárgyút nem találtunk. De méltőztassék figyelemmel 
kísérni az újságok kishirdetési rovatait, ott igen 
gyakran tudakozódnak mindenféle folekezetbeli kis 
gyermekek örökbefogadása iránt.

K e re sk e d ő . A honvédelmi miniszter minden 
csütörtökön délben 12 órakor ad audienciát. Ha ön 
aznap reggel érkezik is meg, még elég ideje lesz, 
hogy a szolgálattevő tisztnél jelentkezzék az audien­
ciára.

K. K. vasutas. Leánygyermek-árvaházak Buda­
pesten : az Erzsébet-leányárvabáz (VII., Rottenbiller- 
utca 50.), igazgatónője: Matzinger Lujza; az Orszá­
gos Kisdedóvő-Egyesiilet árvaháza (VII., Szegény­
ház-tér 7.), igazgatónője; Duseher Irma; a Magyar 
Gazdasezonyok Országos Egyesületének árvaháza 
(VII., Damjanicb-utca 29—31.), igazgatónője: Sárcsa- 
vies Betti; a Pesti Izraelita Nőegylet leányárva- 
háza (VII. kerület, Damianich-utca 26-ik szám), 
igazgatónője : Gerő Katalin ; a báró Hirsch izrae­
lita árvaleánv-menbely (VII-ik kerület, Dob-utca 
57.) igazgatónője ; özv. Steiner Józsefné. Azonkívül 
a vidéken vannak leányárvaházak: Aradon, Bacsón, 
Besztercebányán, Brassóban, Debrecenben, Deésen, 
Egerben, Eper esen, Esztergomban, Fiúméban, Gyo­
mén, Gyöngyösön s majdnem minden nagyobb vá­
rosban. A felvételi feltételek az egyes intézeteknél 
különbözők; az igazgatóságok mindenütt szívesen, 
adnak erről felvilágosítást.

Egy mama. A törvény nem kerülhető mog, az 
edig a vallástan oktatását az elemi iskolában is 
ötelezően rendeli.

Mii 7~ - -  - r --------°H B i- --------1
N a p i r e n d .

Naptár, Péntek, szeptember 1. — Római katolikus j  
Farkas pk. — Protestáns : Egyed. — GSrőg-orosz : (augusz­
tus 20.) Sámuel pr. — Zsidó: Elül 26. — A nap kél 
reggel 6 óra 4 perckor. — Nyugszik este 6 óra 23 
perckor. — A hold kél éjjel 1 óra 15 perckor. — Nyug-* 
szik délután 4 óra 27 perckor.

A miniszterek nem fogadnak,
A Magyar Szinházbam a .Tfloe a bemenet* éneket 

bohózat első előadása.
A fővár ős középitési bizottságának első ülése délután 4 

órakor az uj városházán.
A nemzetközi gyermekvédő egyesület igazgatóságának 

ülése délután 5 órakor.
A Nemzeti Színházban az idény első előadása.
A vör Ötkér eset-egyesületi sorsjegyek húzása délutár 3 

órakor a kecskeméti-utcai Csekonits-palotóban.
Nemzeti muzeum : Régiségtára, nyitva délelőtt 9-től 

1-ig. Többi tárai 1 korona belépő díj mellett megtekint­
hetők.

Országos Képtár az Akadémiában, nyitva délelőtt 
9—1-ig.

Iparművészeti muzeum z&tvsl,
Teknoloqiai iparmuzeum nyitva délelőtt 9—ÍZ~ig éa 

délután 3—5-ig.
Közlekedési Muzeum a Városligetben, nyitva délelőtt 

9—12-ig és délután 2—6-ig.
A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvá­

nos könyvtára és térképgyűjteménye nyitva délelőtt 10—1 
óráig.

Szabadalmi Jetréfldr (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 
9—1-ig.

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig.
Eqyctemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig. Délután 

3—8-ig.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Állandó kiállítás, ke­

reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Iparcsar­
nokban délelőtt 9—12-ig és délután 3—6-ig van nyitva. Az 
igazgatóság hivatalos órái ugyanott délelőtt 9-tŐl délután 
2 óráig. Magyar házi-ipar központi bazár, Kerencsi-ut 22.
1. emelet délelőtt 9-től déli 1 óráig és délután 3-tól este 7 
óráig. Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár, Kere- 
pesi-ut 20. szám alatt, délelőtt 9 órától l£-ig és délután 
3—6-ig. Vasár- és ünnepnapokon délelőtt 9 órától 12-ig.

Szórakozó h e ly e k .
A Hódoló dlszfelvonnlás. Eisenhut Ferenc óriási 

körképe, látható Városliget, AndrásBy-ut végén, reggel 9 órá­
tól este 5 óráig. Belépő dij 60 krajcár, gyermekjegy 
30 krajcár.

Á lla tk e r t  nvitva egész nao.
Somossy Mulató. Nagymező-utca. Ma egész uj

szenzációs műsor.
Föllé* Oaprloe. VL, Révay-utca 18. Naponta fé­

nyes műsor.
Ös-Budavára. Uj szeptemberi variétő műsor.
Clrcus Henry. Naponta változatos műsor.
P a r is  s z á llo d a . Váci-körut. Étterm ek. Elegáns ká­

véház. Látványosság: Bachus-pinco.
Fehérló szálloda. Kerepesi-nt 15. Kitűnő konvha. 

Naponta zene.
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-{- Egry női egyetem. Az aberytswithi (Wales) 
női egyetemre nagyon büszke Angolország. Ez az 
egyetem 1884-ben tíz hallgatóval nyílt meg. Négy 
esztendővel később már negyven hallgatója volt 
1892-ben a hallgatók száma már nyolovan volt, most 
pedig már száznyolcvan. A professzorok nagyobbrészt 
az intézet hallgatóiból kerültek ki, a hallgatók pé­
pedig angol és walesi leányok, néhányan azon­
ban Skóciából, Írországból, sót Indiából is valók. 
A négyszáz hölgy közül, aki ezen az egyetemen 
végzett idáig, hetvenhármat az irodalom baeoalau- 
reusi méltóságával, nyolcat pedig a tudományok 
baoealaureusi méltóságával tüntettek ki. Kilencen 
ösztöndíjakat kaptak a Cambridgeban és Oxfordban 
való tanulásra. Kelten ezek közöl nemzetgazdaságot 
tanultak. Ez az egyetem különben internátus. Épü­
lete kívülről csodálatos. Valóságos kaosza a külön­
féle építkezésnek, mindenféle méretek és stílu­
sok szerepelnek benne, látszik, hogy a rendel­
kezésre álló pénz, továbbá az időnként támadó 
szükségletek szerint toldozták, foldozták minden egy­
séges terv nélkül Esztendőről-esztendőre érkeznek 
adományok. így Sir Lewis Morris husszonnégyezer 
forintot, Mrs. Emily Pfeiffer vagy egy miiló forintot 
adományozott az egyetemnek. Persze ebben az inté­
zetben a Eportot is nagyban űzik a tudomány mel­
lett. A hallgatók épp oly járatosak a vívásban, lovag­
lásban, boxolásban, mint az algebrában és a kémiá­
ban. Ez a különbség köztük és más európai főisko­
lákra járó hölgyek között, akik keservesen bújják a 
könyveket.

•
Szudánt élet. Stepbanos, az angol bibliater­

jesztő társaság egyik legderekabb tagja, beszámolt 
szudáni tapasztalatairól. Stepbanos ott volt Kitchener 
lorddal abban a háborúban, amely az Omdurman 
mellett vívott ütközettel végződött. Többször volt 
alkalma, hogy előkelő foglyokkal beszélgessen. 
Egy napon még Mahmud emirt is megláto­
gathatta, aki az Albara mellett lefolyt csatában a fő- 
parancsnok volt. Mahmud hatalmas szép férfi s 
klasszikus arabBággal beszél. Stepbanos a buosuzás- 
nál egy könyvet adott át neki.

— Mi ez ? — kérdezte az emir.
— A bibliai
Mahmud, aki eddig nagyon udvarias volt ven­

dége iránt, rögtön megváltoztatta viselkedését.
— Nem, nem, nem I — kiáltotta s hidegen el­

bocsátotta a biblia-terjesztőt.
A kalifa egy másik generálisáról, Jakab emir- 

ről is érdekes dolgot beszél el Stepbanos. Az emir- 
nek egy rabszolgája, akinek négy gyermeke volt, a 
legnagyobb küzködésben élt a családjával. Egy na­
pon, amikor már úgy ő, mint övéi két nap óta éhez­

tek, egy eltévedt báránykára bukkant. Ellopta a bá­
ránykát és családjával együtt elfogyasztotta. A bi- 
rányka gazdája megtudta a dolgot, s panaszt tett 
az emirnél.

— Miért loptál? — kérdezte az emir a rab­
szolgától.

— Uram — felelte a szegény ember — két 
nap óta nem ettünk már és nagyon éhesek voltunk.

— Jól vau —- mondotta az emir — de ne tedd 
ezt máskor.

Aztán megkérdezte a panaszost, hogy mi a 
kára és szó nélkül megfizette. Csakhogy ezzel nem 
volt még vége a dolognak, amikor a kádinak tudo­
mására jutott az eset, leoaukatta a rabszolgát.

— Földi ura megbocsátott neki — mondotta — 
de a menyei urának még adósai

És a borzalmas biró levágatta a rabszolga 
jobb kezét. A nemezig munkájának tekinthető, be­
széli el Stepbanos, hogy a kádi kevéssel azután kegy- 
vesztett lett, a utoahosszat koldulással kell tengetnie 
az életét.

•
-j- Shoklng Fussy, Miss Elleu Terrynek, a 

híres angol színésznőnek volt egy kedves kis ku­
tyája, akit a művésznő mindenféle tisztességre taní­
tott. Fussy többek között megtette azt is, hogy ami­
kor úrnője rákiáltott:

— Fussy, ide a szőnyeggel! — akkor elfutott, 
s fogai között a következő pillanatban már hozta a 
szőnyeget.

Azt szépen kiterítette, mire a szolga elhozta 
a déjeunert Fussy urnák. Hogy, hogy nem, Miss 
Ellen Terry egy napon oda ajándékozta Fussyt ba­
rátjának, Henry Irwingnek. Fussy szépen megbarát­
kozott uj gazdájával, do szert nem feledkezett meg 
régi úrnőjéről sem, s valahányszor találkozott vele, 
a régi hűséggel viselkedett irányában. Irwing egy­
ezer ebédet adott, amelyen többek között jelen volt 
Miss Ellen Terry is. Szóba került Fussy is, és a 
művésznő eldicsekedett Fussy régi szép tulajdonsá­
gaival És be akarta mutatni is mindjárt, hogy mi 
mindent tud Fussy. Elkiáltotta, hogy:

— Fussy, ide a szőnyeggel 1
Fussy ott szunyókált egy pamlagon, hirtelen 

felriadt s az ismerős biztatásra elrohant az előszo­
bába. De szőnyeget ott magának valót nem talált 
Rohant egy másik, szobába, ott se talált szőnyeget. 
Amikor harmadszorra Irwing hálószobájába korült a 
ott sem talált megfelelő szőnyeget, amit felkaphatott 
volna, mentő gondolata támadt, hogy megmentse a 
kntyabecsületet. A következő pillanatban már meg­
jelent a vendégek előtt, szájában Irwing hálóingével. 
A hölgyek egyhangúan kiáltottak fel:

— ShokingI
Persze az igazi angol hölgy nem mondhatja ki 

mély pirulás nélkül azt, amit Fussy a fogai között 
tartott, Miss Ellen Terry is nagy zavarba jutott s

----- 4
nagyon dühös lett Fnssyra, amiért Így szégyent ho-4 
zott a fejére.

-f- A fo g k .f . .  Bizonyára kevesen vannak úgy 
ez országban, mint a müveit nyugaton, akik a fog-, 
kefét a luxustárgyak közé sorozzák. E kevesek közi 
tartozik egy zürichi bírósági hivatalnok. Történt, 
hogy egy kereskedőt csődügyben vizsgálati fogságba 
helyeztek. A szerencsétlen embernek a felesége más- 
nap szivacsot, szappant, fésűt, hajkefét és fog­
kefét küldött be a fogházba. Minden bejutha-l 
tott a fogolyhoz, osak a fogkefe nem, A fönt 
említett bírósági hivatalnok, aki különben jogász-: 
ember, kijelentette, hogy a fegku.e luxu6tárgy, a 
ennélfogva nem adható át a fogolynak. Hiába tilta-5 
kozott ez ellen a kereskedő, nem kapta meg a fog-i 
kefét, csak három héttel később, amikor mint telje—, 
een ártatlant szabadon hoosátották. Mennyivel más a  
felfogása ama vicolapbeli főerdésznek, aki, amikor 
uj segédjének a holmijai között megpillantotta a fog­
kefét is, így kiáltott fe l:

— Na né, még fogkeféje is van neki, A 
fiókénak 1 j

Persze a fcerdész ur még alaposan a nép gyer4 
mekeihez szított és zamatos dialektusban tette m 
ezt a kijelentést.

*
4- Űrügy. Zsilip urnák nagyon tetszik a posfe-j 

reslanle leveleket kezelő kisasszony.
— Van levelem ? — kérdi tőle mindennap.
A válasz:
— Nincs. ,
Erre el kell menni. Most segített magán Zsilip- 

ur, hogy sokáig maradhasson a kisasszonynál,
— Van levelem? — kérdezte tegnap.
— Ninos.
— Hát várok, mig jön — mondta, és ott maradt!

ötletek.
— Stettenheim. —

Vannak asszonyok, akik mindazt kifecsegik, amit 
meg szeretnének tudni.

A nem-iráthoz Is kell tehetség.

Sok ostoba, ha egy asszony az egész kezét adja 
neki, csak a kis ujját fogadja eh

od<
b|
1

Ha a szerelmes azt mondja, hogy fáj a feje, akkoí 
rendesen az lmádottja feje fáj — neki.

Némely szerző nem a maga nj darabján dolgozik/ 
hanem a másnak régi darabján.

Sokszor mennek az emberek jegyespárokhoz részvét­
látogatásra, hogy ott — szívből gratuláljanak.

Meg vagyok róla győződve, hogy némely asszony, 
még a mennyországból is elkésik.

REGÉNY.

G ru b b e  M á ria .
(20) — Dán regény. —

Irta: JA C O B S E N  J. P,

Mindenki talált valami újat a rég is­
mert bolyokon, mintha valami uj világ tárult 
volna föl előttük, egy ismerotlen sziget, mely 
most bukkant ki a tengerből s volt köztük sok 
olyan is, akit a messzire nyúló országutak és a 
mezők végtolenségének láttára, a vándorlás vágya 
szállott mog. A messzeség mogrészegitotto őket s 
ogyre tovább mentek, egyre messzebb, el a vá­
rostól.

Estefelé azonban visszatértek a városba, de 
még akkor is a nagy tereket és tágas sétahelye- 
lyeket keresték fel. A Péter templom körüli te­
metőt olözöiilötte a nép, mórt évszázados szokás 
volt, hogy a vasárnnp délutánokon itt sétáltak 
az emberok s itt pihentek a zöldolő fák lombjai 
alatt. Az ostrom alatt önmagától szűnt meg ez 
a szokás s a temető hétköznap is, vasárnap is 
üres volt. Most azonban minden utca felől özön­
lött a nép, nemesok és polgárok, olőkelők és 
alantos runguak szívesen időatek most a rég nem 
látott sirkert utain.

A zöldelő sírok és fehérlő keresztek közé 
bevertek le az emberek, a családapák kihozták 
gyormokoikot, ismerősök üdvözölték egymást s 
aztán ők is letelepedtek közéjük s víg beszélgo- 
tes közben fogyasztották el estebédjüket. Az inas

ott állt a domb megett s várt a kosarakra, amig 
kiürülnek. A kis gyermekek tele szájjal habzsol­
ták a vacsora maradványait, a kiváncsi fiuk a 
sírfeliratokat olvasgatták, anyjuk és a lányok 
pedig értokezésekot tartottak a sétálók ruháiról. 
A széles utakon fel s alá sétáltak az előkelőbb 
emberek, valamivel később jöttek, mint a többi 
közönséges halandók s otthon fogyasztották cl 
vacsorájukat.

Egyenes járású úri asszonyok, finom kis­
asszonyok, öreg tanácsosok és fiatal tisztok, szé­
les vállu földbirtokosok és vidéki urak. Nansen 
János ur is épp e pillanatban haladt el erre, 
jobbra-balra mosolyogva integet, mialatt iparko­
dott, hogy Eiuren milliomossal lépést tartson s 
figyelmesen hallgatott a beszédjére. Trolié Korfiz 
és a büszko Krug Ottó is ott volt, a szépszemü 
Draa Ida Urup Axollel beszélgetett, Grubbe Sid- 
sol podig Rigico nénivel és a türelmetlcnkodő 
Mária kisasszonynynl sétált.

Frederik Ulrik is itt volt. Rosendkrauds 
Niesszel, a bátor tábornokkal sétált fel s alá.

Frederik Ulrik hidegen köszöntött Rigice 
néninek s ol akart osonni mellette. Frederik Ulrik 
nagyon haragudott a nénire, mióta Urno Zsófiát 
elhagyta, mert tudta, hogy ennek a vén asszony­
nak nagy befolyása volt a királynőnél s valószí­
nűleg az ő keze is belejátszott azokba a esolve- 
tésokbe, melyek arra bírták Froderik Ulrikot, 
hogy nejét elhagyja. Rosendkrands azonban meg­
állt, beszélgetni kozdett Fredorikkel, Urup Axol 
pedig moghivta, hogy menjenek át Adolf János 
kertjébo s vacsoráljanak együtt. Fredorik Ulrik 
nem utasíthatta vissza a meghívást s — igy 
együtt mentek.

Kevéssel utóbb a kis társaság csakugyan együtt 
ült Adolf János kortjébon s alaposan hozzálátott

a jó falusi ételekhez, melyekkel a vondégláta 
gazda kedveskedni akart.

— Igaz-e az, — kérdezte Daa Ida asszony
— hogy a svéd tisztek annyira szeretetreméltőak;
voltak a seelandi hölgyek iránt, hogy azok tö~, 
megesen vándoroltak ki, mikor a svéd sereg 
elvonult? j

— Mindenesetre, — felelte Grubbe Sidsel 
asszony — igazad lehet kedvesem, különösen ha 
Dyro kisasszonyról veszed a példát.

— Miféle Dyre az? — kérdezősködött Ri-, 
giee néni.

— Azok közül a kenderhaju Dyrék közül 
való, Dyro Henningnek a leánya. Tudod, annak 
a Dyronek, aki Powitzen Owe legidősebb leányát 
vette feleségül. Ez a kisasszony szökött meg s 
természetesen magával vitte az apja mindon in­
góságát. Gyolcsot, vásznat, ezüstkészlotet, kész­
pénzt — amit talált.

— Hja, — mondta Urup Axel mosolyogva,
— a nagy szerelem nagy teherrel jár.

— Persze, — bizonyítgatta Daa Oluf, akinek 
az a rossz szokása volt, hogy a bal kezével hado- 
názott, mikor beszélt. — Arról a szerelemről 
beszéltek ugyanis, amely erős, nagyon orős.

— Szo-ro-iom, — suttogta Rosondkrands s a 
kis ujjával simogatta a bajuszát. — A szerelem 
olyan, mint Herkulos asszonyruhában, amúgy 
kívülről gyongédnok és kedvosnek látszik, mint 
a falat kenyér — de azért csak úgy duzzad az 
erőtől s annyi benne a ravaszság, hogy bátran 
elvégzi a tizenkét hőstettet.

— Igen. Helyesen mondta. Dyro kisasszony 
már is megmutatta, hogy ért a Herkules mester­
ségéhez, mórt az Augias istállója helyett az apja 
ládáit tisztogatta ki.

(Folytatása következik.')

Hatodik
év-

folyam

ZONGORA, ÉNEK, HEGEDD, T A N O M
cimbalom, drámai előadás és

™ 4- 48 havi 5 forint,eongora,
fúvó hangszerekre

bán havi 7 forint, énekre 12 forint.

felsóbq

az összes vonó- és fúvó hang­
szerekre való tanszakokkal,
kitűnő szaktekintélyek 

oktatása mellett. ...
Beiratások m indkét intézetben
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A Jegybank eaabadalma. Bécsből táviratozzak a 
Budapesti Tuddtt/d-nak: Ab Osztrák-lfaayar Bank fő­
tanácsa mát ülésén a vezértitkár jelentést tett a pénz­
é i  valutapiao helyzetéről; e jelentés a főtanácsot 
nem indította arra, hogy ezúttal a bankkamatlábat 
módosítsa. A szabadalom megújítása iránt határozó 
rendkívüli közgyűlést keddre, szeptember 19-dikének 
délelőtt tiz órájára hívták össze; a napirendet szep­
tember 10-én teszik közzé. A részvények letételének 
határideje szeptember 11-én jár le. A közgyűlésnek 
szánt javaslatot a főtanács már jóváhagyta.

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marhavásár­
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás : Vágómarhák. Magyar ökör 696 darab, ma­
gyar tehén 560 darab, szerbiai ökör 2789 darab, szerbiai 
tehén 310 db, boszniai ökör 16 drb, boszniai tehén — 
drb, bivaly 148 drb, bika 200 darab, összesen 4719 drb. 
Gazdasági marhák; Igás- és hizlalni való ökör 41 
darab, fejős tehén 171 darut, igá3 bivaly 14 darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártái;., vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 32.— írttól 34.75 
írtig, kivételesen — írt, 100 kilónként élő súly­
ban, közepminőség 28 írttól 31.— írtig, silányabb 
minőség 24 írttól 27 írtig. Magyar legelő marha 
jobb minőségű 23 Írttól 27 írtig, kivételesen 28.— 
írtig, gyengébb minőségű 20 írttól 22 forintig. 
Tarka hízott ökör, legjobb minőségű 32 írttól 35.— 
forintig, középminőség 28 írttól 31 forintig, silányabb 
minőség 23 forinttól 27 forintig. Szerb és boszniai 
ökör legjobb minőségű 23 forinttól 30.— forintig, 
kivételesen 31 forintig, silányabb minőségű 18— írttól 
22 forintig. Bika jobb minőségű 26 írttól 32 írtig, 
silányabb minőségű 22 írttól 25 forintig. Bivaly 16 
írttól 21 írtig, kivételesen 22 forint. Magyar tehén 29 
írttól 26 írtig. Tarka tehén 22 írttól 32.— írtig, kivé­
telesen — írtig. Gazdasági marhákért: Igás ökör 
elsőrendű 31 írttól 33 forintig, 345 írttól 390 forintig 
páronként, közép 28 írttól 30 írtig, 300 írttól 340 
írtig páronként, silányabb — írttól — írtig páron­
ként. Hizlalni való ökör fehér 24 forinttól 27 írtig ; 
247 írttól 290 forintig páronkint. Fejős tehén fehér 
— forinttól — forintig; keresztezett színes — fo­
rinttól — írtig. Bonyhádi faj — forinttól — fo­
rintig darabonként. Igás bivaly 260 forinttól 306 
forintig páronként. Vágómarha felhajtás a múlt heti­
hez képest változatlan nagy. Az árak is általában 
változatlanok. Valamivel több élénkség mutatkozott 
szerb ökröknél, mivel ismét több idegen vevő volt a 
vásáron ; az árak mindazon által nem emelkedtek, 
mert az áru minősége ma gyengébb volt. Jó minő­
ségű magyar hízott ökörre élénk kereslet volt ezek­
nek ára ismét emelkedett fél forinttal. Bikák és bi­
valyok ára az utolsó bécsi vásár hatása alatt 1 fo­
rinttal hanyatlott. A múlt vasárnapi országos vásárra 
267 darab ökör volt felhajtva. Jóminőségü jármos 
ökrök 345 — 390 írton, gyengébbek 300—340 írton 
keltek el. Hizlalásra való ökrök 247—290 írtig pá­
ronkint. Fejős tehenekre meglehetősen élénk a ke­
reslet.

Borjnváaár. (A budapesti marhavásártéri vá­
sári pénztar részvény-társaság tudósítása.) Felhajtás : 
Belföldi élő borjú 798 darab, leölt borjú — darab, 
növendékrnarba — darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések : Belföldi (lő bor/u 28 
krajcártól 37 krajcárig, elsőrendű 38—41 kraj­
cárig, kivételesen 42—44 krajcár, növendék marha
-----krig kilónként, I-ső r e n d ű -------- krajcárig.
Élő bárány--------forintig páronkint A nagyobb
felhajtás miatt a vásár lanyhább volt, mint kedden 
és az árak 3—4 krajcárral estek kgként.

Budapesti sertés-konxumvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertéskon- 
zumvásár árjegyzése 1899. augusztus 31-én. Készlet 13 
darab. Érkezett 845 darab. Összesen. 858 darab. 
Kiadatott 691 darab. Maradt 167 darab. — Napi
árak: 120—180 kgr. zulyban 44-----45 trajoárig,
220—280 kgr. súlyban 43—45— krajcárig. 320—380 
klgr. súlyban 43—45 krig. öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 42—43 krajcárig. Malacok 42—45 kraj­
cár kilónkint A vasár hangulata élénk volt.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 31.

A buzattzletbcn az irányzat szilárd volt. Elkelt 
50.000 mm. 5—10 krral magasabb árakon.

Eladatoit:
Búza. T i s z a v i d é k i :  400 mm. 81*5 k. 8 

írt 87*/« kr, 300 mm. 81 k. 8 írt 85 kr, 500 
mm. 81 k, 8 frt 85 kr, 100 mm. 805 k. 8 írt 87t/s 
kr, 300 mm. 80 5 k. 8 frt 85 kr, 300 mm. 80 k. 
8 fi t 90 kr, 100 mm. 80 k. 8 frt 90 kr, 100 mm. 
80 k. 8 írt 60 kr, 150 mm. 80 k. 8 frt 70 kr, 100 
mm. 80 k. 8 frt 80 kr, 300 mm. 80 k. 8 frt 80 kr, 
100 mm. 79 k. 8 frt 80 kr, 200 mm. 79.5 k. 8 Irt 
80 kr, 100 mm. 78 5 k. 8 frt 90 kr, 100 mm. 80 k, 
8 frt 82>/» kr, 100 mm. 80 k. d frt 76 kr, 500 mm. 
805 k. 8 Irt 80 kr, 250 mm. 80 k. 8 frt 80 kr, 100 
mm. 79 7 k. 8 frt 80 kr, 200 mm. 79 k. 8 frt 80 
kr, 100 ram. 78 7 k. 8 frt 70 kr, 200 mm. 80 k. 
8 irt 8ő kr, lOűO mm. 79'5 k. 8 frt 90 kr, 300 mm. 
795 k. 8 frt 82>/> kr, 200 mm. 79 k. 8 frt 80 kr, 
500 mm. 79 5 k, 8 frt 80 kr, 500 mm, 798 k. 8 
frí 80 kr, 100 mm. 79 7 k. 8 frt 70 kr, 200 mm. 
79 k. 8 frt 70 kr, 200 mm. 79 k. 8 frt 82i/s kr, 100 
mm. 79'5 k. 8 frt 72i/> kr, 100 mm. 79 k. 8 frt 
771/s kr.200 mm. 79 k. 8 frt 77 kr, 200 mm. 779 k, 
8 Irt 80 kr, 300 mm. 79'5 k. 8 frt 70 kr, 800 mm. 
78-,/ k. 8 frt 77tyi kr, 100 mm. 78'8 k. 8 írt 75 kr, 
100 mm. 78-5 k. 8 frt GO kr. 100 mm, 78 5 k. 8 frt

50 kr, 100 min. 78 5 k. 8 frt 65 kr, 100 mm. 78 
k. 8 frt 75 kr, 100 mm. 77 k. 8 frt 55 kr.

P e s t m e g y e i :  300 mm. 81-5 k. 8 frt 90 kr, 
300 mm. 81 k. 8 frt 85 kr, 400 mm. 80-5 k. 8 
frt 67Vs kr, lOOmm. 79 5 k. 8 frt 7o kr, 100 mm. 
79 k. 8 frt 75 kr, 100 mm. 80 k. 8 frt 75 kr, 250 
mm. 78 k. 8 frt 67Vs kr. 100 ram. 79 k. 8 frt 65 
kr, 200 mm. 79 k. 8 frt 67>/s kr, 100 mm. 78 k. 8 
frt 57>/s kr, 100 mm. 77 k. 8 frt 60 kr, 200 mm. 
76 k. 8 frt 60 kr. 300 mm. 76 k. 8 frt 60 kr. 150 
mm. 79 k. 8 frt 60 kr, 100 mm. 78'5 k. 8 frt 60 kr, 
100 mm. 75'5 k. 8 frt 65 kr, 100 mm. 765 k. 8 frt 
55 kr.

F e h é r m e g y e i :  1200 mm. 77-5 k. 8 frt 
621/a kr, 200 mm. 76 k. 8 frt 60 kr.

B á c s k a i :  2150 mm. 74 k. 8 frt 45 kr.
K a l o c s a i :  1000 mm. 76 k. 8 frt 60 kr.
B e c s k e r e k i :  3550 mm. 765 k. 8 frt 60 

kr, 2830 mm. 76 5 k. 8 frt 60 kr.
Ú j v i d é k i :  2450 mm. 75 k. 8 frt 65 kr. 

1380 mm. 74 k. 8 frt 42*/a kr.
S z e r b i a i :  3000 mm. 76 8 k.' 7 frt 55 kr, 

3800 mm. 76-8 k. 7 frt 45 kr. 3400 mm. 76.3 k. 
7 frt 40 kr, 3000 mm. 75-8 k. 7 frt 35 kr.

Mind 3 hónapra.
Rozs: 600 mm. 6 frt 52y> kr, 400 mm. 6 frt 

52>/s kr.
Árpa-. 200 mm. 5 frt 67'/« kr, 400 mm. 6 frt 

— kr, 670 mm. 5 frt 85 kr.
Eészplnzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 100 
kilogrammonkint. — A minőség hektolitereukint éa 
kilogrammonkint.

B n za (ő)
bánaáp-t . .  . 76 k .

• 1* k.
7* k.

76 k. 
79 k.
76 k.

— -------

t i s ía r íd é t í  . . 8 .Í5 — 8.8C 6 .30— 8 .-5  7 /  k’ 8.’35— 8.45
• 76 k. 8 . 4 5 -  8 66 79 k. 8 .5 0 — 8.65 k 8.66 -  8.76

p e s tr ld é k l ; . 7£ k. 8.65— 8.8'* -6  k. — .--------- 77 k. — .— ——. —
• 78 k. 8 .25— 8.3U 79 k. 8 . 1 0 -  8 .4  i so k. 8.4G— 8.50

fe jérm eg y e i . 74 k. 8.60— 8.F0 76 k. 8.55— 8.70 77 k. 8.70— 8.75
• 77 k. 8.70— 8.SS 79 k. _-----------—

b ácsk a i .  .  . 74 k. 8 20— 8.25 76 k. 6 .* '5 -  8.35 76 fc. 8.SŐ— 8.45
• 77 k. 8.4'i—  8.65 79 k. 8 .8n— 8-40 80 k. 8? 5— 8.7C

rom én  . 75 k. 8.66— 9.«0 7-; k. 8.55— 8.70 77 k. —
* 78 k. 8 .Í6 — 8.80 79 k. 8.80— P.4£ «0 k . 8.40— 8.ÍC

szerb  ,  ; .  .

boJgfár . . .

75 k. 8.50— 8.6 ) 76 k. 8 . 6 0 -  8.70 78 k. 8 .< 5 -  8.65
• 79 k . 

73 k.
6.70— 8.85  
8.15— - .8

81 k.
76 k .

7 .------  7 .10  80 k. 7 . 5 5 -  7.40

• 79 k 8.65—  8.60 81 k. _. __
R ozs __ (ól I. r. 7 0 - 72 k . 6.45 — 6.55 n .  r. --------- k. 6.85— 6.46

.  — (ó) Börföz. 64— 66 k. 6 .60— ra ló  j ° —  7 .------8.25
Z ab ____ fó) 39—41 k . 5 .45— 5.61 fó) 5 .20— 6.40
T engeri (uj) b á n sá g i — k . 4.60— 4 85 (ó)
R ep ce ... káposzta 11.50—11.80 m á sn . —k.—.---
K ö le « _  (5) 4.10—4.45 (nj) b á n sá g i —.--------- . —

A határidőüzlet folyamán a következő köté­
sek történtek:
Búza októb..................8.62-R.66-8.57—8.55-8.50
Búza (1900.) áprilisra 8.90—8 86—8.8S—8.80—.— 
Pozs októb..................  6.74—6.70—
Zab októberre . . • 5.33—5.32—5.30—.—
Tengeri augusztusra . 0.-----0.-----0.—
Tengeri szept. . . . 4.89—4.87 
Tengeri 1900. májusra 5.24—5 21—5.17 
Repce augusztusra . 5.15 — 5.13—5.12

Déli egy órakor a következő záróárakat állapi-
tották meg hivatalosan a tőzsdén :

Búza októberre . . . . . 8.50 . 8.51 .
Búza (1900.) áprilisra . , . 8.80 , 8.81 .
Rozs októberre . . • . .  6.70 .
Zab októberré . . . . 5.30 . 8.32 .
Tengeri szeptemberre . . 4.85 . 4.87 .
Tengeri augusztusra . • . 0.— . o— .
Tengeri (1900.) máj.-ra . . 5.12 . 5.13 .
Repce augusztusra . . . 11.85 . 11.95 .

Délután fél 6 órakor
Búza októberre . . ,

zárul:
8.49— 8.51

Búza áprilisra (1900.) ,> • • • 8.79- 8.80
Rozs októberre . . . . . . 6.69— 6.71
Zab októberre . . . . 5.29— 5 30
Tengeri májusra 1900. ,, . ■ , 5.10— 5.11
Tengeri augusztusra > e e • 0.-----0 .-
Tengeri szeptemberre . . . • 4.85— 4.86
Repce augusztusra ...................—.-

A budapesti értéktőzsde.
E helyen nyílott alkalmunk előremondani, hogy 

a külföldi bányapiacon időszerüleg beállott árcsökkenés 
csak arra vall, hogy a kisebb spekuláció felhasználja a 
kínálkozó kedvező alkalmat a nyereség biztosítására, 
de lényegében a szilárd hangulat és előmenetel csak 
ezután fog még erőteljesebb kifejezést nyerni. Ma 
ismét Prágai vasipar- és Alpesi bányarészvényekben 
volt erőteljes hausse irányzat és ezzel kapcsolatosan 
Rima-részvények is szilárd irányzatot követlek.

A vezető érték szilárdul fejeződött ki, a nélkül, 
hogy az árjavulás terjedelmes mértékeket öltött 
rolna. Nagyobb árhullámzás volt ellenben Államvas- 
utakban, melyek kurzusa 354-re szökkent, később 
azonban terjedelmes realizációk közben némileg 
gyengébb volt. Magyar hitelek szilárdak, de csekély 
forgalomnak örvendtek.

A helyi piac, mint már megszoktuk, magasztos 
nyugalomnak örvend. így tehát árváltozásról nem 
tudunk beszámolni. Kötések csak gyéren voltak ész­
lelhetők. A déli tőzsde mérsékelt forgalom mellett 
nyugodt maradt. Államvasutak ismét 1 írttal csök­
kentek.

Valuták és ércváltók változatlanok.
Az előtőzsde:
Jegyeztek’. Magyar hitelré9zvény 392.---- 392.50.

Osztrák hitelrészvény 385.60—386.60. Osztrák-magyar 
államvasut részvény 353.25—354.40. Rimamuranyi 
vasmű 334.-----334,25 forinton.

A déli tőzsdét
Jegyeztek’. Magyar hitelrészvény 392.-----392.60.

Osztrák hitelrészvény 385.75—386.20. Osztrák-ma­
gyar államvasuti részvény 352.-----353.30. Rima-
murányi vasmürészvénv 334.-----335.—. Közúti villa­
mos vasút részvény 368.-----368.50 forinton.

Az hangulata szilárd. A rimamurányi
és államvasuti részvények iránt élénkebb volt a 
kereslet.

Zárul: Osztrák hitelrészvény 385.30. Magyar 
hitelrészvény 392.25. Osztrák-magyar államvasut rész­
vény 351.25. Rimamurányi részvény 334.— forinton.

Leszámítoló árfolyamok:
Magyar általános hitelbank . . . .  391.—
Osztrák hitelintézet............................ 383.—
Magyar aranyjáradék....................... 118.—
Magyar koronajáradék................... 96.50
Magyar ipar- és keroskedelmi bank 100.—
Magvar jelzálog hitelbank . . . .  244.—
Magyar leszámítoló bank . . . .  259.—
Rimamurányi vasm ű .......................  332.—
Budapesti közúti vasp. részj. . . . 368.—
Déli v asú t.........................................  75.—
Osztr.-magy. államvasut...................... 347.—
Fiumei hitelbank részvény-társaság 92.—
Pesti m. kereskedelmi bank . . . 1445.—
Kassa-somodi kószénbánya részv. . 18.—
Salgó-Tarjáni kőszénbánya . . . .  317.—
Schlick-féle vasöntöde részv.-t. . . 203.—
Városi villamos vasút részvény . . 211.—

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyzőbizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna 30.-----40.— forint,
vörös tiszai, alföldi és felvidéki 30.-----32.— forint.
Vörös erdélyi —.--------.— Vörös bánsági —.-----.—.—
forint. Kozépszemii 38.—40.—. Nagvszemii 41.—43.— .
Disznózsír: budapesti 49.-----49.50 forint, vidéki
—.-----.----- frt. Táblaszalonna: légenszáritott vidéki
—.------- .— városi 4 darabos 41.50—42.— forint, 3
darabos 42.50—43.50 forint, füstölt 46.50—47.50 forint.
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség —.------- .—
forint. 120 darabos —.-------.— forint, 100 darabos
—.———.— forint, 85 darabos —.--------.— forint
azonnali szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség
—.------- .— forint, 100 darabos —.-------- forint,
85 darabos —.--------.— forint. Szilvaiz: szlavóniai
17.75—18.— forint, szerbiai 15.75—16,— forint azon­
nali való szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Eéos. augusztus 31. (A Budapesti Napló tudósítójá­

nak telefonjelentése.)
Jegyzések: őszi búza 8.53, tavaszi búza 8.85, 

őszi rozs 6.93, tavaszi rozs 7.20 forinton.

A bécsi értéktőzsde.
Az előlözsdén transvaali kedvezőbb hírekre és 

tegnapi szilárd zárlata kedvező volt a vételkedv és 
szilárd az irányzat.

A déli tőzsdén ismét csendes az üzlet a párisi 
kamara egybchivásának hiróre.

Zárlatkor csendes volt és tartott az üzlet. Lon­
don és Paris nagyon szilárd. Berlini magándiskont 
48/s°/o.

B écs, augusztus 31. IMaqyar értékek zárlata.) ^ /óarany- 
járadék 117.90. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 139 50. 
Magyar vasúti kölcsöa ezüstben 100.—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 119.30. Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
258.—. Rimamurányi vasmürészvénv 333.50. Magyar ko­
ronajáradék 95.S0. 4°/o-os Magyar földtehorm. kötvény 93.50. 
Magyar hitelbank részvény 389.50. Magyar nyeromény köl­
csön sorsjegy 161.50. Kassa-oderbergi vasúti részvény 184.—• 
Magyar kereskedelmi bank 1435.

B écs, augusztus 31. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2°/o papír­
jára dék 100.30. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 117.95. 1860-iki 
sorsjegy 137.—. Osztrák hitel sorsjegy 196.75. Angol-osztrák 
oank 151.75. Bécsi bankegyesület 272.—. Osztrák-magyar 
bank 905.—. Déli vasút 72.75. Dunagőzhajózási részvény 
399.—. Dohányrészvény 139.50. Császári és királyi arany 
5.71—. Német bankváltók 58.90. 4*2°/ú ezüst járadék 1j0.20. 
Osztrák koronajáradék 100.40. 1864-iki sorsjegy 194.75. 
Osztrák hitelintézeti részvény 385.75. Unionbank 310.25. 
Osztrák Liinderbank 240.—, Osztrák-magyar államvasut 
351,75. Elbavölgyi vasút 257.—. Alpesi bányarészveny 291.50. 
20 frankos arany 9.56—, Londoni váltóár 120.60. Bécsi 
Tramway 4.65. As irányzat nyugodt.

B éoa, augusztus 31. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése. A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvónv 385.75 Magyar 
hitelrészvény 391.50. Angol-Osztrák bank 151.73 Union bank 
272.—, Liinderbank 310.—, bankegyesület 240.25, osztrák­
magyar államvasut részvény 351.25, északnyugati vasút 
részv. 72.75, elbavölgyi vasút 257.50, dunagőzhajós részv. 
244.50, alpesi bányaróssvény 171.—, májusi járadék 338.—j  
osztrák koronajáradék 289.25, magyar aranyj. 139.5C, magyar 
koronajáradék 95.80 német birodalmi márka készpénz 
— , ultimóra 58.95, török sorsjegyük 60.90, rimamurányi 
vasmű 334.— déli vasút — dohányrészvény — . 
Napóleon d’or 58.93 Lombard 9.55.i/s

Külföldi értéktőzsdék.
B erlin , augusztus 31. tTöurtei twUsitde.'f A trans- 

vaalikérdés kedvező megítélésének és a tegnapi nyugati 
tőzsdék jobb irányzatának hatása alatt a tőzsde szilárd 
volt. Különösön bányaértékek emelkedtek, a mit a rajnavi- 
déki kedvező jelentésok is előmozdítottak. A  bankértékei.
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szintén tetemesen javultak. Á hitelrészvények Bécsro emel­
kedtek. A járadékpiac nagyon csöudes volt. Spanyol járadék 
élénk ős magasak. A vasúti értékek piaca nyugodt. A má­
sodik tőzsdeórábnn az üzlet nagyon szűk keretben mozgott. 
Magánloszámitolási kamatláb 47s százalék.

B er lin , auguszus 31. (Zárlat.} v2 0/0-os papirjáradék 
_  —. 4°/o osztrák aranyjáradék 100.- . Elbavölgyi vasút
_.—. Magyar koronajáradék 95.40. Osztrák-magyar állam-
vasút 150.—. Kassa-oderborgi vasút — . Bécsi váltóár 
169.50. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.75. Alpesi 
bányarészvéiny 101.75. Disconto-Commandit 203.60. Általános 
villamossági Edison 200.25. Oelsenkirohoni 196.50. Laura- 
kohó 263.75. 4-2°/0 ezüstjáradék 99.75, 4% magyar arany­
járadék 98.90. Osztrák hitelrészvény 241.40. Déli vasút 
32.93. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegy 216.80. 
4% uj orosz kölcsön 99.75. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 92.76. Magyar hitelbank —.—. Dynamit 
Trnst 162.80. Harpeni 195.75. Az irányzat nyugodt.

H a m b u rg , augusztus 31. (Zárlat.) 4.2% ezüstjáradék 
09.60. 1860. sorsjegy 144.—. Déli vasút 32.75, 4% osztrák 
aranyjáradék 100.60. Osztrák hitelrészvény 241.10. Osztrák- 
magyar államvasut 150.—. Olasz járadék 92.25, 4°/0 magyar 
aranyiáradék 99.—. Az irányzat csendes.

" F r a n k f u r t ,  augusztus 31. (Zárlat.} 4*2% papirjáradék 
99.95. 4°/o osztrák aranyjáradék 100.—. .Magyar korona- 
járadék 95.50. Osztrák-magyar bank 151.—. Déli vasút 
33.—. Elbavölgyi vasút — . Londoni váltóár 204.35. 
Bécsi bankegyesület —.—.Villamos részvény 154.—. 8°/o-os 
magyar aranykölcsön —.— 4’2°/o-os ezüstjáradék 99.90. 4% 
magyar aranyjáradék 98.fti. Osztrák hitolrészvény 241.95. 
Osztrák-magyar államvasut 150.10. Északry. vasút —.—. 
Bécsi váltóár 169.55. Párisi váltóár 810.33, Űnionbank — . 
Alpesi bányarószvér.y 291.—. Az irányzat szilárd.

P á ria , augusztus 31. (Zárlat.) 3% francia járadék — . 
Olasz járadék 92.62. Osztrák-magyar államvasut 750.—. 
Francia törleszth. járadék 100.15. 4°/o magyar aranyjáradék 
100.10. Török dohánvrészvóny — . Osztrák Landerbank 
- .—. SW/o francia járadék 102.30. Osztrák földhitelinté- 
eeti részvény 1270.—. Déli vasút 167.—. 4%  osztrák arany- 
járadék 101.60. Ottomanbank 569.—. Párisi bankrész­
vény 1053. Alpesi bánya részvény 621.—. Az irányzat 
szilárd.
i - --------- Ti' ■ T .- i- .T -T . f i i- i.  . -SíiT-l-------------- —

L IN Ó L E U M  egész  
h ely iségek  p a d ló zá s á r a ,  
L in ó leu m -szőn yeg , 
L in ó leu m -fu tón e m i v iszo n yo d ra  

g y a k o ro lt  befo lyás.
I r t a i  SCHENK LIPÓT d r . ,  $ §

a bécsi cs. kir. egyetem tanára és az ottani embryologiai intézet vezetője.
Tudás hazánkfia esen müvében megmérhetlen horderejű felfedezését hosszas megfigve- 

frw léseinek gyümölcseként hozza nyilvánosságra. Az egész világ szaklapjai és a napisajtó ffó) 
hetekig foglalkozott ezen müvei, mely az orvosi köröket és a nagyközönséget egyaránt 

érdekű.

$

igU A m fl ára  2  fo r in t .
Az összeg előzetes beküldése után bérmentvo

küldetik meg.

r í

Állami éa városi tiartriaelők, katonatisztek, egyház- 
férfiak. valamint mái hitelképe. egyének k ed vező  
fize té s i T e lté te le k  mellett kapnak sz ilá r d  
gyártm án yú  a s z ta lo s -  é s  k á r p ito z o tt  

b ú to r o k a t.

Dósa Kálmán Bpest, Knsébet-tér 18. sí. 
Sas-utca sarok, I. cm.

A r j c c y z é k e t  * 8  k r .  l e T f t y f i c y U á f t M t i e  e l l e »  h é r -  
m e n t v e  k ü l d  f e n t i  e « <  B .  o o t A l y a .  6167

a g y a r  K ö n y v t á r .
Szerkeszti: EADÓ ANTAL Eladja: Lampel E. (Wodiauer F, és Fial.)

A legú jab b  szám ok a k ö v etk ező k :
118. Orosz Elbeszélők tára. (Jezsov. Juzsia. Szalagub.) 

Ford. Ambrozovics Dezső.
A külföldi irodain.ak elbeszélőinek értékes so­

rozatában örömmel fogják látni a „M. K." barátai 
az orosz irodalmat is, melyet itt három elsőrangú 
novellista képvisel.

119. Salvatoro Farina. Erősebb a szerelemnél. Elbeszé­
lés. Ford. Tóth Béla.

A mai olasz szépirodalom egyik vezéralakjá­
nak e novelláját vonzó mese és finom lélektani 
jellemzés tessik becsessé.

120. Cserei Mihály Históriája. Szemelvények. K iadta An­
gyal Dávid.

Régi történetírásunk ez egyik legnagyobb é r­
dekű munkájából a legbecsosebb részletek van­
nak e füzetben összegyűjtve.

121—22. Arany János. Katalin. Keveháza. Szt.-lászló flive. 
Bevez. ellátta R adnai Rezső. (Isk. kiadás).

Arany János kisebb elbeszélő költeményeinek 
o három gyöngyszeme ezúttal először jelenik 
meg igazán olcsó kiadásban.

123. Ibsen. A társadalom támaszai. Dráma 4 felvouásb. 
Ford. Lázár Béla.

A nagy norvég költőnek egyik leghatalma­
sabb alkotása, mely nálunk is óriási hatást 
ért el.

Megrendeléseknél elegendő a füzet számát jelezni

Egy-egy füzet ára 15 kr.
■"ara» »  Minden füzet egyenkint kapható.

Megrendelhetők :
a B u d ap esti A apló k iad óh ivata láb an ,

Budapest, József-körut 18. szám.
jegyzék kHfcwta* ioBNntabéimaatnkiUdetik-

Budapest-köbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Augusztus 31. A sertésüzlet irányzata: változatlan.
A) Hízott sertések ára: I. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súly­

ban) --------------- krajcárig. Öreg közép páronkint 300- 340
kilogrammig terjedő s ú ly b a n ----------- krajcárig. Fiatal ne­
héz (páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 427a—437a 
krajcárig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig 
való súlyban) 44—447a krajcárig. Fiatal könnyű páronkint 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 45—457a krajcárig. —
II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz (páronkint 280 kilogram­
mon felüli sú ly b an )---------------Krajcárig. Közép (páronkint
220—280 kilogramm s n lv b a n ----------- krajcárig. — Könnyű
(páronkint 220 kilogrammig terjedő sú lyban )----------- kraj­
cárig. — III. R o m á n ia i  : Nehéz (páronkint Ő20 kilo­
grammon felüli súlyban)  —— krajcárig. — Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő s ú ly b a n ) --------
krajcárig. — Könnyű ínáronkint 250 kilogrammig terjedő 
s ú ly b a n ) ------------krajcárig. — IV. R o m á n i a i  e r e ­
d ő  t i (S t a c h 1). Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
sú ly b an ) .— krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilo­
grammig terjedő sú lyban )-------- krajcárig. V. S z e r b i a i :
Nehéz (páronkint 260 kilogramm felüli súlyban) 43—437a 
krajcárig. — Közép (páronkint 240—260 kilogrammig ter­
jedő sulvnan) 437a—44— krajcárig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig terjedő súlyban) 44----- 4472 krajcárig.

S e r t é s l ó t s z á m :  1899. aug. 29. napján volt 
készlet 40.662 darab, 1899. augusztus hó 30. napján felhajta­
tott 349 darab, 1899. évi augusztus 30. napján elszállittatott 
369 darab, 1899. augusztus 31. napjára maradt készletben 
40.642 darab.

I d ő j e l z é s .
— A m. kir. országos meteorológiai intézet jelentése. — 

Budapest, augusztus 31.
Az időjárási helyzet főbb vonásaiban a tegnapival 

megegyező; a légnyomás minimuma Skócia és Norvégia

M egrendelhető: a

U u d a p e s t i  I V a p l ó
kiadóhivatalában

Budapest, József-körut 18. szám.

I V alódi párisi svLrtm ány, jó tá lló i m ellett, ere­
deti csom agolásban.

Onmml és h a l h ó l y a g  tu ca to n k in t.  . 1 frttól 6 frti< I
Páriái nöl s z lv a c s k a ........................ 2 „  6 „
Irrlgator .....................................1.80 ,, 6 „

J Eredeti pessarium  odueivun i fPeliporus) M onanga tanár I 
I szerint vezetővel 1.80 írttól 2.80 írtig. Szabad, havibaj I 
I elleni kötelék .D in n a -ö v - 3.50 krttól 5 frttig. -  Gyüjte- I 
| m ény uraknak 8 frttól 10 írtig. 10 frtnyl m egrende- | 

lésn é l lö’ 'o árkedvezm ény.
M egrendelések pontosan ea disrkéten eszközöltetnek.

| Vglf ÜTI 1 cs. fc‘r- kötszer-gyártóI Ik llljlilll w. B u dap .est, IV ., K o r o n a h e r c e g -u tc a  17 I ZClSttcjlrét m ir i r t f l .  >  Árjegyzék ingyen, zárt borítékban.

I A n ik íln k  b em u ta to tt s zá m ta la n  m egb ízha tó ,h ite les ■ I k/t s zó m ra  t fo ly tá n  ezen  n e g ye d szá za d  óta fen n á lló k  BBS rendefő-in téoet a legm elegebben a já n lh a tó . M
Kendelő intézet Budapest, Andrássy-ut 2 4 .

az O pera  m e lle tt.

TITKOS BETEGSÉGEKET
hugyesO fotyásokat és sebeket, a z  O nfertőztetés u tő -  
b a ja it, a z  e lg yen g ttlt férflerő , m agöm lések , a  bu jakór  
uU iköeetkesm enyeit, nőknél fe h é rfo lyá s t, bárm en n yire  
id ílltek  <», v a la m in t m indazon  női betegségeket, m e­
lyeknek a m a g ta la n zá g  eg y ik  fő okozó ja  és bőrbetegsé­
geket g y ó g y ít u j g yó g y m ó d  szerin t, b izto s s ik erre l, 

g y o rsa n  és a laposan

D r .  O a ra i A n ta l
o r v o n ,  a e b é a z ,  f i i e m é s i -  é n  d ó r ,

v o l t  o fiá sB . k ir .  o f i z t  f f l o n v o f i  
R E N D E L : nap on ta  d. e . 10 órától e c é sz  d é lu tán  4 ó rá ig , 

e s te  7 órától 8 órái" .
D íjazo tt le v e le k r e  le g n a g y o b b  fig y e lem m el v á lasao lta tlk  

és g y ó g y sz e r e k r ő l Is g o n d o lk o d v a  le sz . 
BHHHBI Nőknfik külön váróterem . HB8BOB9 

U r y a n o tt m eg je len t ón a szerző n él : Dr. OARAI A N T A L - 
nál m eg ren d e lh e tő  .NÉPSZERŰ Ú T M U T A T Ó  (m ár a 
15-ik k iad ásb an  m eg je len t) n em i b e te g sé g e k  é s  ezek  
észszerű  g y ó g y k e z e lé s 'h o z  cím ű k ö n y v , v o lt  ára 2 Irt 50 
kr., m o s t  o e a k  90 k r . A k ö n y v  Jól b ecso m a g o lv a  lesz  
e lk ü ld v e , 1 ír t b ek ü ld éso  m e lle tt b érm entve v g y  90 kr. 

u tá n v é t  m elle tt.
A ’ ö n y v  tartalm a : I. Az ivnr«zerv»k le ír á s i.  — II. A nem i 
ólet é b ro d ése . — 111. A b ö n le r tő /te tó s  é s  az éjjel. 
lé se k . — IV. H u gycsó lak ár  (tr ip p er , é s  hug.vcsőazU kületek . 
— V .A  bujakór (a ip h llis) . — VI. Fobérfo lyáa . — VII. El- 
g y e n g ü lt  férflerő. — VIII. Női m a g ta la n é ig . IX . Az ivar-

szer  vök m eg b eteg ed ésén ek  föb 'n yezö je  n p ro stltu e iő .

M. kir. államvasutak.

H ird etm én y .
Ünnep-vasárnapi személy­
szállító vonatok Varasd és 

Golubovec között
A Varas d-goluboveci h. 

é. vasúton t. é. augusztus 
bó 15-től kezdve szopt. 
hó 30-áig minden ünnep­
ős vasárnapon irányon- 
kint egy-egy személyszál­
lító vonat fog forgalomba 
helyeztetni.

A varasd - golubovec 
irányban a vonat Varasd 
ról délután 12 óra 23 p.- 
kor indul és Golubovecre 
délután 2 óra 46 perckor 
érkezik, visszafelé pedig 
a vonat Golubevről esto 
6 óra 40 perckor indul és 
Varasdra esti 8 óra 54 
perckor érkezik. A rész­
letes menetrend az ez al­
kalomból kiadott külön 
hirdetményből kivehető.

Ezen vonatokhoz Csák­
tornyáról Golubovecre és 
vissza a

II. oszt. 2’60 korona
III. oszt. 1*70 korona. 

Varasdról Golubovecre és 
vissza pedig a

II. oszt. 1*70 korona
III. oszt. 1.10 korona 

árral 24 óráig érvényes 
mérsékeltáru menettérti 
jegyek adatnak ki.

Budapesten, 1899. aug. 
7-én. Az igazgatóság.

124592/C. H.
H ird etm én y .

Alsó-sziléziai kőszénfor­
galom ni agy. kir. állam- 
vasúti állomásokkal való 

viszonylatokbna.
F. évi augusztus 20-tól 

.Koksanstalt Bahnschacht' 
állomás a fenti forgalom­
ban érvényben levő kivé­
teles díjszabásba felvé­
tetik.

2 Koksanstalt Bahn- 
schacbt .állomásról szár­
mazó küldeményekre a 
nevezett díjszabásban fog­
lalt és .Bahnschacht" ál­
lomásra érvényben lövő 
díjtételek 100 kg.-kint 4 
fillérrel folemelvo nyer­
nek alkalm azást

A m. kir. államvasutak 
igazgatósága a részes

vasutak nevében is. 
(Utánuy. nem dijaztatik.)

között s másfelől Észak-Oroszország fölött van, mig a 
maximum délnyugoton helyét megtartotta. Olaszország felső 
része körül is aránylag alacsony a légnyomás.

Az ég európaszerto jobbára felhős; esők nemcsak 
északnyugaton, hanem a kontinens közepén is voltak. A 
hőmérséklet eloszlásában nincs lényeges változás.

Hazánkban az idő száraz s most m ár elég melog.
Kilátás. Helycnkint (főleg nyugaton és dóion) zivata­

ros esők várhatók a hőmérséklet lényeges változása nélkül.

V i z á 1 1 á s.
■i— jjg l

•ujr. BÚJ. au g. aug.
81. 80. 81. 80.

m  b •  r m ó i « r
erh ltrd ln j 1.SC 1.45 T iera M .-Sz!get 0.87 0.40

D u a * P assaa 1.81 1. *3 T ekeháza 0.18
I.ina V .-N am én y 0.10

Tokaj
Potonny 1.24 Tisza-Füred 0.80 0.40
Kom árom Szolnok
Rudaooat

C .'3
CKOIIgrád 0.43

P alit 1.12
M ohács 1.70 1.S2 Törrtk-Boose 0.63 OJfT
Gom bos S.28 Titel 1.6'J 1.70
Ú jvidék 1.61 1.63 O n d ó v á liártfa o.so 0.40
P an esova T o p o lv i R oőr
O rsóvá i.9a B o d ro s 1.13 1.14

M orva M agyarfa lva 0.44 S ajó Zsolca 1.44 1.46
Vág Z solna ilern ád H .-N ém eti 0.19

T roncsén 0.46 B erettyó Marjrita 0.— 0.40
0 .7 ’

K örös
E .-Ú jfa la 0.16 C.IC

R ába Bx.-G otthára 0.4C 0.49 P uncsa 0 .— 0 .—
0 .— '"'.Cl

Győr 1.62 í . e s B elén y es 0.40 0.40
D ráva P ottcn 0.80 0 .—

Zákány 0.32 Gurahono 0.28 0.24
B arcs 0.17 BoroBjenö C.18 0.16
Eszék ü.8ó b é k é s O.SM 0.36

M ura M .-Szcrdab. 0.90 0.18 C.25
Szava Záfrráb ú.10 C.C4 M aros G v.-FehérvA r 0.14 0.14

S ziszek O.tS 0.06 0.78 0 .—
M ltrovtoa 1.46 t.Öt Kohorsln c .— 0 . -

S zam os D oés 0.02 0.22 o.7a 0.78
Bzatmár 0 .— 0.70

T em es
Makó 0.40 0.50

K raszn a N .-M ajtény 0 .— 0 .— K.-Kos*ély 0.64 0.Ö4
L a to rca M unkács 0.08 0.0Ő C.84 0.81
L áb orca H om onna 0 .— ö .— T em esvár 0.09 0.12Uag UntfTár 0 .— 0.— B o csk erez 0 .— 0.07

LINÓLEUM
az egészségügyileg legjobbnak elis­

mert, legolcsóbb és legtartósabb padló­
fedés, pormentes, neszfogó, ruganyos, hasa- 

dékmentes és tartósabb, mint bármely más padlózat.
Bfitsrs

Egyévi önkéntesek
e l e g á n s a n  é s  o l e s ó n  felszereltetnek.

S p i t z B e r n á t
elsőrangú egyenruházati intézetében, a legmagasabb 
cs. és kir. udvar szerződött egyenruhakészitője és

szerb kir. u d v a r i  s z á l l í t ó

B U D A PEST,V., F ü r d ő - u t c a  7 . s z á n t

Budapesti RÜ SER-tanintézet.
Alapittatott: 1853-ban. — Tanulók száma: 15024.

3 osztályú nyilv. (A keresk. akadémiákkal tol- 
fe ls ő  Ijesen egyenrangú. Bizonyít-

kereskedelmi iskola lvá7 e^ g ^ ^ ; oe ’ ^ ± n -
4 ,nyílT ( Blionyltvé-nyal illamér-

polgári iskola j  v « y e . 6 k.
Nevelő internátus { B e n n la ^ 3“ Őrvee n d e k e h
lieiratás: ancnsztns 30-tól szept. 5-ig. 
É rtcsité .t R ö s e r  J á n o s  igazgató,

a d : Budapest, VI., Aradl-ntoa 10. sz.

I ' Salam on Ödön

Xocsin ésSyalofft
( S z a t i r ik u y tá r y a d a lm ^ a j jo & l

1 cimü könyve megjelent

m á s o d i k  l í tn d Ú H b a n .
Á r a i I fo r in t .

Megrendelhető a

B u d a p e s t i  N a p ló
33 adóhivatalában

B u d ap est, J ó z se f-k ö r u t 18.
L
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S z ín h á z a k ,  sz ó ra k @ zá  h e ly e k .
Hl. KIR. OPEÍÍAHAZ. 

S z ü n e t .
NEMZET! SZÍN H Á Z.

Péntek, 1899. évi szeptember hó 1-ón.
Hsntfy d a la i.

Vígjáték 3 felvonásban, egy ülőjátékkal. I r t a :
czik Árpád.
Személyek:

Ber-

Kisfaludy S. Mihályi! 
Kisfaludy K. Dezső 
özv. Bíró Jó- 

zsefnó Rákosi Sz,
Szegedy Rózsa Alszegi I, 
Bay Annuska Ligeti J. 
Rosty Antal Vízvári 
Bezeródy K. Pál fi 
Jolán GerS

Kezdete

Takács József Horváth 
Skublics I. Náday B. 
Fehér György Hetéuyi 
Szalóky Péter Zilahi 
H orváth  J .  E g re ssy  
Gaál József Faludi 
Nagy Pál Latab&r 
Nagy Pálné Vizváriné 
Janka Széohi S.

7 órakor.

VlfcSZI&WAZ.
Péntek, 1899. évi szeptember hó 1-én.

A fér j vad ászn i já r .
Bohózat 3 felvonás..an, Ir ta : Georges Feydeau. 

Fordíto tta : Mihy József.
^Kezdette 71/2 orakor.
n é p s z í n h á z .

Péntek, 1899. évi szeptember hó 1-én.
A tjc v ö g  r a b s z o l g a .

Operett 3 felvonásban. Szövegét irta Owen Hall. 
Fordította Makai Emil és Pásztor Árpád. Zenéjét 

szerzetté Sidney Jones.
Személyek:

Antónia Szelepcsénvi Diomed Raskó
Iris Blaha S. Silvius Lubinszky
Pomponius Solymosi Manlivs Újvári
Holiodorus Kovács Lollius Várnai
Aspasia Küry Curius Tornvei
Archias Kenedich Melanopis lzsónő

Kezdete 7Va órakor.

Somossy Mulató
A lb rech t F eren c , bérlő.

A mulató IC fokra szellőztetve van.
ZSesde-fc* VíQ óxbIcox, vsge 12 óralccz. 

Ma először az eg<*«z u j szen zációs  
szep tem b eri m fisor.

M r. F re d  H e rm á im
J u n g leu r  akrob ata  a legjob b  a maga  

n em éb en .
M d lle  M a rc e lly

fra n r ia  e x c e n tr ik u s  én ek esn ő .
Constanzesky csoport

5  szem ély  : k éz , fe jan tip od ák  és  ik a -  
r ia i já té k , az er e d e ti B a rr iso n  n ővé­
rek  (Inga és G ertru d ) an gol é n e k e s  
tán cosn ők  a K o ld u sn ő k  d n e ttc l, 
S ir . J e a n  és M d. E m m y C rasse h an g­
szer-u tán zók . M d lle  I.a b é llé  B e r le y  
n em zetk ö z i e h a n ieu se . L es S oeurs  
S m art C yelis ts  M ondaines. ö l l y —J o ly  
k . a . e x c e n tr ik u s  én ek esn ő , ú gym in t  
az u fo n n a n  szerződ ött m agyar és  

n ém et opera és  bohózat tá r su la t.
A m u lató  ö sszes v illa m o s v ilá g ítá sá t  
sa já t gép ei e szk ö zü k , a gép ek et W tts- 
te  és R u p p rerh t gép gyárosok  k é sz í­

te t té k .
Jegyek elővételben kaphatók W e is s  A. 
nagy dohánylőzsdéjében Károly-körut 26.

Z o n g o r a
te r m e in k b e n

Kossuth Lajos-utca 22.
íK á ro ly -k ö ru t sarkán.)

Zenepalota.
1 'ínrQbb zongorák

Állandó d ú s  v ila s it é k b a n

Altenburger János
m. kir. operaházi tag

budapesti zeneconservatoriumában 
E rzső b ct-k ö ru t 4. szám .

A beiratások augusztus hó 26-tól naponta 10—12 és 
délután 3—6 óráig eszközölhetők, zongora, hegedű, cim­
balom, citera és az összes vonós és fúvó hangszerekre.
Beiratási dij 2 frt. Tandíj 5 frt.

MAGYAR SZIWHÁZ.
Péntek, 1899. évi szeptember hó 1-én.

L. Komáromi M ariska asszony felléptével.
A q c s á k

▼agy : E g y  ja p á n  tea  ház tö r té n e te .
Énekes játék 3 felvonásban. Irta Owen Hall. Fordí­
totta Fái J . Béla és Makai Emil. Zenéjét szerzetté 

Sidney Jones.
Szem élyek:

Reginaid
Bronville
Cunningham
Oruuaton
Downey

Beöthy
Palásthy

Odry
Kardos
8imon

Bolton
Vun-Csi 
Im iri márki 
Mimóza, gésa

Garai 
Sziklai 
Borosa 
Vlád Giz.

Molly Seamoro Szalóczy
Kezdete 7ty> órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
•  Krisztinavárosban.

Péntek, 1899. évi szeptember hó 1-én. 
E l ő s z ö r :A b eszélő  k á t .

Látványos nagy operette 3 fel vonásban. 
Kezdete 7 orakor,

V Á R O SL IG E T I SZ ÍN K Ö R .
Péntek, 1899. évi szeptember hó 1-én.

O rey fn s, az ö rd ö g sz ig e t á ldozata .
Kenzációs színmű hét képben, hiteles ada­

tok nyomán irta  Deréki Antal.
Személyek :

D’Arras
Walsin
Picqnart
Dreyfus

Haday
Kesztler
Bihari
Hídvégi

Patty ifj. Polgár
D’Abbeville Árkossy 
Henry Sajó
‘ ‘ ""’eldLnoie

Mohrenheim Fehérvári.
Kezdete 7 órakor.

Féld Irén

K IS F A L U D Y  SZÍN H Á Z.
Ó-Budán.

Péntek, 1899. évi szeptember hó 1-én.
S n lam it, J eru zsá lem  leán ya .

Keleti opera 4 felvonásban, 7 képben. Ir ta : Goldfa- 
den Dávid. Zenéjét szerzetté: Dávidsohn Emánuel. 

Személyek:
Yonaoeh, Radó S. Ahigail Kápolnai
Sulamit Kővessvné Zigitang Tukoray
Absolon Érczkövv Ezriel Tarján

Kezdete 7l/i órakor.

us-Síudavára.
Ma pénteken, 1899. évi szeptember hó 1-én.

Uj m ls o r . UJ
C a m i l l e  © b é r formáeiós énekes

és táncosnő.

L tio s  A l f a a légtrapóz-müvésznők.

Í á a s p a r d - N e  w a *  le?ÜKye"bbfrancia
duettisták.

T h e  R o b erta  ,rigü?e’
G a n iv e t kj S  3.
H erm ana Gastagna zenebohócok. 
A 10 óra i v a r ié t#  előadásban m eg­

e lő ző leg  S órátó l kezd ve
O p e r e t t e ,
A 8 és föl 9 órai színi előadásokhoz páholy és zárt- 

székek Ingyen.
Belépődíj este 7 óráig 30  krajcár, 

azután 50 kr.
M érsékelt éra belépőjegyek a dohéaytőzs- 

dékben kaphatók.

am encan ec- 
centricus.

F 0L1ES CAPRICE
V I., R év a y -n tra  18. sz.

Die GhaBQpagnernymphe.
L e itn e r  U ,-tá l.

9  árak or. Ezt megelőzi: 9  árakor. 
S zen záciás ú jd on ság!

Csendélet az államfogházban.
Eredeti énekes bohózat. Irta  egy államfogoly. Zené­

jé t szerzetté Kmoch A. Rendező Rótt S.

„Les Esperanza'1 danse etpagnole

CIROTS HENRY
Igazgató és tu­

lajdonos
lesem Henrik

a városligeti állatkertben.
Ma pénteken, szeptem ber 1-én

este fél 8 órakor

h ig h - l i f e  e s t
a legjobb társaság találkozó-helye. — Első fellépte 
„THE CORNELLS" excentrikus zenebohócoknak, 
továbbá STEFANIE k. a jockoy-lovasnönek, Mrs. 
LOYAL jongleurök, Henry igazg. kitünően idomított 

lovaival és JONNY-vaJ, a csodaelefánttal. 
M ásodszor:

A vörös m alom  (Moulin rouge) 
P árisb an .

nagy humorisztikus báliét két felvonásban, komikus 
felvonásközökkel. Holnap szombaton este l/a8 órakor

nagy előad ás.
Vasárnap 2 előadás 4 és tys8 órakor

C o x x s t a v x x 'b i x x

a.s ó r iá s
2 méter 48 cm. magas, 170 kg. nehéz, 19 érce s 
mai naptól kezdve nem  az á lla tk e r tb e n ,  

hanem  a
k e r e p e s t - u t  6 3 .  s z á m  a l a t t

látható reggel 9-től este 10-ig.
d e  c s a k  r ö v id  id e ig

B e l l p ő - < l i j  I O  k r .

Major* I. Gyula
zene- és én ekakad ém iá ja  

VII., Akácfa-utca 63. és V., Váci-körut 42.
M e g 'y e í l ik  é v f o l y u m .

B eira tá sa k  m in d k ét h e ly en  naponta.

irfolyam. Magyar Zeneiskola.
VII. kér., Dohány-utca 2. azdm, II. emelót. 

(Károly-körut és Dob-utca sarok).
Beiratási díj az előkészítő és a négy rendes osz­

tályba 3 forint. I I u v l  t a n d í j  ; -A f o r in t .  
Behatási dij a kimüvelési-, színpadi és ének-osztá­
lyokba 5 frt. Havi tandíj 7 frt. — Az ének tanszak 
színpadra képzéssel együttesen havi 10 frt. Fűtés és 

világításért egész évre 2 frt fizetendő. 
Beiratkozhatni naponkint d. u. 3—5-ig. Felnőttek szá­
mára külön esti tanfolyam. Tájékoztató értesítőt kí­
vánatra ingyen és bérmontvo küld az igazgatóság. 
Sphtiö/Jcr Lajos, gzókesfőv. Káldy Gyula, a m. kir. opera 

' tahár, igazgató. igazgatója, olnök.

ER A R D
hires párisi és londoni zon­
goragyár (szállítója az an­
gol királynőnek és az 
egész királyi családnak) 
bb egyedüli képviselete bo  

valamint a
F E U R I C H  
(a szász király udv. szál­

lítója)
@  világhírű zongoráknak @  
mely gyártmány minden 
más zongorát mosszetul- 
s zárnyal — kizárólagos 

képviselete.

Sternberg Ármin
és Testv.

hangszer gyár
cs. és kir. *: ’v. szállítók 

Zongora - t e r m e k : 
Kossuth Lajos-utca 22. sz. 

(Károly-körut sarok).

Megrendel­
hető : a 

„Budapesti
Napló4* kiadó- 
hivatalában. 

Budapest, 
József-körut 

18. szám.

Kiss József
I ^ ö I t e m é n i j B i .

Első teljes kiadás, mely a
Jehova és mese a varrógép­
ről cimü hosszabb költe­
ményeket is tartalmazza.
Ára a költő acrképével dí­
szes vászonkötésben I frt 

50 krafeár.
E z a leg szeb b , le< -
olcftóbb n le g k e d v e l­
tebb AZ.2CAZ.2UIX
O O P  a já n d ék . O O P
Vidékre postai bermentes 
kü'd issei 1 frt 60 kr.. ha 
ez összeg előre külettik be. 
Kapható a „BUDAPESTI 
N APLÓ“ kiadóhivatalában

Budapest 
egyedüli 
szakszerű intézete.

A fehérnemiiek tisztításra 
saját kocsijainkon háztól 
elvitetnek f.s haza Is szál­
líttatnak költségmentesen. Saját var­

roda a fe- 
hérnemüek kijavítására.

gőzmosoda és 
mii v a s a ló -in té z e t
Budapest, VII., Óvoda-utca 19.

Elvállal legszebb kivitelre fehér­
nemű mosást és vasalást m agá­
nosok , szá llod ások , k ávésok , 
v en d ég lő sök  és ü z le tek  részére.
A. n. é. közönség szives pártfogá­

sáért esd

S e b e sty é n  és T á r sa
Telefon: ,,H íittyn-m osó<la.“

Vidéki megrendelések 
pontosan és lelk’ismere- 
tesen eszközöitetsek

A mosás minden kém. 
vegyszerek nélkül tör­

ténik.

M e tte r n ic h  h e r c e g - f é le

Siicfíard forrás.
Lsgjobb asztalt víz a világon. Gyógyhely és 

acéirördő Könlgsvrart, Csehország. 
M agyarországi főrak tár:

B u d ap est, V III., J ó z se f-k ö r u t 9 . sz.

A kőbányai Királysörfozö
Góliát Malátasöre

^ y ó g y h a tá s a  mellett a legkellemesebb ü d ítő  ita l .  
Ajánlások : D r. K o rá n y i. D r. K é tly  budapesti, — 

D r. B e n e d lk t  bét ái egy«»t«»ini tanár uraktól.

1 El 11 rzi Lki 1 la r w ig l  [m i 1 5 |W|

S ta h e lé s L e n n e r
t r i e i i r g y á i * ,

B u d a p e s t ,
V., Katona József-utca 8. sz.

- 1
Ajánljuk

trieurjeinket
minden gabona 

tisztítására.
6 kiló nyerstermény 
beküldése mellett

spociális
t r ie u r t  

k é sz ítü n k .
Lekopott trieurköpenyt gyorsan és olcsón ujjal fel­
cserélünk. Kívánatra képes árjegyzékkel bérmontvo 
szolgálunk. Jutalék mellett szolid elárusítók alkal­

mazást nyerhetnek.
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L a m p e l  R ó b e r t  (W o tU a n e r  F .  é a  F ia l )
jönyvkiadóhivatalában B « d » p esten , A n d rásey -u t 2 1 - ik  az. a. m e g je le n t  és a nagymélt. vallás- és közoktatásügyi minisztérium által engedélyesett

g i m n á z i u m i  é s  r e á l i s k o l a i  t a n k ö n y v e k .

M
anvar nvelv és irodalom

. 
N

ém
et nyelv. 

Francia nyelv. 
Latin nyelv

Mativar nyelvtan mondattani alapon. Demo K.-tól az I—II. 
o. sz. 4. kiad. 60 kr.

Rendszeres magyar nyelvtan és hangsúlyos verselés, Deme 
K -tél, a III. o. s í. 3 kiad. 50 kr.

Módszeres magyar nyelvtan az L osztály számára Dr. 
Gulyás Istvántól 48 kr.
Ugyanaz a II. oszt. számára.

Rendszeres magyar nyelvtan. Dr. Gulyás Istvántól 1 frt, 
kötve 1 frt 20 kr.

Manvar nyelvtan. Dr. Halász Ign.-tól I. 40 kr., kötvo 60 kr. 
7  ,  „ II. 40 kr., .  00 kr.

Rendszeres magyar nyelvtan. Dr. Halász I.-tól. 00 kr.
kötve 80 kr.

Magyar nyelvtan és olvasókönyv az I.—II. oszt. szám. 
Pr7 Horváth Cyrilltől. 1 frt 80 kr.

Magyar nyelvtan. Ihász Gábortól, átdolgozta Barbarits Ró­
bert, 29. kiadás, az I., II. és III. oszt. számára 1 frt.

Maavar nyelvtan. Imre Sándortól, átdolgozta Dr. Balassa 
József 80 kr.

Magyar nyelvtan. M írtonfy Márton és Dr. W esszely 
Ödöntől. 2. kiadás. 80 kr.

Rendszeres magyar nyelvtan. Dr. Weszely Ödöntől, 60 kr. 
Magyar olvasókönyv. Dr. Badics Ferenctől, I. kötet 10 

ábrával, 3. kiadás 1 frt, kötvo 1 frt 20 kr.
Ugyanaz II. kötet 18 ábrával 1 frt 20 kr., kötve 1 frt 40 kr.
Ugyanaz III. kötet 28 ábr. 1 frt 20 kr., kötve 1 frt 40 kr.
Magyar olvasókönyv. Tömör Feronc és Dr. Várady An­

taltól, az I. o. szám. 8 kiad. 90 kr.
Ugyanaz a II. o sz t szám ára 5. kiadás 1 frt.
Ugyanaz a III. oszt. számára 0. kiadás 1 frt 20 kr.
Irálytan. 4 kiadás. Dr. Koltaí Virgiltől, a IV. oszt. szá­

mára 1 frt 20 kr.
Szerkesztéstan. Dr. Koltai Virgiltől, n .  kiadás, az V. oszt.

£■ Latin nyelvtan. I. Alaktan. Szepessi Im re—Dr. Tóth 
~  Györgytől. 14. kiadás. 1 frt 20 k n
5  Latin nyelvtan. II. Mondattan. Szepessi Im re—-Dr. Tóth
2. Györgytől. 14. kiadás. 1 frt 60 kr.
* Cyakorló- és olvasókönyv Szepesi latin alaktanához. Szer­

kesztette dr. Tóth György. 1 frt 20 kr.
Latin olvasókönyv a III.—IV. oszt. szám. Szerkeszti dr.

Tóth György 70 kr.
Betűrendes szólajstrom. Dávid Istvántól. 3. kiad. 44 kr. 

E7 Magyar latin szótár. Veress l.-tól 2. kiad. 1 frt 80 kr.
6  kötvo 2 frt 10 kr.
g. Latin-magyar szótár. Veress L-tól. 2. kiad. 1 frt 80 kr. 
“ • kötve 2 frt 10 kr.
R  A két rósz egy vászonkötősben 4 frt.
g? Görög nyelvtan (alaktan- és mondattan). Curtina—Ábeltől, 
3: átdolgozta dr. Pozder Károly. 3. kiadás. 1 frt 60 kr.
“  Görög elemi és olvasókönyv. Schenkl K.—Ábel J.-től átdol- 
“  gozta dr. Pozder Károly, 3. kiad. 1 frt 40 kr.
2. Görög magyar és magyar-görög szótár. Lévay J .—Vida
• Á.-tól, két rész, 2. kiadás, egy-egy rész 1 frt 80 kr.,

kötve 2 frt 10 kr.
Á ké t rész egybekötve 4 frt

számára 1 frt 30 kr.
Stilisztika. Dr. Négyesy Lászlótól, 2. kiad. 1 frt 20 kr., 

kötve 1 fft 40 kr.
Szerkesztéstan. Dr. Négyesy Lászlótól, 1 frt 30 kr.,

kötve 1 frt 50 kr.
Rhetorlka és rbetorlkal olvasók Dr. Riedl Gr.-tól 3. kiadás 

1 frt 30 kr.
Poétika és poétikai olvasókönyv. Dr. Riedl Fr.-től. 3 kiad.

1 frt 40 kr.
Magyar verstan. Beksics Ignáctól a IV—VIII. o. sz. 

(Segédkönyv) 60 kr., kötve 80 kr.
Költői olvasmányok. Románcok, balladák és lyrai költe­

mények, elméleti bevezetéssel, rendszeres verstannal 
és magyarázatokkal, Toncs Gusztáv és Loósz Istvántól 

1 frt 20 kr.
Magyar helyesírás szabályai, összeóllitotta Hoffmann Mór

(Segédkönyv)
Parainesls. Kölcsey Ferenctől 
Német nyelvtan. Felsm ann J.-től, 4. kiadás 
Német nyelvkönyv. I. Endrei A.-tól 1 frt, kötve 1 frt 20 kr, 
Ugyanaz. II. rész. 1 frt 20 kr., kötve 1 frt 40 kr.
Rendszeres német nyelvtan, középisk. számára Irta Grets 

József, átdolgozta Dr. Schnabl Róbert 3. kiad. 1 frt 
Gyakorlati német nyelvtan. Noy F.-től. I. r. ára 1 frt, H. r.

90 kr., mindkét rész egybekötve 1 frt 80 kr.
Német olvasókönyv. Felamann J.-tól, gymnásiumok és reál­

iskolák számára
ás 1

í
1 1 frt

Német olvasókönyv, középisk. szám. Dr. Heinrich G.-tól: 
I. rész 5. kiadás 90 kr.
H. » 3. ,  1 frt
III. „ 2. .  1 írt

Német tan- és olvasókönyv. Dr. Heinrich G.-tól:
I. rész 6. kiadás, az V. oszt. számára 1 frt 40 kr.
H. .  p . .  a  VI. .  .  1 frt 40 kr.
III. . 5 .  „ a VII. és VIII. o. sz. 1 frt 80 kr.

Német olvasókönyv. Dr. Katona L.-tól, gymnásiumi III. o. 
számára 1 frt

Német olvasókönyv. Dr. Katona L.-tól, gymnásiumi IV. o. 
számára 1 frt 20 frt

Német stílusgyakorlatok. Endrey Á.-tól, 3. kiad. 1 frt 20 kr. 
Deutsche Stiiübungen Endrei és Bournaztól. Endrei Stílus­

gyakorlatok fordítása tanárok számára 1 frt 60 kr. 
(Ezen kulcs csak a kiadóhivatalban kapható és tanulók­

nak nem adatik el.)
A német helyesírás. Szabályok és szójegyzék, Dr. Kemény 

Ferenctől 25 kr.
Német Írók iskolai tára.

I. Goethe, Hermaun und Dorothea.Magy.Dr Harrach J.,
a VII. osztály számára, 2. kiadás 30 kr.
II. Herdor. Dr. Cid. Magy. Hoffmann Fr. a VI. oszt.

számára 50 kr.
III. Goethe. Iphigonie auf Tauria. Magy. Dr. Haraszti

Gy.. a VII. osztály számára 30 kr.
IV. Schiller. Dió Jungfrau von Orleans. Magyarázta 

Dr. Bauer Simon. A VII. és VIII. e. szára. 50 kr.
V. H)bol. Schatzkástlein. Magy. Bartos Fülöp 30 kr.

Francia nyelvtan, a felsőbb osztályok számára. Dr. Kemény
Ferencz közremüködésévol Klimó Mihálytól. (Segéd­
könyv.) 60 kr., kötve 80 kr*

Francia nyelvtan és olvasókönyv. Mébold Frigyes és Újvári 
Bélától, kozdők számára 90 kr., kötve 1 frt 10 kr.

Ugyanaz haladók számára 1 frt, kötve 1 frt 20 kr.
Franoia uyelvtan. Noel K.-tól. 10, kiadás, átdolgozta Bartos 

F. és dr. Chovancsák J., I. r., 1 frt, kötve 1 frt 20 kr. 
II. rész, 7. kiadás 1 frt, kötve 1 frt 20 kr.

Kis franoia nyelvtan. Irta Theisz Gy., 80 kr. kötve 1 frt 
Petité Gram. Francaiéi. Theisz Gyulától, 80 kr. köt. 1 frt 
Latin nyelvtan. I. A laktan. Dr. Csengery Jánostól, 70 kr.

kötve 1 frt.
Latin nyelvtan. II. Mondattan. Dr. Csengery Jánostól

£  Blbllotheoa sorlptornm Qraeoorum ét Bom&nomm 
£  In usum aoholarum edlta ourznte Aemlllo Thevr-

rewk de Ponor.
* (A AüI/oMdn megjelent szövegkiadótok helyett azwes hMz- 
•g. wdZöíra ajánlva.)
3: Cloeronls. Orationis selectae XIH. edidit St. Dávid 80 kr.
“  — Epistolae ed J . Csengery 70 kr.
2. — De flnibus Bonorum et Malornm edidit G. Némethy
5 80 kr-5’ Cloero de officiis. Libri trés ed J . Csengery 48 kr.
5 Horatli Flaocl. Carmina ed. C. Pozder 80 kr.

Lhrius. Ab űrbe condita Libri ed. St. Dávid, Vol. I. Libr.
X X .-X X V . 80 kr.

Llvlus. Vol. II. Lib. XXVI.—XXX. ed. St. Dávid 80 kr. 
Sallusti Bellura Catilinae, et Bellum Jugurthinum  edidit

G. Pecz. 40 kr.
Sophocles Antigoné ed. G. Kassay 30 kr.
Taciti ab excessu dlvi Augusti. Ánnalium Lib. 1—6 ed. G.

Némethy 65 kr.
Vergilil Maronis Aeneis. Ed. G. Némethy 80 kr.

20 kr.
40 kr.
90 kr.

1 frt 20 kr.
1 frt 40 kr.

I. rósz 10. kiadás 80
II. > 10. » 90
III. ,  6. M 90
IV. , 5. . 1

90 kr., kötve 1 frt 10 kr.
Latin olvasó- és gyakorlókönyv az I—H. o. ez. Dr, Csen- 

g»-ry Jánostól. 1 frt 20 kr., kötve 1 frt 40 kr,
Ugyanaz a III. o. számára 1 frt, kötve 1 frt 20 kr.
Rövid latin ayelvtan. Dávid Istvántól. 90 kr., kötve

1 frt 10 kr.

kötve
latin olvasd ée gyakorlóköoyv az I—II. o. szám. 1 frt.

1 frt 20 kr.
Ugyanez a III—IV. o. számára. (Sajtó alatt).
Latin nyelvtan. Dr. Némethy Géza és Dr. Pozder K4- 

rolytól. 80 kr.
Kisebb latin nyelvtan. Schnltz F. éa Dávid l.-tól, 9 kiad.

1 frt 20 kr.
Lstle olvasó- óa gyakortókönyv. Dávid Istvántól, Schultz 

Dávid latin nyelvtanához, 9. kiadás, I. rész 90 kr., 
II. rész 50 kr.

Latke otvaoéköoyv. Dávid Istvántól. L ivim , Ovidius Phaed- 
rak müveiből ée más költők m ám áiból. 0 kiad. 1 f r i

Görög én latin remekírók ssövegkiadáeal magyar 
Jegyzetekkel.

Anthologia latina. Magyarázta Dávid I. és Pozder K. 2- 
kiadás 1 frt

Caesar de bdlo Gallice. Magy. Gyurits A. I. 70. kr., II. 60 
kr., III. 60 kr.

Cicero orationes I. Sorgius Catilina elleni 4 beszéd. Magy. 
Gyurits A., 3. kiadás 50 kr.

Cicero 3 beszédje. Pro 8. Roscio Amerino. De imp. Cn. 
Pompei és pro B. Licinio Arohia poéta. Magyarázza 
Dr. Köpesdy Sándor, 4. kiad. 90 kr.

Cicero vál. levelei. Magy. Dr. Köpesdy S., 3. kiad. 84 kr. 
Cicero Cato Maior. Magy. Dr. Heinrich Gusztáv 60 kr. 
Cleere Laelius Magy. Dr. Hcinrieh Gusztáv 60 kr.
Herodotos müveiből való szemelvények. Magyarázta Dá­

vid István. 3. kiadás 90 kr.
Homer Odysseája. Magy. Veress I., I. fűz., 1—3 ón. 90 kr. 
Ugyanaz. Magy. Veress Ignác, II. füzet, 4—6 ének 70 kr. 
Hemer lliása. Magyar jegyzetükkel Veress Ignáctól I. fűz.

1 - 3  ének 90 kr.
Ugyanaz II. füzet. 4—6 ének 90 kr.
Horác ódái. Nauck müve után értelmezi Gyurits Antal.

I. füzet 60 kr.
T. Livii ab őrbe condita partéé seleotae. M agyarázta Iványi 

I. 2. kiadás 70 kr.
T. Livii ab űrbe condita libri XXI—XXII. Magyarázta Ivónvi 

és Vebel 1 W
Ovidius vál. költeményei. Szótárral ellátta Veresz I. 3-ik 

kiadás 1 frt 20 kr.
Plató Socrates védelme ée Crltója. Magy. Horváth Zs. 2. 

kiadás 00 kr.
Plautus Captivije. Magy. Gerevioz Gusztáv 84 kr.
Fab i Qulntilianl institutionis oratorlae. Magy. Holnb M. 60 kr. 
Sallusti Crispi Catilina. Magyarázta Holub Mátyás után

Kempf J. 80 kr.
Sallusti Crlspl Jugurtha. Magyarázta Holub Mátyás után 

Kempf J. 70 kr.
Tacitus Germániája Magy. Ring Mihály 40 kr.
Tacitus müveiből való szemelvények. Magy. Dávid I. és

Pozder K. 1 frt.
Vergilius Aenelee. Magy. Veress I. I. füzet, 1—3. ének. 2.

kiadás 80 kr.
Ugyanaz II. füzet, 4—6. énok 80 kr.
Chréetomatla Xenopbon Cyropaediája. Anabasisa és Sokrates 

novozotességoiből. Magy. Schenkl K., fordította Elischor 
József 1 frt 50 kr.

Cicero orationes selectae. Ed. H. Nohl. Vol. I. Oratio pro 
Sex. Roscio Amerino. Szövegkiadás 20 kr.

Homeri lliadis Carmina. Ed. A. Pzach. Pars. pr. Lib, L — 
X II. Szövegkiadás 80 kr.

Horatli Flacci Carmina. Ed. M. Petschenig. Szövegkiadás.
84 kr.

T. Livii ab urba oondita libri. Ed. Zingerle. Parz III. Lib. 
XXI—XXV. Szövegkiadás 82 kr.

Ovidl Wasonis Carmina Selecta. Ed. S. Sedmayer. Szöveg- 
kiadás Kr.

Platonls Apológia et Crltó Ed. I. Kral. Accedunt Phaedonis. 
C. L X IV .-L X V II. Szövegkiadás 28 kr.

Sallusti Crispi Bellum Catilinae Bellum lugurtblnum. Ed. A. 
Scheindler. Szövegkiadás. 66 kr.

Sophocles Antigoné Ed. Fr. Schubert. Szövegkiadás 28 kr. 
m Magyar Irodalmi olvasmányok a görög nyelv pótlásául, 
2' dr. Janosó Benedektől I. kötet 2. kiadás 80 kr.
«o II. kötet 1 frt 40 kr.
a  III. kötet 1 frt 40 kr.
1. IV. kötet 1 frt 40 kr.
~  Magyar olvasmányok a gymnasium V. osztály számára,

Endrődi Sándortól, kötve 1 frt.
Ugyanaz a VI. oszt. számára, kötve 1 frt.
Szemelvények Thukydidesből. Fordította dr. Szilasi Mór, 

kötve 1 frt 60 kr.
Összefüggő részek Thukldldes művéből. Ford. dr. Hege­

dűs I. 1 frt 50 kr.
Hemores lliása. fordította Kempf József, kötve 1 frt 60 kr. 
Hőmérőé Odysseája, ford. Kompf József, kötve 1 frt 60 kr. 
Euripidész Iphigeneja Auliszban. Fordította dr. Radó Antal

60 kr.

' Római irodalomtörténet. Leffler Sámueltől 1 frt 20 kr.
Római régiségek és a római Irodalomtörténet vázlata. W ag­

ner József és dr. Horváth Balázstól 1 frt 40 kr^ kötve
1 frt 00 kr.

Görög állami régleégek a gimnasinmok V. oszt. szám. 
Szerelerahogyi Tivadartól, kötve 68 kr.

Görög hitéleti és magánrégioégek a  gymnaammok VI. o.
szám, Szerelemhegyi Tivadartól, kötve 1 frt 20 kr.

Földrajz a középiskolák L osztálya számára, irta dr. Bró-
zik Károly 60 kr.

Egyetemes földlrati tankönyv. Dr. Gherven F .—Sohneider 
J.-tól. középiskolák sz. I. rész, 5. kiadás 80 kr.

Ugyanaz TI. rész, 5. kiadás 80 kr.
Az osztrák magyar monarobla földrajza. Dr. Oherven F.-től,

6. kiadás a IV. osztály számára 70 kr.
Az osztrák-magyar monarchia politikai fokiirata Gsuday J.- 

tŐl, 5, kiadás 50 kr.
Földrajz a  középiskolák I. oszt. számára, irta dr. Demkó 

Kálmán 80 kr.
Földrajz I. rész, Körösi Albintól. Középiskolák I. osztálya 

számára. 3 kiadás. Fűzve 70, kötve 90 kr.
Földrajz II. rész, Körösi Albintól. Gymnásiumok II oszt. 

82., 180 képpel. 2. kiad., 1 frt 20 kr., kötvo 1 frt 40 kr.
Földraiz a középisk. L o. sz., irta  Lasz Samu 1 frt
Földraiz a középiskolák I. oszt, számára, Lóczy Lajos út­

mutatása szerint, irta Vitális István
Európa államainak rövid ismertetése, az osairák-magyar 

monarchia kivételével, Schneider J.-től, IV. oszt. szí- 
mára. 3. kiadás 24 k r.

Atlasz. Lángé H.—Dr. Cherven Fl.-tóL 16. kiadás, 37 szí­
nezett lapon, 80 kr., kötve 1 frt

Magyarország térképe. Hatsek l.-tól 20 kr.
Magyarország hegy- és vízrajzi térképe. Szerkeszti Pokorny

Tódor. Mérték =s 1:800.000 50 kr.
Az osztrák-magyar non. térképek. Hatsek I. :tól 2. k. 20 kr.

.  dombornyomáeu térkép,
Hatsek l.-tól 20 kr.

1 Fizika és fizikai földrajz. Dr. Schmidt Ágosttól. 9. kiadás, 
a III. osztály számára 90 kr.

Természettan Dr. Schmidt Ágosttól, a VII—V1H. osztály 
számára, 195 ábrával. 2 frt

' A ohemia elemei. Dr. Hankó V. és Dr. Szterényi H.-tól, a 
IV. oszt. számára. 2. kiadás, 53 ábrával 30 k r.

i Számtan a középiskolák I. osztálya számára. Arany Dá­
niel és Szíjártó Miksától 75 kr.

. Számtan. Mocnik F —Dr. Schmidt Á.-tól, a középiskolák 
- I —ü l-  oszt. számára, 23., a koronaérték sz. áldolg. 

kiadás 1 frt 20 kr.
Számtan a középiskolák I—III. oszt számára, Dr. Suták 

Józseftől 1 frt 20 kr. Vászonkötésben 1 frt 50 kr.
Algebra. .Mocnik F.—Dr. Schmidt Á.-IÓ1, 10. kiadás, a 

IV.—VIII. oszt. számára 1 frt 60 kr.
Arányszámok. Mocnik F .—Dr. Szabóky A.-tól 2. kiad. 1 frt 
Az elemi mennyiségtan rendszere. Dr. Schmidt Á.-tól 40 kr. 
Rajzóié geometria. Dr. Hornischek Henriktől, középiskolák

I. Egy színnyomóit lappal, 4 tábl. és 137 ábrával 1 frt
_  10 kr., kötve « 1 frt 40 kr.

Ugyanaz U. 5 színes táblával éa 86 ábrával 1 frt, kötve 
• 1 frt 20 kr.

Ugyanaz m . 176 ábrával éa 4 színes t táblával 1 frt kötve 
1 frt 20 kr.

Ugyanaz TV. 9 szranyomatu táblával éa 113 ábrával 90 kr. 
kötve 1 frt 10 kr.

Rajzoló geometria, Kreybig Lajostól. I. 3. táblával és 148 
ábrával 70 kr.

Rajzoló geometria. Mendlik F . és Dr. Schmidt A.-tól I. és
II. o. szám. 3-ik kiad., 8 tábl., 75 ábr. 1 frt 20 kr. 

9 Rajzoló geometria. Mendlik F. és Dr. Schmidt Á.-tól ÜL,
2 IV. rósz a gym. III. és IV. o. szám., 2. kiadás. 32 ábr.
1  1 frt-
X Geometria felsőbb oezt. szám., Mocnik—Schmidt51 2 frt. 
"  Vezérfonal a mértani szabadkézi rajzolásban, reálisk. szá­

mára Schröder K.-tól, az I. ée II. oszt. szám ára 2 frt.
Mértani szerkesztéstan, reáliák, szám. Schröder K.-tól 2, frt. 
Mértan középiskolák felsőbb osztályai számára, irta Ábel

Károly, I. r. 1 frt 40 kr.
Ugyanaz. U. rész. 1 frt 60 kr.

z* Magyarország története, a III. oszt. számára. Dr. Baróti 
5  L.—Dr. Csonki D.-től, 5. kiadás, 2 színes, 1 fekete tér-
s '  képpel és 56 képpel, 1 frt, kötvo 1 frt 20 kr.
5* A magyarok történelme, a III. osat. számára. Csuday Jenő-
3 tői, 2. kiadás. 80 kr.

Magyarország története felsőbb osztályok számára Király
PáltáL 1 frt 80 kr.

Magyarország története. Tanké Jánostól, 4 kiadás, a III. 
osztály számára 1 frt.

Magyarország történelme. Visontay J.-tól, 4. kiadás, a  1IL 
oszt. számára 1 frt.

Világtörténelem. Gnuday Jenőtől I. kötet 1 frt.
II. kötet 1 frt 20 kr.

IH . kötet 1 frt 40 kr.
IV. kötet 70 kr.

Világtörténet, Snölgyény Jánostól, I. rész. ó-kor 1 frt. 
M a II. rész. Középkor 1 frt.
- » ,  III. rész. Újkor 1 frt.

Világtörténetem, Vasxary Kolostól:
I. kö te t ó-kor, 9-ik kiadás, a  TV. oszt számára, 4 szí­
nes történelmi térképpel, 1 fémnyomatu képpel és 27 
ábrával 1 frt 30 kr.

II. kötet, ó-kor. (á. korszak.) Középkor. 7. kiadás, az V. 
oszt számára 77 ábr., 4 színes tö r t  térkép. 1 frt 50 kr.

III. kötet. Uj-kor. 5. kiadás, a VI. o sz t számára 40 
művelődéstörténeti ábrával 1 /rt 50 kr.

Állat- és növénytan. Báthory Nándortól, s  középisk. szám. 
□ 1. kötőt az I. oszt. szám., 8 kiadás, fűzve 1 frt 20 kr., 

kötve 1 frt 40 kr.
3 II. kötet a II. oszt szám., 2. kiadás, fűzve 1 frt 20 kr..

Í  kötve 1 frt 40 kr.
Természetrajz a középiskolák I. oszt. számára. Az uj 

középiskolai tanterv szerint, irta  Körözi Albin. Ára 
fűzve 90 kr., kötve 1 frt 10 kr.

Természetrajz a középiskolák I. oszt szám. Az uj közép­
iskolai tanterv szerint Irta Dr. Szterényi Hugó, 90 kr., 
kötve 1 frt 10 kr.

Állattan. Báthori Nándortól. A középiskolák felső oszt. 
használatára. 6 szinnyom stu táblával és 294 ábrával 
2 frt, kötve 2 frt 20 kr.

Növénytan. Dr. Szterényi Hugótól, a középiskolák felső 
oszt. számára. 2 kiadás, 1 színes melléklettel és 189 
részben szinee ábrával. 1 frt 50 kr., kötve 1 frt 70 kr. 

Ásványtan. Dr. Szterényi H.-tól, a gymnasium IV. oszt. 
számára, 2. kiadás, 1 frt 20 kr., kötve 1 frt 40 kr..

Baji Stnszerfl rajmteták. Balló B.-től 1 frt 50 k r
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APRÓHIRDETÉSEK

E L Ő F IZ E T É S E K
felvétetnek a

BUDAPESTI NAPLÓ
részére

a k iad óh ivata lb an
József-körut 18., 

valamint a következő dohány 
tőzsdékben:

Breucr növerek. Teréz-kör- 
ut és Podmaniczky-utca 
sarok.________________

Ncmec8ek-féle tőzsde Pe- 
tőfc-tér._______________

Weitzenfeld Jakab, Király- 
utca 1.

Benda Józsefné, Andrássv-
ut 59.________________

Schwartz hirdetési iroda 
Marokkói-utca 2.

Scpronyi V., doháuy-nagy- 
tőzsde, Kerepesi-ut 1.

Deutsch Miksáné, Andrássv-
ut 38.

M en y ecsk e  34.
Mely vívmány ! Oh asszo­
nyom nem képzeli mily 
boldoggá tett kijelentésé­
vel, hogy én bármely 
irányban is hatni tudok 
valakire. Nem tűnt föl 
hosszas hallgatása — 
gondoltam, hogy megka­
pom a választ de azt hit­
tem nem köszönöm meg 
s oly annyira örülök an­
nak, hogy megköszön­
hetem. Hálás leszek érte. 
A lapban azt kértem, 
hogy d-vel kezdődjék a 
megszólítás s kaptam b- 
vel. Ha ez nem is olyan 
kedves de értékesebb s 
mi fő, tökéletesen találó. 
Azt a dolgot annyira meg­
semmisítettem, hogy már 
a föld porával lett egyen­
lő s így nem szolgálha­
tok vele, pedig lehettem 
volna olyan óvatos, hogy 
számítva a számonkérés- 
ro félretettem volna. Re­
mélem hisz nekem. Any- 
nyira m ár ösmer. A nagy 
gond nem olyan nagy 
gond. Az utón megbe­
szélhetjük. Az utón mon­
dom, de csak az esetben, 
ha szólogadásomat ki­
próbálja. Kedves levelé­
nek utolsó passzusát ér­
tem ezalatt s arra kérem, 
hogy jövő levelében ok­
vetlen említse meg azt a 
mit a k a r ! Oh bár az 
lenne a  mit én gondolok, 
a  mit én óhajtok. Csó­
kolja kicsiny kezeit,
6748 bolondja.

M. A ndor.
Nem tudom mi történik, 
lélek hogy bántanak, hisz 
,az* teljesen bolond, úgy 
bánt velem, mint egy 
örökségvadászszal — és 
mégis nyugodt vagyok 
aránylag. Ha annyi erőd 
volt ellenem, csak nem 
fogsz egykönnyen feledni 
és na igen mit is veszitek. 
Rosszul választottam a 
médiumot, de már nem 
lehetett tovább élni. El­
dobhatsz csak ezért a 
tettemért ne tedd. A fész­
kemből ki sem mozdulok, 
tudasd velem mindkét jel­
igével a halálos Ítéletet 
és én első sorban eluta­
zom. Azt még nem mond­
ják rám, hogy ezüst ka­
nalat loptam ? A többit 
képzelem. És nincs sen­
kid ? 4847

É n  Is csalódtam .
Ma délutánig hiába vár­

tam levelét. Lehetetlen, 
hogy valami közbe ne 
jött volna, a mi találko­
zásunkat meghiúsította. 
Nagyon óhajtanám az is­
merkedést. írjon kérem 
tudott novern alatt o lap­
hoz. írjon kérem mielőbb.

6767

Szikiak ügyeim ébe.
Két gimnáziumot vagy 
polgári iskolát végzett 
fiú tanulónak felvéte­
tik biztos jövőjű művé­
szeti pályára.

Legjobb torta
a Megsy Bohémé tortája 
kapható minden előkelő 
csemege-üzletben, ára 1 
frt 25 kr.

M ásodéves,
egyetemi tanulmányait 

jzorgalmasan végző izr. 
foghallgató, bárminemű 
soglalkozást keres. Rend­
kívül bálás lenne, ha al­
kalmaztatása mellett egye­
temi előadásokat is hall­
gathatna. Szives ajánlato­
kat , Szorgalmas* alatt a 
kiadóhivatalba kér. 2500

T alá lm án yok ,
szabadalmazatlanok is. 

külföldi vállalat részére 
besserestetnek. Cim a ki- 
adóhivatalban. 2498

E legán san
bútorozott utcai szoba I.
emelet, közvetlen az And- 
rássy-ut közelében 1—2 
ur vagy hölgy részére 
azonnal kiadó. Esetleg 
teljes ellátás is kapható 
jutányos árban. Cim a 
kiadóhivatalban. 2499

L ak ást é s  e llá tá st
keres fővárosi tanítónő.

Ajánlatok .Kellemes 
Otthon" címen e laphoz 
kéretnek. 2477

1—3 gyerm ek
tanítását előkelő család­
nál elvállal fővárosi taní­
tónő, lakás és ellátásért. 
Ajánlatok kéretnek „Ta­
nítónő* címen e laphoz.

2476

3 0  fr té r t
adok teljes e llátást (ki­
tűnő reggeli, ebéd, va­
csora) és különbé já ra ta  
utcai szobát fürdőszobá­
val két intelligens urnák 
vagy hölgynek egyenkint, 
szeptember 15-től kezdve. 
Rendes kiszolgálás biz­
tosítva. Cim a kiadóhiva­
talban. 2496

E gy »*gy
elegánsan bútorozott gar­
zon lakás, mely áll két 
utcai szoba (szalon, háló­
szoba) és fürdőszobából, 
külön lépcsőházból a fel­
menet. Egy gyermektelen 
úri házaspárnál egy vagy 
két u r részére azonnal 
kiadó. Tudósítást itt a 
kiadóhivatalban. 4846

B a lese tb iz to s ítá s ,
Ügyes, a baleset szak­

mában jártas urak rövid 
próbaidő után fix fizetés­
sel s napidijjal felvétetnek. 
A szakmában nem járta­
sak kellőleg beoktattatnak. 
Vidéki főügynökök az ország 
minden részéről előnyös 
feltételek mellett kerestet­
nek. Bővebb felvilágosítást 
ad a Bajor jelzálog s pénz­
váltóbank, Váci-utca 2. sz., 
II. emelet.

H ölgyek  f ig y e l­
mébe. Divatos rnlia-szö- 
vet- és selyem-szövet ma­
radékok hallatlan olcsó 
árakon 1 Csak rövid ideig 1 
Budapest, Csillag, VI., 
Uj-utca 34. ajtó 26. Meg­
rendelések vidékre után­
vét mellett.

C sem ege sztillő
5 kilós postako J rákban 
1.46 — 1.70 és 1.96, vala­
mint nemos fajú gyümöl­
csök : őszibarack, körte, 
dinnye stb. megrendelhe­
tők Tomcsányi Gyulánál 
Budapest, József-körut 41. 
Telefon 60—77. 4825

Szép k iseb b
és nagyobb lakások 

augusztusra kiadók. Nagy­
diófa-utca 15 és Nyár-utca 
18 sz, keresztüljáró ház­
ban. Ugyanott két lóra 
való istállóborendezés
eladó és pincehelyiség ki­
adó. 4826

K ön yvk ötő
lcáayelc

azonnal felvétetnek. Cím 
a kiadóhivatalban. 2493

M én esi csem ege  
szöllö neruesfaju rózsa, 
valamint legfinomabb ke­
vert arad-begy aljai cse­
megefajok 5 klgrmos pos- 
takosarankint bérmetve 
bármely állomáshoz — 2 
frt 30 krért kapható — 
utánvét mellett Ring Zsig­
mondiról Aradon.

K öh ögésn él,
rekedsécnél vegyen 30 
krért Réthy- féle pemete- 
fücukorkát.

4  p o lgári és
k eresk ed e lm i

tanfolyamot végzett kis­
asszony, ki lapkiadóhiva­
talban alkalmazva volt, 
szerény fizetéssel alkal­
mazást keres. Cim a ki- 
adóhivatalban. 2490

B o n n et k e r e s e k ,
a ki magyarul s németül 
folyékonyan beszél. (Vidé­
ki nagy várnába.) Levélbeli 
ajánlkozások a Budapesti 
Napló kiadóhivatalába oim- 
zendők J. P. jelige alatt.

2491

K e r e s te t ik
három kis gyermek mellé 
egy felsőbb leányiskola 
vagy ipariskolába járó 
kisasssony, tanításért tel­
jes ellátást esetleg kis fi­
zetést is adok. Cim a ki- 
adóhivatalban. 2494

E lá r n s ité n é i
vagy ehhez hasonló fog­
lalkozást elvállal szolid 
üzletben egy fiatal leány, 
aki a fehérvarrásban és a 
szabásban is teljesen jár­
tas. Tizetési igényei szeré­
nyek. Cime a Budapesti 

Napló kiadóhivatalában 
megtudható, ugyanide 

intézendők WB. K .“ jelige 
alatt az esetleges írásbeli 
megker esé sek. 24 85

M ider varráshoz
varrólányok, valamint ta­
nuló lányok fizetés mellett 
felvétetnek. Cim a  kiadó- 
hivatalban. 2470

K itü n ő en  v égzett,
tanítónő állást keres akár 

helyben akár vidéken 
mint nevelőaő, szives meg­
kereséseket „Szorgalmas* 
címen továbbit a kiadó- 
hivatal. 2462

!!A  zsidó
ü n n e p e k h e z !!

Bak Izrael dr. Imádságos 
könyv zsidó hajadonoknak, 
fi űzve I frt és diszkötésben 
I frt 50, kr 2 frt és se- 
lyemkötésben 4 frtért kap­
ható : a Budapesti Napló 
kiadóhivatalában. Eladóknak 
tanitóknaktetemes árenged

meny.

F ttszerü zlet eladó.
Egv 30 óv óta fennálló jó 
forgalmú füszerüzlet más 
vállalat miatt eladó. Cim 
a kiadóhivatalban. 2487

T anoncnak
ajánlkozik egy 4 polgári 
iskolát végzett jó názból 
való fiú. Cimo megtudható 
a kiadóhivatalban. 2425

S zü lők  Ü gyeim ébe
Egy fővárosi int lligens izr. 

hivatalnok-család elvállal 
2—3 tanulót teljes ellátásra 
Lakás valamennyi tanintézet 
közelébeu. Gondos felügye­
let es tanulmányokban út­
baigazítás. Ajánlatok F. A. 
alatt a kiadóba kéretnek.

2473

V asalónő
ki igen szépen és jutá­
nyosán vasal, elfogad fér­
fi- és női fehérneműt va­
salásra. Cim a kiadóban.

2483

F én y k ép  k észü lék
13—18 cm. állvány, ka­
zetták, kendő és fényfo-

Sókkal igen olosón eladó, 
im a kiadóban. 2480

U tcai lak ást
keresek a Teréz- vagy 

Lipótváros valamelyik főbb 
utcáján, mely áll négy 
szobából s megfelelő mellék­
helyiségekből. Azonnali be- 
hurcolkodásra alkalmas uj 
ház előnyben részesül. 

Ajánlatokat „Azonnal" jeli­
gével a kiadóhivatala 

kérek. Y460

12 fr té r t
csinosan bútorozott külön 
bejáratú szoba szeptem­
ber hó 1-re kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban.

K iad ó  szoba.
A Kerepesi-uton a Nép­
színház mellett egy csi­
nosan bntorozott két ab­
lakos teljesen férogmen- 
les utcai és egy ugyano- 
tyan udvari szoba, mind­
kettő teljesen külön bejá­
rattal a lépcsőházból ju ­
tányosán kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 2409

E n g lish  le sso n s .
Angolul tanulni óhaj­

tóknak kittinő gyakorlat­
tal bíró született angol 
tanító áll rendelkezésükre 
mérsékelt áron.Metnodusa 
igen célszerű és érdekes, 
miáltal tanítványai nagyon 
rövid idő alatt alaposan 
elsajátítják említett nyel­
v e t Próba leckét is ad. 
Leveleket „Mr. Scott* je l­
igével kér e laphoz.

6725

4 0 0 0  a -ő l  
te lk e k , ü -ö le  3  
fo r in tjá v a l a k e ­
le n fö ld i v a sú ti 

Á llom ás k S zvetlen  
k ö ze léb en  rem ek

fe k v é s ié i  beállott 
anyagi v iszon yok  
fo ly tá n  e lad ók . 

Venni szándékozók aján­
latait „Br. V.“ jelige alatt 
e lap kiadóhivatala to­
vábbit.

LantBiblia.
Hevess Kornél

( s z o ln o k i  rabbi)
verses könyve.

Á ra 1 fr t  2 0  kr.
Megrendelhető a

.B u d ap esti Napló*
kiadóhivatalában

J ó zse f-k ö ru t 18.

Zálogházi
cédulákat veszek.

Eladok
13 latos ezüst evőkészle- 
teket, grammja 5 kr., gi- 
randolokat, gyertyatartó­
kat, haltálakat, tálcákat, 
grammja 6 kr., 12 darab 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
kr., teljes 18 személyre 
való teljes evőkészleteket 
138 írttól kezdve, dús vá­

lasztók mindennemű 
ezüst müötvös tárgyak­
ban, arany férfiláncok kö- 
lóggóval, grammja 85 kr.. 
masszív arany gyűrűk 2 
frt 40 krtól, tula remon- 

toir órák 6 frt. 
Grönbereer Ármin 

Béla
örökösei Budapesten, 

IV., Városház tér 9., I. em. 23 
Harisbazár.

Képes árjegyzéket bér­
mentve és ingyen.

Köznép-osztály,
Frakk 5 frt.
Nadrág 3 frt.
Mellény 1 f r t
Ferenc József-kabát 4 frt
Jaquet 3 frt.
ROTHBERGER JAKAB
Kristóf-tér 2. I-ső emelet.^ e v e l ő n ö t

Két német nevelőnő tö- 
kélylyel bírják az angol 
és francia nyelvet és ki­
tűnő zongoristák, azon­
nali alkalmazást keres­
nek keresztény uriházak- 
nál. Okleveles magyar taní­
tó löket zene és nyelvis­
merettel vagy a nélkül

sürgősen k e re se k . 
Szegheőné S. Lujza

most
Budapest, Erzsébet-könit30.

Az országos
m agyar gyorsíró  

eg y e sü le t
Báthori Dezső
középiskolai tanár ur 

vezetése alatt
u j m a g y a r  és n é m e t­
n y e lv ű  g é p - és  g y o r s ­

í r á s z a t i
tanfolyamot nyit. Jelent­

kezőket felvesz a

„YOST“ Írógép
r>'B«vénybtr»a»Ág 

Erzsébet-körút 9 —11.
New -Y ork p a lota .

M. k. államv. igazgatóság.

(Jotztzu
pflan-

P racb taortlm eiiU  v .10  Kort. I 
f .  Töpfe S,—  ü k . ,  f .  (álÁNer I 
4 ,— M ky em p flek lt a ls  
S p e c ia llta it
Hyacinthen-Huck, Erfurt a 
(k D ltn r-Á n leitn iig  gratia .)

Most jelent mag!
Második bővített kiadás­
ban, csinos kiállításban és 

tetszetős alakban

„ M IR J A M
Irta:

u

Dr. KISS ARNOLD
veszprémi főrabbi.

Remek nyelvezettel nők szá­
mára Írott magyar nyelvi! 

zsidó

Imádságos Könyv.
ÁRA: Vászonkötésben 2 
frt 50 kr. Bőrkötés 3 frt 
50 kr. Csontutánzatu dí­
szes kötés 5 frt. Legfino- 

nomabb bőrkötés 6 frt. 
Kapható

a „Budapesti Napló" 
kiadóhivatalában, 

József-körut 18. szám
The Berlitz School

of Languages
Erzsóbet-korut 15/11.

F e ln ő ttek  rendszoree oktatása  
(tanfo lyam ok najryobb g y erm e­
k ek  részére i f r a n c ia ,  angol, 
m a g ya r , ném et, olása  és r o ­
m á n  nyelvben , fl e leg en d ő  
szám ú tanu lók  esetén  a spa­
n y o l, orosz  és c se h  n y e lv b o n . 
A JBerlita-iskoldban a tanu ld  
a a első  leckétő l f o g v a  csakis  
a  m e g ta n u la n d ó  nyelven  bé­
tá é i, é t  c sa k it a t t  h a llja . — 
Mlndearyik tanár c su p á n  s*J4t 
•n y a n y e lv é n  ok ta t. O ktatás  
reg g e li f é l  " é rá tó l, e s t i  f é l  
io  é rd ig .  Berlitz-iskol& k m ég  
76 nagyob b  európai ée am erikai 
T iro lo k b a n  v an n ak . Proepek-  
tu eek  in g y e n  é s  bérm entve  
kap h atók . ForditA eokat m inden

n y e lv b en  e lfogadunk .

i/« m illió korona nyerhető
am. kir. szabad, osztály­
sorsjáték szeptember 13- 
ától okt. 11-ig megejtendő 
húzásnál. 30-000 nyeremény 
9 millió 550 000 korona 
készpénzben eoreoltatik ki. 

1 8 sorsjegy ára  10 fr t,
x/< n „  20 „
‘/« „  „  40 „
Vl „  „  80 „
Aaorsjegyek megrendel­

hetők vagy a pénz előzetes 
beküldése, vagy utánvétel 
mollett B eife ld  J ó z se f  
főelárusitónál Budapest, 
Károly-körut Alapltatott.l.

1874.

113869/CI. sz.
H ird etm én y .

Osztrák-magyar vasúti 
kötelék.

Közvetlen díjtételek cu­
korrépára, valamint répa­

szeletre.
Az osztrák-magyar vas­

úti kötelék II. rész, 2-ik 
díjszabási füzetéhez 1899. 
évi január l-től érvényes 
függelék 67., 68., 69. és 
71. tételszáma alatt ma­
gyar feladási állomások­
ról osztrák leadási állo­
másokra szállítandó cu­
korrépára, valamint a for­
dított viszonylatban szál­

lítandó répaszeletre és 
mésziszapra foglalt rova- 
tolási díjtételek 1899. évi 
szeptember hó l-ével ér­
vényen kívül helyeztet­
nek.

Ezen díjtételek helyett 
a fenti függelékhez ki­
adandó 1899. évi szopt. 
hó 1-ótől érvényes I. pót­
lók utján uj díjtételek 
lesznek életbe léptetve.

Budapest, 1899. aug. 5. 
Magy. kir. államvasutak a 
részes vasutak nevében is. 
(Utánnyomat nem díjaz­

ta tik.)

■£Z7Z£ZZZZZ//J/Í
3 85 százalék £
t e  pénzelÖ lP L  m in d en fé le  te

£ sorsjegyre: E
t e  Jóüzlv. BazHika, magyar, te  
t e  osztrák  olasz vöróaka- t e  
te  reaztaorajegyakre o lc só  t e  
t e  kam atokra  3—6 hónapr. t e

£ W0HL, MlUilitin 5 
t e  osztálysorsjegyfóelárusltó te 
g ^ B a d a ^ w ^ K J tia n a n ^ n ló . t e

J ó
k ö n y v e k

m ély en  le s z á l l í ­
to t t  á r o n :

Frt
Babos közhasznú magya­

rázó szótár kötve (2 frt) 
.................................  1.50

Benedek Elek. A szív 
könyve (1.80).........  1.20

Betyárlegendák, az alföldi 
rablóvilágtörténetei 1.—

Karcrag Vilmos. Lemondás, 
regény (1.20) 60 kr., 
kötve (2 f r t )___  1.—

Kossutány Géza, nevezete­
sebb bűnesetek I., II.,
III., IV. egybekötve 
(4.80) __ ... ... 2.—

Mihályi Imre, Francia zászló 
alatt. Élmények és ka­
landok az Aquatoron (2 
frt) 1.—, ugyanez kötve 
(3 f r t) .. .  ...............  1.50

Mokány Berci viselt dolgai 
(2 frt) 1.—, úgy anez 
kötve (2.50) _... 1.40

Murger Henry, Bohémvilág 
(1 frt) 50 kr., kötve 
(150)........................—.80

Sztano, Miklós, Karam, 
bol játék (2 frt) 1.—  
kötve (3 f r t )____ 1.5o

Tóvölgyi Titusz,Van-e más 
világ? (A szellemek or­
szágából) (1.50) 1.— 
ugyanez kötve (2 frt) 
...............................-  1.40

Zola Emil, Pascal orvos, 
regény (1.60) 80 kr., 
kötve (2 frt)) .........  1.20

(A bekerített árak a volt 
bolti árakat jelzik I)

Megrendelhetők a
,B u d ap en li Xapló*

kiadóhivatalában
J ó z se f-k ó r u t IS .

A
n y ír e g y h á z i

t a k a r é k p é n z t á r
e g y e s ü l e t

gyakornoki állásra 
p á ly á z a t o t  h ir ­
d e t. K e r e s k e d e l­
m i a k a d é m i á t

v é g z e t t  i f j a k  
k é r v é n y e ik e t  

f. é. szeptember hó
10-ig

a z  e g y e s ü l e t  
i g a z g a t ó s á g á ­
h o z  n y ú j t s á k  b e . 

A z  á l lá s  
szeptember 15-én 
e lf o g la la n d ó .

N y ír e g y h á z a ,  
1 8 3 9 . a u g u s z t u s  
2 8 ,

Az igazgatóság.
M. kir. államv. igazgatós 
100533/C. IV.

H ird etm én y .
(Közvetlen személydijsva- 
bás egyrészt Bécs—Buda- 
pest és Zágráb, másrészt 
a magy. horv. tongergőz- 
hajózásitársaságállornásai 
közti combinált vasúti és 
hajózási forgalomban F i­

úmén át.)
A m. kir. államvasutak 

igazgatóságától vett érte­
sítés szerint f. ó. szeptem­
ber l-től kezdve egyrészt 
Bécs, Budapest és Zágráb, 
másrészt a magy. horv. 
tengerhajózási társaság 
jelentékenyebb állomásai 
közti combinált vasúti és 
hajózási forgalomban Fi­
úmén át közvetlen sze- 
mélydjjszabás lép let be, 
melylyel egyrészt a Buda­
pest és Zágráb állomások, 
másrészt a magy. horv. 
tengerhajózási tá ra sá g  
állomásai közti kombinált 
vasúti és hajózási forga­
lomban 1898. évi julius 
l-től érvényes személy- 
dijszabás érvényen kívül 
helyeztetik.

Az igazgatóság. 
(Utánny. nem dijaztatik)

É rte lm es
takarékpénztári tisztvise­
lő délutáni foglalkozást 
keres, esotlog üzletekben 
könyvelést és lovelezést 
elvállal, szerény dijazás 
ellenében, Szives megke­
reséseket .Törekvő* cí­
men továbbit a kiadóhi- 
atalv  2430

M. k. államvasutak ígazg* 
125835/C IV.

H ird etm én y , 
(Nemzetközi uj személy­
éé podgvász díjszabás

életbeléptetése.)
A magy. kir. államvas­

utak igazgatóságától vett 
értesülés szerint f. évi 
szeptember hó 1-én ma­
gyar szövegű nemzetközi 
személy- és podgyásadíj­
szabás lép életbe, mely a 
jelenleg érvényben levő 
és a magyar királyi ál- 
lamvasutak állomásairól 
külföldre érvényes összes 
közvetlen menet- és me­
nettérti jegyek árait és az 
azokra vonatkozó hatá- 
rozmányokat tartalmazza.

Ezen díjaz ibás által az 
abban egyenként felsorolt 
külföldi díjszabások a m. 
kir. államvasutak vona­
lait illetőleg ogyidejülog 
érvényen kívül helyeztet­
nek.

Ezen díjszabás a m. k. 
államvasutak díjszabás el­
árusító irodájában Buda­
pest, VL, Csongery-utoa 
33. sz. a. hozzátartozó szí­
nezett térképpel együtt 1 
koronáért kapható.

Budapesten, 1899. évi 
augusztus 12.

Az igazgatóság.
(Utánny. nem dijaztatik)

Nyomatott a .PU rio* irodalmi vállalat i s  nyomdai részvény táraaaág körforgó-gépen, Budapeat, IX.. Üllíi-ut 25.


